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S.1 a ALMINNELIG SAKE- oG s KATTET ING PA TR.OGSTA_Q_ s INGST-U-E
-B.mars 1686

Varoververendekongl.ma.fogdSr.HenrikPettersen'
. bygdelensmannen Villads Tragstad samt efternevnte lagrettesmenn:
Erik Aurdal, Alf Gundersby, Gudbrand stiksrud, BSarn "Flechesi@"
(Flekshaug),KristofferHaldumogJonSkjorvold'

Hvordaermeltekongl.ma.fogdlotopplesekongl.ma.mAdigste
€nrardnincror om miibruk moi trel-asten i Norge' dat '23'1an'IV!V!urrrrrYv!

lbuo.

Madame Krrstinn Tonsberg, salig hr.assessor Nils Tollers, lot
tinglyseenobligasjonoqpantebrevavsalighr.presidentLars
..tacobsen til henne utstedt, pa 2380 riksdaler'
Hvorfor henne til underpant sat kongl.ma. anpart i korntiender
uti HoIe og Norderhovs prestegield pa Ringerike. og det med like
S.lb.rettogfrihetsomhanshoyexel,haybtlrnehr.
stadtholder Gylienlove ham benevnte solgt og bebrevet, dat'
Christiania' den l-1.mai L6B2 '

Belangende den fra nestleden ting oppsatte sak imellem Anders

olsen av Stromsoent som citant p5 den ene, og Paul Gundersen

Klekken pa den annen side, da l-ot citanten Anders olsen ved sin
missive til fogden Sr. Henrik Pettersen, dat'7'hujus, 9L

tilkjenne hans forfall, dt hans fullmektig ei tilstede som har
hans documenter under hender. og derfor begjerer sakens

oppsettelse til neste ting'
Pa Paul Kte kkens vegne matt e

hans s kri ft I ige innlegg ' dat
MeC denne sak beror ennu trl
samme stevnemel -

hans verfader Halvor Setrang med

15.mars 1686
neste alminnelige saketing unCer

tingtyse et pantebrev av claus Andersen Laare
en plass kalles Guncerud t Norderhovs
rdt . pantepengs, dat .21 . sept . l6B 5 '

Steffen Lerberg lot
trl ham utstedt, Pa
presteqj eld, for L6

Kongl.ma.fogd sr. Henrik Pettersen efter h;emstevne r lette
fordret Gudbrand Ellingsen, Gudbrand Nilsen, Erik Nilsen og ole
Ellingsen, samtlige boende pA Nes i Adalen' dem til'talende
formedelst de uten IovIig adfart, har fratatt Asle Hal-vorsen to
og tredve lass utersket rU9, med formening de ved deres ed bor
fare samme rug tilbake igjen, og baLe deres volds baLer efter
I oven

de innstevnte m7tte Erik Nilsen og Ole Ellingsen, som5.2 a. Av
sva rt e pa
trlstede,

egne og de andre innstevntes vego€ I

at den rug de avfarte, skjedde efter
som i forfall oE er
deres husbonCs,



salig hr.commissar Lars Larsens befaling, hvorom de fremla en

skrivel_se fra hans tjener Knut olsen, dat.25.des.1685.
Anne, salig Lars Larsens, lot ved Hans Johansen inngi sin
skriftlige innsigelse i samme sak, dat.5.hujus'
Fornevnte Nes's besittere ble tilspurt om dem ble anvist noen
dom, hvorefter de seg forskrevne rug bemektiget. Dertil svarte de

nei, at de sa ingen dom, men de gjorde det efter Knut olsens
befaling r og efter fornevnte hans skrivelse.
Fogden Sr. Henrik Pettersen formente og pAstod, at fornevnte Knut
Oliens befaling og skrivel-se, sAvelsom Anne, salig Lars Larsens
innsigelse, ei- kunne befri dem for salnme deres ulovlige adferd,
at de jo derfor bar lide og undgjelde efter loven' og rugen som

forbemelt at tilbakelevere til sakens utdragt.
Efterdi AsIe Halvorsen nu her for retten foregav, at han vil
appellere pe den dom, som salig hr.commissar Lars Larsen over ham

forhvervet, videre med denne sak beror til imorgen.

Sr. Gabriel Bron av Bragernes, ved hans fullmektige Jon Simensen'
lot irette produsere en rigens citation av dato 9.febr.1686, ved
hvilken han hitstevnet og uti rette fordret Claus Mlkkelsen'
boende ved Hsnnefoss, for en Sunrma penge han t.iI salig Anders
Pedersen, rAdmann i Christiania, skal- vere skyldig bleven, og
5.2 b. Gabriel Bron tillike med mer den salige manns bruk og
restands her pA Ringerike, transportert.
Hvorom til Samme kravs videre forklaring, Jon Simensen fremfa
Gabriel Brons skriftlige innlegg og spesification, dat 13.febr'
1686, hvorefter hans fordring bedrager:22'/ rdl.2 ort 22 sk.,
samt 10 rd]. i omkostning, med ellers videre deruti hans
pretentioner.
Nok fremla Jon Simensen tvende missiver, Som Gabriel Bron av
Claus Mj-kkelsen tilskreven, den ene dat.12. 9br.1685 og den annen
dat.21. dito.
Den innstevnte Claus Mikkelsen motte uti rette, og inngav sitt
skriftlige J-nnlegg, dat. idag.
Efter at Gabriel Brons regning for Claus Mikkelsen ble opplest,
da vedsto han den farst-e deruti inndragne capital, nemlig 46I
rdl. 1 ort 2A sk. noksom at vaere riktig, sA og ei videre av ham

derpA ]evert og betalt enn hvis uti samme regning finnes
innfort. Men den pretenderende rente formente han ei at vele
tllforpliktet, eller at hans contract ham det kan tilholde.
Jon Simensen formente og pAsto, dt Cl-aus Mikkelsen burde betale
capital, rente og omkostning efter fornevnte inngivne regning med

videre efter des anledning, og derpA begjerte dom.
Da efterdi Claus Mikkelsen formener og pAstAr, at hans til salig
Anders pedersen utstedte contract ei sAledes conditioneret, dt
den ham kan til-forplikte den pretenderende rente at betale'
hvilken contract som sakens hovedfundament nu ei av citanten i
rette produseret, som dog til samme tvistighets pAskJann oq
S.3 a adskil_lelse endelig behoves, sa er saken forflott til
neste alminnelige saketing, dt citanten den da til sin videre
rettes erholdelse uti retten lar fremstille.

TorEer Lsken lot tinglyse et sklaLe
med sine svogre til ham utstedt, Pe

Karen Simensdatter CPPen
sett ing grods i Store

AV
ni



Lsken. Item i samme brev avhender Gudbrand Hov til ham ni setting
i samme qArd til odel og ei-endom. Samme brev er datert den
9.auq.1668.

ALMINNELIG SAKETING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDEREHOV

Var overveerendes ko.ma.fogd Sr.Henrj-k Pettersen, hans fullmektige
tjener Christian Tommesen, bygdelensmannen Villads Trogstad, samt
de samme seks laqrettesmenn som retten iqAr betiente.

Ermelte ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersens fullmektige tjener
Christian Tommesen, pi sin husbonds vegne fremstill-et seg for
retten, og fordret dom uti den sak, som hans husbond igAr her pA
tinget i rette sskte imot de Nes'es besittere, for den rug de seg
fra Asle Halvorsen bemektiget og avfort.
Av de innstevnte Nes'es besittere mstte de sanrme tvende som igAr,
nemlig Erik Nilsen og O1e Ellingsen, som pA egne og de andre Nes-
besitteres veqne r og vj-dere foregav, at Asle Halvorsen hadde seg
bemektiget oq avtresket en stor andel av rugen og den ham
fradomte avqrade siden dommen gikk.
Hvilket Asl-e Halvorsen ogsA nu her for retten vedsto at han mAtte
S.3 b . qfsre det til sin l-ivs opphold, og sa at han hadde
amtmannens forlov dertil-. Hadde doq ei noe skriftlls derom at
fremvise.
Christian Tommesen fordret dom i saken efter hans husbonds
protestation, som forinnfarL.
Da efter denne saks beskaffenhet, er herom sAledes for retten
domt og avsagt:
At efterdi de innstevnte og i rette mstte Nesfes besittere ei
benekter, men vedgAr, dt de fra Asl-e Halvorsen har seg bemektiget
oq avfort de fornevnte 32 lass utresket T.Jg, aflikevel- at de ej-
hadde sett noen dom derfor, ei heffer fremviser noen befaling
derfor fra deres landherre, salig hr.commissar Lars Larsen selv,
qnm rlan rlrzr{ina matfOne hanS efterlatte enke Uti Sin innSiqelsevj ufYv

sier at vil-le gestendige, men at ha det gjort efter fornevnte
Knut Ol-sens ordre og befal, da ihvor vel- salig hr.commissar Lars
Larsen kan ha erlanget dom pA den fornevnte Asle Halvorsens
avling oq avgrade, sA befinnes dog ikke dermed til- des execution
at vere fremfaret oq sokt efter lovens foresigende mite, ved de
dertil- forordnede rettens middel- og adfart. Serlig ting..bal-chens

4 . capt. som eigentlig tilholder at husmann skal fyllestg)are
lagmannens og lagrettesmennenes lovlige dommer, hvem det ikke
q)ar, da skal konningens ombudsmann eller hans fogd, om der for
ham klages, uten gaver oq muder hjelpe dem til- rette som klager
q d a ol-n
Efter sAdan rettens mAte, befinnes denne executi-on ikke at vaere
sakt eller skjedd, som og derforuten kunne ha henseende til des
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fornadenhet, om vederparten, som han foregiver, at vilfe
anDel I ere 6i 6lnmmon nm riat fOr OVefdOmmefen andefledes kUnneqyt/ef f ut v -yu vvrrultvr!t

utfalfe, dt da kunne vites hva igjen burde ti,lsvares.
Hvorfor det eragtes for rett og billigt, at de fornevnte Nes'es
besittere, som rugen avfurt' enhver bar baLe til ko.ma. 3 mark
salv efter kjspebalchens 1.capt., samt tifsammen at betale tre
riksdaler til saksukeren for denne prosess's omkostning. Item at
fsre avgroden til det sted som de den anammet, inntil dommens
lovlige execution sokes og skjer efter lovens mAtef som
forbemelt. Dog sA at Asle Halvorsen fsrst derfor stiller
full-kommen caution, at intet av fornevnte avgrode skal vorde
forraqt, forend dommens lovlige execution.
Hvorimot fornevnte Nes'es besittere har deres regress til den dem
til fornevnte adferd har beordret.
Befinnes det og at Asle seg noe av bemel-te avqrode har bemektiget
imot dommen, da, nAr derpA lovlig sokes og talesr qies derom hvis
retten kan medf@re etc.

Prosten, den hederlige mann hr.Otte Jacobsen, ved sj-n hustru
Margrete Mu1e, lot inngi en rigens citatj-on dat.l-5.des.1-685, ved
hvilken han tatt hitcitere Vil]ads Tragstad og Cornelius
Gl-assmester til at prove, hva dem vitterligt, om noen ord og tale
som l-ieutenant Anders Bron skal ha l-att passere/ som ham og hans
S.4 b. hus skal touchere.
Til sarnme prov at pAhore er oq i-nnstevnet lieutenant Anders Bron,
som nu for retten motte tilstede, tillikemed fornevnte tvende
innstevnte prov.
Lieutenant Anders Bron begjerte, dt i protokollen m&tte innfores,
det Margrete Mule er hans angiver og anklager, og dernest fremla
lieutenanten sitt skriftlige innlegg dat.idag.
Vil1ads Trogstad undskylte seg heruti at prove el-l-er vet hva det
€rr i synderlighet ikke uti stevningen benevnes ved tid, sted og
mAte, elfer hva det egentlig arr som han er til-stevnet at prove
om. Hvorfor han og kan holdes undskylt noe efter dette stevnemAl
at prove.

Veledle hr.major Ssren Rasmussen i rette produserte en riqens
citation, dat.31.jan.16B6, ved hvilken han l-att hitstevne Knut
Riber ved Honefoss, til- at q)are sin sannferdige tilstand, om
hvorl-edes han for noen ir siden uti sin Guds salighet og
sakramente i Norderhov kirke er blitt betjent av sognepresten,
hr.Otte Jacobsen.
Item hitstevnet hr.Otte Jacobsen til salnme prov at pAhore.
PA hr.Ottes vegne tit dette stevnemAl- at svare, motte den
hodcrl'ioe oo vellerde karl Saren Nilsen.
Den innstevnte Knut Riber mstte nu ei- tilstede. Men Hans Johansen
S.5 a. pA hans vegne, tilsagde hans forfal-l, dt han er uti sin
matmoders forretning reist til Valders, og derfor nu ei sel-v
kunne mote.
Hvorfor majoren consenteret, at saflrme stevning mAtte forflottes
til en annen bekvem tid, som han kan erlange ovrighetens
tilfatelse til-, hvis ikke, da til- neste alminnelige saketing.
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Har sA dernest lieutenant monsr.Anders Bron i rette produsert en

rigens citation dat.31-.jan.1686, ved hvilken han latt hitcitere
Jacob Vesteren (Nesteren?), Ole Jacobsen, Bird Melingstoen, Lars
Smed, Amumd Stadum og Cornelius Glasmester, til at prove hva dem

er bevisst, angAende en hans cartiis' Som ved Juveren er blitt
n arlhrrnnanrruvrl s), :, vrr .

Tit sanme prov at pAhore stevnet hr.Otte Jacobsen oq hans hustru
Margrete MuIe, som han formener at vere hovedmann tll Sanrme

uforsvarlig gevalt og skade etc.
De fornevnie innstevnte prov motte samtlige for retten tilstede,
sA og Margrete Mule p& egen og sin manns veqne. Men Ni]s
Juliussen som ogsA uti stevninqen innfsrt' moter ikke, bevises og

ei heller at stevningen ham tovlig ankyndiget. Hvilket
bygdelensmannen Villads Tragstad ogsA nu vedsto, at han ikke
frJOOe lyst stevningen for ham. Men som hr.Otte hadde skrevet pA

stevningen, og Nils Juliussen var da ei hjemme, lyste han den for
alle de andre og leverte den sA til lieutenanten igjen r og sa at
den var lyst for dem alle Santmen, undtagen NiIs Juliussen' Da

S.5 b. svarte lieutenanten, det var tike godt, efterdi hr.Otte
hadde skrevet p& den. Og lieutenanten tok sA stevningen til seg'
Jacob N (V) esteien og Ole Jacobsen sd, at de ikke visste hvem der
nedhugg den cattiis for lieutenanten. Men ifjor vAr oppbygde de

en caiiiis for lieutenanten i Juveren, oq som de var at bygge pA

sarnme cattiis, da arbeidet NiIs Juliussen pa prestens cattiser i
Juveren. og Nils sa til dem, dersom de bygger den opp, da skal-
Moder hugge den ned igjen.
Sarlig tilsto Jacob Nesteren, dl han ungefehr L4 dager derefter
fli-dde pA sarune cartiis igjen for lieutenanten, og der befantes
at vere hugget fire hull pA cattisen neder i vannet, Som han
tillike med Mikkel Rytter igjen forferdiget. Og eflerdi disse
fornevnte tvende prov angAr Nils Juliussen, sA kunne de ikke tas
til ed, efterdi han ei dertil befinnes at vere lovlig stevnet '
BArd Melingstoen provet at han ei hell-er vitterlig hvem der
nedhugg fornevnte cattis for lleutenanten, eller visste noe
derom. Men han var vel ovennevnte tid tilfikemed Nil-s Jul-iussen
at ferdige pA prestens cattiser i Juveren, og horte at NiIs talte
til Jacob Nesteren og dem der var med ham at oppbygge den kattis
for l-ieutenanten. Men han kunne ikke forst& eller ordskille hva
det var han talte til dem, videre enn han nevnte om en kattiis'
og Nils var da q5en fra ham hen tif oset
Lars Larsen Smed provet at nu i forleden sorTtmer el l er hast , t iden

Juliussen tit ham, 3tkan han ikke egentlig minn€s, da sa Nils
lieutenantens kjarest ikke hadde behov at mi stenke ham, han hadde
intet issnder hugget kattisen, og han ikke visste hvem der hadde
s.6 a. hugget den ssnder. videre sa han seg ei derom kunne
erindre eller visste at Prove.
Amund Staumb (Stadum) Sa seg ei annet heruti ha at prove, enn at
han hsrte det fornevnte Lars Smed sa til lieutenantens kjerest'
det Nils Juliussen hadde sagt til ham, at han intet hadde
nedhugget kattisen, oQ de hadde ikke fornoden at vere vred
derfor. Videre var ei hans provnj-ng derom.
De fornevnte trende prov' gArd Melingstuen' Lars Larsen og

Stadum avla deres ed pA fornevnte deres provning, sAJ-edes

utisannhet at vare.

pa ham
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Cornellus Glassmester Som oq i stevningen innfsrt, foregav
l-ieutenanten Selv, at han ikke er stevnet at prove noe om

benevnte kattiis, men om lieutenantens hester Som de skul-Ie ha
brukt, hvorom ei noe i denne stevning benevnt. Allikevel matte
dog Cornelius at svare stevningen.

Ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen efter bygdelensmannens stevnemAl-
for retten fremfordret, Som Seg og for retten fremstil-let, Ole
Haraldsen Hval av Adalen, til at anhure hans grannes Ole Knutsen
Hvals kvinnes, Barbra Andersdatters besvering og klagemAl over
ham.
Hvilken benevnte Barbra Andersdatter seg nu for retten
fremstitte, og, uti hennes manns hosverelse, over Ol-e Haraldsen
klaget, dt han henne taget med vold, og s&ledes underskeedlige
ga.rge hatt sin vilje med henne. Og den forste gang det skjedde,
da fulgte hun allene med ham opp til en br&te som de hadde
sammen. og som de gikk, ba han henne lyske s€9, som hun ham

nektet. Gikk sA et l-ite stykke, ba han henne at.ter lyske s€9'
s.6 b. og hun ham det nektet. Da sa han, nu skal du enten du
vil el-Ier ikke. Tok s& med makt og satte henne ned, og han sdr
enten du vil med gode eller onde, da skal du la meg fA min vilje.
Og hun strebet imot det lengste hun kunne, og han truet henne ogi

si, nu skal du 1a meg liqge hos deg, eller skal jeq kjore en kniv
i deg. Dermed fikk han sin vilje og 1A hos henne. Og det var ved
sant Hansdags tid , som nu til sommeren blir to ar til.
Siden har han alltid manqe gange hatt sin vilje med henne til
utukt, n&r han fant henne sA enlig. Men hun ble ikke av ham truet
dertil mere enn den fsrste gang.

Hun hade nu med seg et lite barn pA armen, som hun sier at ha
fadt til verden fire uker efter vinternatten nestleden, hvi]ket
barn hun sier at bemelte Ole Haral-dsen er barnefader til.
Derefter b1e hun tilspurt nAr hun slikt forst har klaget og
titkjennegitt. Dertil svarte hun, at hun det ikke har
tilkjennegitt, fzrenn nu for ungefehr en m&ned siden, hun gav det
tifkjenne for fogden.
Videre ble hun tilspurtr orn noen enten hadde lokket henne eller
truet henne til at q)are denne beklagelse. Dertil svarte hun nei.
Men sa at det er sAl-edes uti sannhetr sofiI hun nu har tilstett som

forbemelt.
Ole Haraldsen Hval sdr at det er aldeles Lagn og usannferdig/ Som

fornevnte Barbra Andersdatter han pAsagt. Og sa at han ville
qfare sin hoyeste ed derpA, at han aldri i sA mAte hatt med henne
at bestille, etler noen L:-d rart henne til utukt.

Villads Trogstad pA Jorgen Larsens vegne var begjarendes, dt den
tilforn i rette sakte sak imot salig Jens Pedersens arvinger pii
Bragernes, av hvilke nu ingen motte tilstede, mAtte til neste
ting forflsttes. Hvormed det ogsA forbliver.

S.7 a. Ermelte Villads Tragstad pA Jargen Andersen pA Bragernes,
l.rano aradha f^rdret dOm Over AnderS OlSen ved HAnnefOSS fOrIIOIID VCyrlsl Lv



15 rdl.3 ort 12 skilling, han ham skyldiq pA hans regning, som
Anders Olsen nu fremla under Jargen Nordbys hAnd, hvorom han til
forrige ting var hitstevnt , og hittil forfl-ott.
Anders Olsen som nu mott.e uti rette, kunne sanme fordring ei
benekte.
Hvorfor han er til-funden, sanme 15 rdl.3 ort 12 sk. med samt to
rdf. i omkostning til Jorgen Andersen Nordby at betale innen
halvmAnedsdag, eller ved vorderings adferd efter loven hos ham at
utsokes.

Den sak som Vj-lJ-ads Trogstad til forrige ting hadde stevnet Tomas
Ask, angAende en contractes fullbyrdelser sd Villads at Tomas
hadde begjert at til neste ting mAtte bero. Hvil-ket han og
samtykte, og derved forbliver.

ALMINNETIG SAKETING PA GOMNES TINGSTUE I HOLE
1.0.mars 1686.

Var overvarendes ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, bygdelensmannen
Johannes Svarstad, samt efterskrevne lagrettesmenn; Tolfe
Gjesvold, OIe Hansen Gjesvold, Rasmus Gomnes, Anders Rud, Peder
Loken og Kristoffer Bili.

Hvor da ermel-te ko.ma.fogd har latt opplese den forinnbemelte
ko.ma.forordning om misbruk med trelasten i Norqe,
dat- .29 . j an. 168 6 .

Madame Kirstine, salig hr.assessor Nils Tollers, lot tinglyse en
forinnbemelt obligation og pantebrev av salig hr.president Lars
Jacobsen til henne utstedt, pA 2380 riksdaler.
Hvorfor henne til- underpant satt ko.ma.anpart korntiender uti
Hole og Norderhovs prestegjeld pA Ringerlke.
Dat.Christiania den 10.mai L682.

S.7 b. Hr.provincial procursr Sr.Jens Solgaard ved Christian
Tommesen lot inngi en riqens citation dat.12.febr.1686, ved
hvilken han fatt hitstevne Sr.Jacob Lut for innehavende
Christianiae skoles degnepenge, av hans fogderies betjeningstid,
efter derom sanme stevnings videre og utforligere bemeld.
Dernest inngav Christian Tommesen copie av en kongl.ordre tit
qeneralprocuroer salig veIb. P.Schavenius, angAende deslike
Christiania skoles restandses inndrivelse, dat.22.des.1683.
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Nok fremla han Sr.Solgaards innlegg oq hans deruti givne
fuffmakt, dat. 13. febr. 1686.
Den innstevnte Jacob Lut ved Peder Hamnor, lot inngi sitt
skriftlige innlegg, iblant annet mell-ende, dt han nu ei sAvel
tilpass. at han selv kan mste. Og han behsver respit til at
efterse hans regnskaper og kvitteringer, som for sA langsommelig
tid siden passert, €i sA hastig kan vere at utfinne. Derfor
begjerer han sakens oppsettelse tiI neste ting.
Hvilket efter sl-ik beskaffenhet ham ei hell-er kan vegires, men ham
forelagt til neste ting at i rette produsere alt hvis han seg til
befrielse og avbevisning imot fornevnte Sr.Solgaards sokning kan
ha.

Hr.major veledle Soren Rasmussen i rette produserte en rigens
citation av dato 3f.januar 1686, ved hvilken han latt hitcitere
Peder Torkelsen, Bent Nil-sen og Karen Larsdatter til- provs, hva
dem bevisst om det skjelderi' som Margrete, hr.Ottes, forleden
sommer ved Juerland (Juvernlandet) over hans kjereste oq hennes
faLqe har begAtt.
S.B a. Til saflrme prov at pAhore hitstevnt den hederlige mann
hr.Otte Jacobsen og hans kjereste Margrete Mul-e, efter derom
stevninqens videre innhold og medfor.
Peder Torkelsen l-ot ved Rasmus Gomnes fremstil-le sitt skriftlige
innlegg dat.idag. Hvoruti han som en geistlig person forskyter
seg fra denne rett og ti1 sin rette foro.
De andre tvende som til provs innstevnet, navnlig Bent Nilsen og
Karen Larsdatter, mstte tilstede.
PA den hederlige mann hr.Ottes oqi egne vegne, motte hans kjereste
Margrete MuIer og inngav hr.Ottes skriftlige innlegg dat 6.hujus.
Den innstevnte Bent Nilsen, som dog sier at hans fader hete Asle,
gjorde sin tilstand sAledes, dt nu i forleden solnmer, da fulgtes
han med major Ssren Rasmussens frue og lieutenant Anders Bruns
kjaerest fra Frok og nord til Juveren, hvor da Lars Tandbergs
dreng satt uti en bAt at "meede" (meite), og de bad ham komme til-
Iands med bAten, som han og qjorde.
Og hr.Ottes ssnn Lars ved samme tid pA Froksl-andet under berget,
og majorens frue bad ham at han ville IAne dem bAten, eftersom
det var hr.Ottes bet. Og han lAnte dem den.
Mens de drog tre varp med "vaden", sA rodde han dem til lands
igjen. Hvor da majorens og lieutenantens kjerester steg iland, og
gikk oppefter til Frok. Og han b1e sA lenge til-bake, inntil han
fikk opphengt vaden pA noen staurer som der sto digt ved vannet.
Og Lars Ottesen tok bAten og rodde tilbake igjen til prestens
land.
Men forenn Lars qikk i bAten, da var Margrete Mule kommen ned
S.B b. til Juveren. Og som Bent hadde opphengt vaden, da gikk
han og oppad bakken til- Frok. Da ropte Margrete Mule: "Diefvel-en
skall- fare i Jers tiufvepach, for min baad I har staalet", og hun
bad at Bengt skul-le komme til henne.
Da svarte han henne, at han hadde intet med henne at bestille, og
han horte ikke Margrete nevne noen ved navn etc.
or-r ofJ-or ai- h:n kom f i'l m:iorens r^r.r licrrj-cnanfens kipresl_or- dev\j L!Lv! qL rrulr Avlrr ufr rlrqJvrurro vY f!vuuufrqrfLUrru J\JwruuLvr,

harte han dem ikke nevne noe om sanrme snakk, fgrenn han ble
stavnet dertil. Videre var ei hans tilstand derom.



Marqrete Mule derimot forklart.e, at hun ikke talte til noen annen
enn til fornevnte Bent Aslesen.
Og sA som Bent Aslesen synes mest selv heruti interesseret, sA
kunne denne hans tilstand og provning ikke ansees tif edtagelse.
Karen Larsdatter gjorde sin tilstand sAledes, at hun salnme tid
var pA Frok da Bent Aslesen kom opp fra Juveren. Og hun spurte
ham hva det var som de larmet sA om der nede.
Da svarte han at prestekvinnen ropte efter dem, og skjeller dem
for tjuvepakk. Og sa hun ropte ham til seg, men han vil1e ikke
komme til henne. Videre sa hun seg ei derom vitterl-ig eller hadde
at prove, hvorpA hun avla sin bogered.

Marcrref e Mrrl e rrf i ref f e r:r1-1rl'.carl-a an -i nens CitatiOn|rq!Y!gLg r-luru uur

dat.l-5.des.1685, hvorved hennes mann' hr.Otte Jacobsen, latt
hitstevne Anders By, Ol-uf Godesen, Johannes Abrahamsen, Ole
S.9 a. Pedersen Berg, Gul Nil-sen By, Hans By og Jarqen Horum,
til sannhets forkl-aring ved ed, hva dem vitterl-ig om noen ord og
tale, som lieutenant Anders Brun skal ha l-att passere' som hans
hederlighet og hans hus skal touchere.
Item stevnet Cornelius Glassmester om det samme at prove.
Hvil-ke alfe samtlige mstte til stede, sAvelsom og lieutenant
Anders Brun, som er stevnet ti1 provene at hore' untaqen Ole
Godesen, som hverken mzter eller l-ar svare for seg.
Har si av de tilsteverende prov, uti lieutenant Anders Bruns
hosverelse, avlagt deres provning og tilstand som falgerz
Anders By tilsto, at nu forleden host i skuren, da kom lieutenant
Anders Brun ridendes til By og ropte Anders By trl seg. Og som
han kom til ham, da talte lieutenanten farst til ham om en
bordforing. Derefter spurte han ham, om han ikke noe hadde
fornummet til- Hans By, eftersom han ikke fant han hjemme i
gArden. Og Anders By svarte at han ikke visste hvor han var. Da

ba lieutenanten ham oq Ol-e Godesen, som og da var der, at de
vill-e qA til Hans By og si ham, at hvor jeq finner ham, da skal
jeg bastenere ham og pryle ham med min stokk, for han og
Cornelius Gl-assmester hadde ssnderhugget hans kattiis.
Da svarte Anders By, det kan vel ikke vere trolig at de har gjort
det. Dertil svarte lieutenanten, jo jeq skal- bevise det. De var
Sr 9 b. pA bAt med prestekvinnen Margrete Mul-e, og hun gav dem
hver et hafvt kvarter meI, og ga dem sl- og brennevin for de
skulle gjore det. Og sa videre om Hans By, at han kunne ikke
stevne ham, for han hadde intet at betale omkostni-ngier med. Men
han skulle pryle ham av med sin stokk, sA han skul-le komme ihu,
at han ikke mere skull-e hugge kattiser ned for noen mann.
Videre sa han seg ei derom ha at prove.
Johannes Svarstad, Ol-e Berg og Gul By, sa seg ei annet heruti ha
at prove, enn det de uti forleden hsst i skuren var pA hr.Ottes
vegne i beskikkelsevis, dt spsrge Anders By og Ole Godesen, om de
ord som lieutenanten Anders Brun hadde talt til dem ang&ende
Margrete MuIe. SA og Hans By og Cornelius Glassmester om den
kattises sonderhuggelse .

Da til-sto bAde Anders By og OIe Godesen, og de berettet for dem'
at lieutenanten dem tiltalt i alle mAter, likesom Anders By derom
provet og tilstAtt har, som forinnfarL.
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De fornevnte fire prov, Anders By, Johannes Svarstad, Ole Berg og
GuI By, avla deres ed pA forskrevne ders provnj-nq, sAledes uti
sannhet at vere.
Hans By og Cornel-ius Gl-assmester fremstill-et seg for retten, og
sa at de ved deres hoyeste salighets ed kunne testere og
bekrefte, dt de al-dri hadde ssnderhugget den kattis for
lieutenanten Anders Brun, som han dem har beskylt for. Ei hell-er
S.l0 a.noen tid, enten av hr.Otte eller Margrete MuIe vert
ombeden at glare sAdant. Ei heller noe av dem i sA mAte el-Ier for
slik gjerning oppebAret eller bekommet. Og sa seg heruti- ganske
og aldeles at vaere uskyldig, ei heller dem vitterlig hvem sAdant
gj ort .

Jorgen Horums provning begjartes ei at tas til forhar, eftersom
han sa seg aldeles intet om den handel at vere bevisst.
De fornevnte Anders By og Cornelius Glassmester efter egen
frivill-ig erbydelse, avla deres bogered pA ovenskrevne deres
rr-inrf e f ilstand, sAledes uti al-l sannhet at vare, som forinnfort.
Y_J v! uv

Marorete Mrrle froml.a nrrqA sin manns, hr.Otte JaCObSenS innlegg,Iiq!Y!99s rrsrv

angAende fornevnte prov, dat.6.hujus.

Peder Hamnor efter hjemstevne i rette fordret Oven Gulliksen
Valders, som seg og for retten fremstillet, ham tiltalende for en
hestr sofii Oven hos ham nedsatte i nest forleden hsst.
Og Oven sa for ham at det var hans broders' Som ihjelslagen, hans
hest, og bod ham den til kjops og ville ha penger av ham, men
fikk dog ingen. For Peder drog tvilsmAl , dt hans broder ikke
skulle vere dod. Og Peder behoft sA hesten hos seg til ungefehr
om Atte uker derefter, da kom Oven til- ham med en annen fremmed
karl r og Oven sa for ham at hans broder hadde k3apt hesten av
samme karl r og betal-t ham fire daler pA den, og skulle reste
S.10 b. 3 L/2 riksdaler. Det samme sa ogsA salnme fremmede karl,
oq sanme karl- ville ta hesten igjen fra Peder.
Men Peder sa at han ville beholde hesten og betafe den, om han
kunne sikkert hjemle ham den, eftersom han intet kjente til ham.
Da svarte Oven, dt han kjente ham, at han var en bofast og viss
mann, og bodde pA en gArd i Sl-ire prestegjeld ved navn Hogsrud.
Og sa at han var vel en mann pA tusen daler.
Og pA sAdan Ovens ord kjopte Peder hesten av sanme karl, og
betalte ham Atte riksdaler for den.
Om ungefehr &tte eller ti dager derefter, da kom en mann fra Land
og kjente seg ved hesten pA en lieutenants vegne, som den skul-le
vert ifrastjAl-en. Men hadde ingen bevislighet med seq derom.
Atter om to el-Ier tre dager derefter kom samme mann igjen ti1 ham
med en seddel- fra fogden, at Peder skulle komme til Stein med
hesten, som han ogsA gjorde, og Oven var med ham.
Da sa fogden at Jargen Phillipsen hadde vert nyss hos ham, og
vundet samme mann til- hesten, og ville qA god derfor, at han
hadde rett til hesten. Og derpA flidde Peder salnme mann hesten.
Derfor formente han at Oven burde betale ham hesten igjen,
efterdi han kjapte den PA hans ord.
Oven Valders derimot svarte, dt det han Sa om fornevnte mann, at
skulle vare sAdan visse, bofast og middelhaftig mann' det sa han
efter hans egne ord, som han sa for ham, som han ikke annet
visste enn var sA i sannhet. Uti det ovrlge vedgikk han fornevnte
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S.11 a. Peders beretninq derom. Men han sa seg hverken noen
penger for sanime hest at ha oppebAret, ei he]ler gjort noen
forl-ovning(?) derforr og derfor formente seg heruti uskyldig.
Da efterdi- det ikke befinnes eller bevises, at Oven Valders enten
har solgt ell-er anammet noen penger for den fornevnte hest, ei
heller cavert eller godsagt for den som den solgte, derforuten
befinnes ei- heller at hesten er Peder Hamnor ved noen lovlig
rettens adferd og dom ifravunden, sA vites ikke Oven Valders at
kan tildsnime ham noe for sanrme hest at betale.

RETTERGANG pA BARDRUp r HERRED r NORDERHOV SOGN 13.apri1 1686.

Var hos oq oververende ko.ma.fogds fullmektige tjener Chri-stian
Tommesen, samt efterskrevne lagrettesmenn: Knut Veien, Jens
S@rum, Knut Ve, Tomas Hauge, Kristoffer Haldum og Nils Follum.

Kom da for oss uti rette Villads Knutsen Trogstad, og uti rette
produserte en rigens citation, dat.21.)an.1686, ved hvilken han
har lat.t hitcitere Karen BArdrud med hennes lagverqe, angAende
hennes pAboende gArd BArdrud, samt Atte settinger i Nedre Veme,
som hennes mann, salig Salve BArdrud, for noen rum tid siden,
skal ha kSapt oq seg tilforhandl-et av Trond Jonsen Stadum et
consortes, og siden igjen til andre avstAtt, uten lovlg bydelse
tiI ham, som dertil odefsberettiget pA sin hustru Eli
Eriksdatters veqne. Formenende det ham igjen efter lovlig
vordering bsr hjemfalle med forArsakende omkostning.
Item hertil stevnet Narve Veme, Helge Berg og Truls Sleviken, med
hvis adkomstbrever de kan ha til- bemelte gods etc., efter derom
stevninqens videre medfsr.
s.11 b. Den innstevnte Karen BArdrud mztte uti rette, og
svarte at hun ingen videnskap har av denne handling om forskrevne
gods, eftersom det al-t er passert forenn hun kom uti salig Solve
BAruds vern. Og hun har nu intet videre dermed at bestille, enn
hun leier gArden BArdrud av Narve Veme, og bruker den med hans
samtykke.
Narve Veme mstte ogsA uti rette, 09 formente, 3t Vil-lads ei har
lovlig stevnt. Og sdr at der tilforn er gAen en sorenskriver- og
seksmannsdom 1 saken, hvilken han formente, dt Vil]ads farst
burde pAstevne og felle, fsrenn han videre herom kan soke.
Hvilken dom Narve Veme her uti retten produserte, datert fsrst av
Asteden, og siden av Tandberg tingslue den 30.mai 7666.
Helge Berg mstte uti rette og refererte seg til fornevnte dom.
Truls Slevik ved en skrivelse til Vill-ads Trogstad lar svare, dt
han har si-n anpart tif Narve Veme avhendt, og formente at Narve
bor selv dertil svare.
Videre freml-a Villads Tragstad en ri-gens stevning av dato
19.des.1673, hvorved han stevnet pA fornevnte dom for lagmannen,
og at han hadde fatt dom derefter' som han dog nu ei til stede
hadde. Men mente at han den vel skulle finne.
Nok freml-a Vil,Iads Trogstad et odelslosensbrev av Jon Trondsen
Stadum pA det fornevnte gods, dat.27. 9br.1671.
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Derefter fremkom Ole Hansen Aver@en, Som sa seg at V&re Rei-er
Bansnesis dattersonn.
Sa og Johannes Ve ' som har
Item Hans BrQnifdsen/ som
Trondsens datter tit ekte -

Hvilke qjorde deres innsigelse, at efterdi
til dette forskrevne gods, da formente de
tif des innLasning efter loven -

S.I2 a. Nok fremla Narve Veme et skjote av Solve Olsen BarCrud
til ham utstedt, pA en halvpart, nemlig et sol-d uti BArdrud med

bygsel og Asete, oQ fire setting i Nedre Veme, dat.9. 9br.L675.
rmot fornevnte brev protesterte vill-ads Trogstad, dt det ei noen
Iovlig handling, efterdi den ene fremmed mann har handlet med den

annen, og han som en odelsmann utilbsden.
Derefter fremla Narve et skiftebrev ime]lem Erik Sleviks barn
forfattet, hvorved han vil- forklare, hvorledes den annen halve
part i benevnte pSrstevnte gods er skiftet r og Narve sier seg av
sin hustrus ssskende og medarvinger har til-forhandlet'
dat . 30 . sePt .L67 9 .

Saken er oppsatt til neste alminnelige saketing til den ordinare
I i nncf trourrrv9 eqv.

RETTERGANG PA ASK OG DES EIEDELER I NORDERHOVS SOGN

11 . oq 1? . j uIIi 1599,
utinnen den sak som fra nestleden B . oktober oppsatt og forflott

fornevnte Ole Hansens soster -

har Trond Stadums ssnns / Engebret

de er nest odelsbarne
seg nasrmest berettiget

var oververendis bygdelensmannen villads Trogstad
seks lagrettesmenn' som retten utinnen sanime sak

og de samme
tilforn

betjente, nemlig: Ole Siversen Vaker, Trond Vaker,
Enqebret Veisten, Nils Hverven og Rasmus Veisten'

Halvor BrAk'

Presenterte Seg for oss igjen i rette citanten Tomas Ask og
ful-lmektig Claus Alant.
Item Og vederpartene monsr.JOrgen Larsen a egen pelson/ og
Sr.Jacob Luts vegne, hans fullmektige tjener Albrit Kruse.
Item av de innstevnte bsnder, som avirken skal ha begatt,

hans

pa

matte
Iver Hjel1e og OIe Veholt.
Har vj- sA efter oppsettef sens tilhold med muel-igste flid og

aktsomhet, ved compassgang efterfaret og begra?sket, hvorledes de

omprovede tvende delestener ved Skjarsj sen og Aklangen med

s.iz n. hjemrastens og gArdenes formerke kunne accordere.
ocr lroorznte vi da fra den del-esten som stAr osten ved Skjarsjoen'
vY vv:JJrruv

.iter hvilken stens anvisning vi gikk efter den strek l-ike til
den anden delesten, som stAr ssten ved Akl-angen'
Derfra gikk vi like efter samme strek, og kom like ned imot Tomas

Asks hjemrast og formerke, dog litt inn pA en risgArd over en
gammel brfite, som ti1 Ask innhegnetr og i allmannveien, hvor vi
oppla en liten stenroYs.
Har s& Tomas Ask ennu fremstillet tvende prov om fornevnte dele,
navnlig Hans Korsdal og Ingeborg Olsdatter Akerlokken, som efter



atedenfordemopplest,avladeresprovningogtilstandsom
Falnar.

;;;;"^;rsdal provet, dt ha+ for 2L Ar siden tjente Tomas Ask' oq

kjorte tornmer iot-f."* ved Aktangen. Da kom satig Engebret Hielle
tilhamogsa:"HerharTomashuggetinnpAmegtreellerfire
furur" , og sa: "Her stAr delestenen, kom sA skal jeg vise deg

den,,. Gikk sa med ham, og viste ham den delesten som star ved

A[i.ng.., og sa: "Her er rette delesten ime]-tem Ask og Hjel]e"'
og sa: ,'Der star en ved skjarsjsen like derimot. De skal ikke
rjuqe, for de har vert delestene fra Ari]ds tid". og han sa

videre: ,,Jeg kan intet g)aTe ved mannen derfor, thi han hadde

fremmede fotk at hugge". videre var ei hans provning derom'

untagen det at han ii, at det var den sanrme delesten ved Akfanqen

som han nu val med oss at bese, o9 vi med bemelte dele har
confereret.
rngeborg olsdatter provet, dt for ungefehr 26 ar siden, da var
hun med salig PauI Breien at fiske i Aklangen, Skjersj@en og

s.13 a. Inglien. Da viste han henne de to delestene som star

""A-Ar.rungen 
6q Skjar slae1,t hvi]ke hun nu var med oss at bese og

anvise. Og han sa til henne: "Vidst du hva disse stene betyder"'
hvortil hun svarte, nei. Da sa han: "Det er delestene imellem Ask

og Hjelle,,. og hun spurte ham hvor langt det skulle ga vest. Da

svarte han, ui aut skutle gA i en sten pA den Asen hittenfor
Langdal. og hun sa samme sten, da hun tjente Tomas Ask noen 5r
deref t.er. Da var safllme sten hel og ei avslagen r .ag med mose pA

begge sider. Men nu i denne vAr, da hun igjen s& samm? sten' da

var han avslagen, og at det skal vere den sten som stAr straks
sonden Jacob Luttes gruve. vj-dere var ei hennes provning derom.
pa sanme forlnnfsrte provning avla Hans Korsdal og Ingeborg
Olsdatter deres bogered.
rtem avla Hans Aveisen og Anders Karlsrud deres bogered pA den

provning som de forhen j- saken gjort og tilstatt har, dl seg

iatedes i all sannhet forholder'
Jarqen Larsen var begjarendes at hans farste prov matte tas ved

ed. Men imot landsleiebalk"tts 22.capittel kunne det ei tilstedes'
Monsr. Claus Alant videre refererte seg til den forlikning som

Jacob Lut har gjort med Tomas Ask, om den skoghugst som han uti
Ask eiedefer frii latt begA vestenfor Skjaersjzen. Hvormed han

formener at bevise, at den skog efter den delesten ved
Kobbergruven, udisputerlig harer Tomas Ask til, efterd]- Jarqen
Larsen ei den tid var hans hjemmelsmann, og ingen tilforn har
hatt p& de eigedeler at pretendere forenn nu'
S.13b.VidereproduserteClausAlanthansexel. hr.
vicestadtholders tillatelse at procedere denne saK.

Jorgen Larsen svarte og protesterte, at hva seg angar-de av Tomas

Ask anvi-ster tvende stene, som han for sin paboende gard vil
hotde for et dele, sA mente han at derimot var at akte og anse,

1.at Hans Averoen savel som Anders Karlsrud, Tomas Asks

landbonder, som vil vitne at de vel har sett, imidlertid de for
rum tid siden gjetet i marken/ men ikke vet at forklare av hvem

de det har nsril meqet mindre at Tomas Ask det hatt i hevd eller
bruk efter loven.
Hans Korsdalen angAende, som er et enlig prov p& salig Engebret

Hjelles ord, sier han forhen vert stevnet av Tomas Ask og alltid'
som han seg av retten erindrer, vert tilstede nar saken er blitt



procederet, der dog Engebret Hjelle befinnes at ha hatt
tommerbruk og hugst norden for sanme sten i Engelien, hvorav
skulle sluttes at han ikke har holt det for noen dele.
Og at Ingeborg BakAs'es vitne er av like beskaffenhet efter salig
Paul Breiens ord, foruten hun forhen vert besovet.
2. Derimot formener Jorgen at bevise med Nils Lia, Peder Jensen
BrAten og Torger Breiens prov, at denne omtvistende eigendom med
tommerhugst ved Engeli-en, har vert fulgt og brukt til Hielle,
som har felIes eigendom med fem andre hans eiende og hosgrensende
oirrlef Clef g,lrprlanfnr ha'l i rrrranrlo nam'l 'i n I- aaa E'lznrnrrrrl , Bfeien,vqruE! uE! 9JrfuslM! vsrrYYsrrss, rrurtlrrv !YYvt !r!v!rr!us/

Veholt og Hauge (Haga), som alle deres utraster pA lengden derved
skulle bli betagen.
3. At samme stene fa1ler efter den strek av compassen meget
urimelig tvert imot Astedens oyensynlig granskning, og stridig
S.14 a. imot de av Jorgen i rette forte prov.
Og om det skulle holdes for radele, sA avgAen ham derved
mestedel-en forbemelte hans gArders beste skog oventil, likesom
Tomas Ask til- ham neden til en annen han har sst nordost, alt
inntil elven ell-er GAsefetten vedtager, efter compassens
utvisning.
4. Og sA som Tomas Ask ikke sin p&stand med qyldige og lovlige
prov der selv "af ved" har gjort bevislig/ men ikkun hort det si
s& loselig av andre uten eds avlegg, meget mindre med lovlig
delebrev forklart seg dertil noen rolig hevd eller rett, altsA
pAst&r han, at den gArd Asks, tillikemed forbemelte hans gArders
utmarker ovenfor Aklangelven, bar ve,re tilfel-Ies' inntil- det
efter riktig besiktefse og foregAende lovlig stevnem&l til alle
angrensende loddeiere bl-ir eftersett, hvor meget til enhver gArd
bAde sonden oq nordenfor er innbegreP€nr og hva enhver derefter
rettelig bsr titkonrme ved lovlig skifte og delj-ng.
Og all den stund det ikke sAledes forhen lovli-gen beflnnes at
v&re fra hinnannen separert, pAstAr han at Tomas Ask ham for
forArsakede omkostninq bar innsst5 etc.
Monsr.Jacob Luts fullmektige tjener Albrit Kruse, protesterte, dt
Tomas Asks forste bevislighet om Asks eigedeler ei bor hlndre, at
jo marken til- fjelds bar vere alle pAstotende gArder "forfelIed",
hel-st efterdi den tredje delesten Tomas Ask forleden Ar
fremvi-ste, befantes ved qranskningen uefterrettelig.
Fremvi-ste og sin fullmakt av sin husbond til saken at svare' dat.
10.hujus.
Claus Alant derimot protesterte, at hverken Sr.Jacob Lut el-ler
noen annen av contrapartene ei ennu har bevj-st eller kan bevise
det al-l-er ringeste, dt noen annen har hatt noen eigedeler eller
S.14 b. "felled" over den delesten i nord og vest, som ved
kobbergruven bestAende .

Mente at Tomas Ask har bevist med edtaqne prov, dl hans eigedeler
strekker seg vest i Holleiknuten, forbi alle tre anviste
delestener. DerpA begjerte han en rettmessig dom efter afle tre
delesteners utvisning og provenes tilstand, med samt tommerets
erstatning, som i-nnen samme dele er huggen pa hans eiger.
SA og hvis ennu pA steden kan finnes ham sakesl*as at hjemfalle
med des bater og landnAm efter l-oven, sAvel som til forArsakede
omkostning.
Da efter tiltale, gjensvar og denne saks forbersrte leilighet, er
sAledes domt os forefunden: At efterdi det dele efter fornevnte
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tvende delestene ved Skjaersj oen oq Aklangen, bAde efter prov og
vidnesbyrd og Astedens erfarinq, ei annet kan sees eller
skjonnes, enn jo fra den delesten ved Skjersjaen og til
hjemrasten at v&re og holdes for rette dele imell-em Ask og Hjelle
eigedeler, sA eraqtes det for rett og billigt, at hvis hugst og
Avirke de innciterede over samme dele, sAsom pA asks eigedeler,
efter lovlig bevislighet, har begatt, bsr de at innsta og
restituere Tomas Ask des skogskade efter lovtig taksering, med

samt des boter og ]andnAm efter loven, med samt Arsakelig
omkostning efter behorig forklaring og sakens beskaffenhet.
Og hvis hugst og Avirke som innen samme deles distrikt kan vare
huggen, og ennu vavfart beliggende, at vare Tomas Ask hjemfal-len.
l,ten hva seg belanger de avrLqe eigedeler som er pA lengden i vest
og nord fra den del-esten ved SkjeTs)@en, hvorom ei noen lovlig
S.15 a. e]Ier efterrettelig dele, prov eller bevislighet er
prestert, da inntil annen og bedre bevislighet, kan ei annet
sluttes eller forstAes, enn det jo at vere og holdes for "fell-ed"
og sameie til Ask, Hjelle og andre angrensende gArder, som har
sin pAlop pa samme marker og dertil berettiget. Dog enhver sine
hittil hatte seter og febeite ubehindret.

ALMINNELIG SAKE- OG SKATTET]NG PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDBRHOV

20.juti 1686

Var oververendes ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, bygdelensmannen
Villads Trogstad, samt efterskrevne lagrtt.esmenn: Jon VAgArd,
Jens Sor1m, Knut Veien, Knut Ve, Kristoffer Haldum, Tomas Hauge,
Iver Halsteinrud, Nils FoIlum, Mads Lerberg, Stener Aslaksrud,
Peder Knestang og Jon OPPerud.

Hvor da Halvor Tol-Iesen av Bragernes lot tinglyse en utleggs
ell-er loddseddel av skiftets forrettere efter salig Jens Pedersen
pA Bragernes, dat.12.aug.1-685, hvorved de har utlagt til M.Tomas
Russel-l og Halvor Tollesen de tvende salig Jens Pedersens sager i
Hannefossen, kalles Fosse og Berger sager' til betaling at
decorteris uti deres fordring for den verdi som de er taksert
for, nemlig 1-346 riksdaler 2 orl 4 skilling.
Hvil-ket under skiftets forretteres, sAsom byfogdens, byskriverens
og tvende menns, navnlig Peder Christensens og Jens Sorensens'
deres hender og signeter.

Engebret Pedersen Gardhamar lot tinglyse et pantebrev av monsr.
Jorqen Larsen pA to fjerding tunge i Ssndre Gardhamar for L20
rdl-. pantepenge, er datert 26.juni 1685 og 31.mars 1686-
S.15 b. Hans Grasch Skomaker lot tinglyse et pantebrev av Peder
Rasmussen Honen til ham utgiven pA 50 riksdaler, og derfor til-
underpant forsikret med et hal-vt skippund uti Nordre Gile med
bygsel. Er datert 12.aPril 1685.
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Sr.Gabriel Bron av Bragernes ved sin fullmektig Jon Simensen,
igjen i rette fordret den fra nestl-eden ting oppsatte sak imot
Klaus Mikkelsen ved Hsnnefoss.
Og nu uti retten fremstillet en utskrift av salig Anders
Pedersens reqnskapsbok, Som en copie av Kl-aus Mikkel-sens utgivne
contrakt dat.15.mars 1680r og authoricered av Christen Hansen og
Morten Nilsen.
Pa vederparten Klaus Mikkelsens
lyste hans forfall ' at han har
undergav seg rettens kj ennelse.
Sr. Gabriel Bron som og var selv
endelig dom i saken, efter hans
inngivenCe.
Da efter tiltale, qjensvar og denne saks leilighet, er herom
sAl-edes for rette domt og avsagt, at efterdi her fremlegges en
authoricered copie under tvende fornemme menns hender, av Klaus
Mikkelsens tiI hans forrige husbond, salig Anders Pedersen,
utstedde forplikt, som uti den salige manns regnskapsbok innfort
av dato 15.mars 1680, hvoruti Klaus Mikkel-sen bekjenner til ham
5.16 a. at skyldig b1i 46L rdl-.1 ort 20 skilling, som han
belover ham tifsammen med godt dagtrg mal-mtommer at betaler 09
enn ydermere belover at hans husbond i det ringeste skal vere
viss pi fire hundrede tylter daqttq ma.l-mtsmmer til da anstundende
sommer, og derutinnen forplikter seg at holde ham og hans
arvinger skadeslzs i alle mAter etc., og sAsom sanrme forplikt
ikke finnes efterkommet, medens ikkun tid efter annen noe derpA
levert, sA pretenderer Sr.GabrieI Bron det ubetalte med rente,
efter derom hans innqivne regning, sA oq skades oppretning, som
ved bruket, formedelst samme tommers misleverans forArsaket.
Men efterdi Klaus Mikkel-sen seg sA strikt forpliktet og
tj-lforbunden med tsmmers leveranse til sonmeren 1680, som ei
efterkommet, og derfor uti sin skrj-velse til Sr.Bron av den
2L.9br.1685 anholder, at han ikke vill-e strebe ham efter renten,
og bekjenner at ha selv forseet seg uti det, at skulle levere
tommeret den sonrmer etc., altsA vites han ikke derfor med retten
at kan befri, men herved tilfunnen efternevnte Kl-aus Mikkelsen at
betale tiI Sr.Gabriel- Bron, som denne gjel-d er transportert tiI,
den forskrevne resterende fordring med pAlopende rente efter
forinnfarte Sr.Gabriel Brons inngivende regnings utvisning,
med capital og rente bedrager seg til 221 rd1.2 ort 22 sk.,
S.16 b. Atte rdl. for denne prosess's omkostning.
Hvilket han i-nnen halvmAnedsdaq bsr efterkomme, sAfremt det
ved adferd efter loven hos ham skal utsokes.
Hvorimot benevnte Klaus Mikkelsen bor vere fri for de ovriqe
pretentioner, som Sr.Bron imot ham soker, sisom hvis skades
oppretning ved bruket forArsaket, formedelst det tilforpliktede
tommers misleveranse, sAvelsom oq den post med hans tjenestes
forandring etc.
Eftersom Jesper Gregersen her for retten foregav, at Klaus
Mikkelsen hadde ham medlevert et hundrede og fem riksdaler, dt
Ievere Sr.Gabriel- Bron, pA den m&te at han for al-l- gjelden mAtte
vorde kvittert, sA var Sr.Gabriel Bron av fogden Sr.Henrik
Pettersen begjerendes, dt han ville tilholde Jesper Gregersen
enten nu at l-evere samme penger fra s€g, eller dem uti retten

vegne svarte Jesper Greqersen I oq
brekket sitt ben, og ellers

for retten tilstede, begjerte
forrige protestation og

som
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sequestere, til sAvidt uti den tildzmte fordring at decorteres,
eftersom han anser Klaus Mikkelsen noe uvederheftig.
Hvilket fogden ogsA tilholt Jesper Gregersen at efterkomme.
Hrroreff er ,lesnor Grectersen onnf ol f o nrr I i I f nnr{an Qr genf iklf v\r!g! LE! wEuyg! g!sYs!JUrl vyyueruv vY L!r !vYuvrr

Pettersen leverte de fornevnte ett hundrede og fem riksdaler.

Ble opplest og tinglyst TruIs Semmens til meg Jens Tygesen
utstedte obligasjon og pantebrev, lydende over a1t pA 189 rdl-.
? nrf - qamf 6 f rrl f or croclf fUrUtzmmer.J V!L, OqTLLU v uJ+uv!

Hvorfor til brukelig pant innstillet 31- setting gods uti Sare
Semmen, sAvidt det kan tilstrekke. Item for det avrlge ipantsatt
og forsikret all- hvis midler som han derforuten bAde uti Lasl og
fast kan vere eiendes.
Hvitket brev av fogden Sr.Henrik Pettersen ble l-est og skrevet,
og er datert den l-.desember 1685 og den 7.mai 1686.

\tt2

Villads Trogstad efter en given fullmakt av Jargen Larsen, i
rette fordret den oppsatte sak imellem bemel-te Jorqen Larsen og
salig Jens Pedersens arvrnger.
og ble videre av Vj-l-l-ads inngiven en besiktelse og oppsettelse i
sanme sak, dat.1B. 9br.1685.
Av de innciterede mstte nu ei andre enn Halvor Tollesen, som
seg ei videre hertil ha at svare enn hans forrige inngivne
innlegg medforer, hvortil han seg refererer.
Da eftersom den i saken uttagen hayavrLghets stevning efter
oppskrifts utvisning, befinnes for de vedkommende lovlig at
anvist og forkynt, serlig med salig Jens Pedersens s@nns
pAskrift, dL han det pA sin moders og samtlige soskens veqne
testerer, sA og copie derav belovet, allikevel har ingen pA deres
vegne enten pA Asteden efler tingstuen compareret efler noe Iatt
tilsvare, untagen hvis M.Tomas Russell og Halvor Tol-lesen ved
deres innlegg latt svare, ikke desmindre befinnes efter
besiktelsen, at fornevnte pAstevnte kjarselbro, sagvelte og
damstokk er beliggende pA Hunens grunn, hvilken gArd Hanen Jarqen
Larsen eier og bebor, hvorimot de innciterede ei har anvist ell-er
uti ret.te produsert noen adkomst efler hjemmel, hvorved de seg
det, uten dens minde som gArden eier, kunne tilegne,
sA er saken opptagen tiI nest alminnelige saketing, med forelegg,
at vederpartene fornevnte deres adkomst oq hjemmel uti retten
fremstill-er tiI des l-ovmessiqe pAkjennelse.
SA har og citanten at ta denne oppsettelse beskreven, og for de
vedkommende lovlig ankyndige, at de seg derefter kan vite at
rette.

s.17 b.
Ole Haraldsen HvaI for retten fremkom, og ved Anders Jorqensen
l-ot inngi en rigens citation dat.4.juni 7686, ved hvilken han har
latt hitstevne endel prov, navnlig: Karl Aslesen Lille-Hval, Anne
Toresdatter, Knut Semmen, Knut Fjosvik' Jon Jensen, Kari
Nordlending, Live Larsdatter og Anders Halvorsen, sskende deres
provning om den tillegg og beskyldningf som Ole Knutsen Hvals
kvinne, Barbro Andersdatter, ham tillagt, dt skulle ha begAtt

SA

des
vare
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leiermAl med henne, som han sier de all-ene av hat imot ham

oppdiktet, ti1 at fore ham uti ul-eilighet.
TiI samme prov at p5hore var hj-tstevnt fornevnte Ole Knulsen Hval
og hans kvinne, hvilke tiltike med alle fornevnte innstevnte prov
motte for retten tilstede.
Og ble eden for samtlige prov opplest
tilst! og prove deres sannhet, som de
samvittighet vel og kan bekrefte.
Karl- Asl-esen Lille-Hval provet og tilsto, at nestleden nyirs
aften, da kom han med sin datter og sin svoger Peder Flaskerud
gAendes fra Alme og Hallingby, som de la om natten, og underveis
gikk KarI al-lene inn i Ole Knutsen Hval-s stuer 09 som han innkom
og hadde hilset, da s& han en bsrse stA ved dsren og Ole Knutsen
hadde en sabe] i hAnden. Og OIe Knutsen sa straks til KarI, det
var vell min granne, at du nu kom herinn. Kastet dermed sabelen
fra seg.
Og Oles kvinne, Barbro , satt p& benken og hadde et barn pA

OlltlglI.

Da sa Ole Knutsen, at han hadde hatt bud opp til Lars Somdal, og
ville hatt noen vitne pA sin kvinnes ord, men han fikk ingen
derifra. Ba sA Karl at han vil-1e hore hans kvinnes ord.
S.lB a. Noen stund derefter som de hadde drukket noen ganqer
sammen, og OIe Knutsen var hel druken og kastet seg pA gulvet r og
ba at de skull-e binde ham. Dertil- svarte Karl: "Her er ingen inne
som Jer binder, men har I forskyldt det, da kommer der ve1 den
som Eder binder".
Og som han da oppsto ogi ble av
q j orde , svarte han : " FIer er t o
forskyldt at bindes".
Noen liten stund derefter qikk Ol-e Knutsen og hans kvinne ut i et
kammers for Seg selv, ogi val en stund i kammerset. Men doren sto
Apen, og han gav ikke akt efter eller visste hva de snakket om.
Som de igjen innkom, og drakk en stund med hinannen, og kvinnen
Barbro bl-e sittendes i hoysetet, ba Ol-e henne oq sa: "Si nu tj-I
hvorl-edes det er beskaffet med deg, og si det nu for denne mann
hvilken der har ligget hos deg, siden jeg dro oppefter' hvilken
av dem det err faderen ell-er sonnen"
Dertil svarte hun, at det var sonnen. Da spurte Ol-e hvor mange
ganger det var. Dertil svarte hun, at det var tre ganger. Ole
spurte hvor det var. Svarte hun, den farste gang var ved flasel,
.rt t,, oanoer i stallen. Oq sa at det var Harald Olsen, som er Ole
Haraldsens sonn, som gjorde det.
Derefter spurte OIe Knutsen henne pA ny igjen, hvor det var at
faderen Ole Haral-dsen hadde med henne at beskaffe. Dertil svarte
hun, at den fsrste gang var pA veien som de fulgtes ad opp til
brAten. Og hun sa at hun strebet imot, dt han da ikke skuffe
S.1B b. fa sin vilje med henne, og sa ham at hans s@nn hadde
tilforn hatt med henne i sA mAte at skaffe, 09 at han dertil
svarte henne, du ljuger, og tok en kniv ut og Sdr den skal- leg
klare i deg, dersom du lar meg ikke fA min vilje. Og hun sa at
han dermed fikk sin vilje med henne den fsrste gang.
Da sa Ole Knutsen: "Er det at forundre, dt jeg fattige mann
holder meg il-le".
Videre var ei hans provning hva den tid passert. Men han provet
ved ed dette ydermere, dt om hOsten nest tilfornf som nu i hsst

med alvorlig formaning, at
ved samme ed med en god

Karl tilspurt, hvorfor han sAdant
eller tre pa denne g&rd som har
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blir et &r siden, da beklaget fornevnte Barbro se9, efter at Karl
Spurte henne, hvor det kom til at hun og hennes mann levde sA
ille sanmen, svarte
skulle ha med andre
for at hun skulle ha
Pa denne f ori-nn f art e
sannhet at vere.
Fornevnte Barbro Andersdatter nu selv her for retten frivilligen
og utiltvungen bekjente og tilsto, at hun har hatt l-eiermAl og
hatt legemlig omgjengelse bAde med ole Haraldsen og hans sonn
Hara1d Olsen, og at hun hadde noen ganger med sonnen at bestil]e
forenn med faderen, og at hun ipenbaret faderen det den fsrste
gang som han truet henne til at q)ore hans vilje, at sonnen
S.19 a. tilforn hadde hatt med henne at bestill-e.
Videre var og hennes bekjennel-se, dt s@nnen end og noen ganger
hadde med henne i sA m&te at bestill-e siden og efter at hun hadde
ligget med faderen. Og sa at hun Apenbaret det for sonnen. da han
igjen, derefter, vilfe ha sin vilje med henne. Men han sa at hun
larrr- F.I'l ers sa hrtn secr ai med nOen annen mannfOl-k hadde atLVJ. !rre! ""),

bestille, uten fornevnte fader og szr,rrt sA og hennes eqen mann.
Og sa denne hennes bekjennelse er s5ledes i sannhet.
Men Ole Haral-dsen benektet aldeles og sa seg ganske fri for sAdan
hennes tillegg og beskyldning.

ALMINNELIG SAKETING PA TNOESTAD TINGSTUE I NORDERHOV
.juli L686,

med de samme tolv lagreEtesmenn som retten igAr betjente.

Hvor da de ovriqe prov uti nestinnbemelte sak seg fremstillet,
og avla deres provning og tilstand som falqer:

Knut Gulliksen Ngrdre Semmen provet, dt nu forleden vj-nter ved
kyndelsmess tider, drog han til Viker kirke. Og underveis qikk
han inn til Ole Knutsen Hval, som sa at ville falge med ham opp
til kirken.
Og som de var ferdig at skulle qA til kirken, da bl-e de stAendes
noen stund ute i forstuen, bAde han sAvelsom Ole Knutsen og hans
kvinne, Dd sa Ofe Knutsen t1l- sj-n kvinne: "Si ham nu hvorledes
det er beskaffet med deg". Da spurte Knut henne om det var sant
eller Loqn som de snakket om henne, og O-le var da gAen ut fra
S.19 b. dem. Da svarte hun: "Jeg fAr at si som han sier".
Da kom Ole igjen og spurte henne pAny igjen hvem der hadde gjort
barnet. Svarte hun, den som jeg har sagt deg. OIe spurte hvilken
av dem det var. Da svarte hun fikesom tilforn, den samme som jeg
har sagt. deg. Videre sa han seg el herutinnen ha at prove. Oq pA
denne hans provning avl-a han sin bogered.
Jon Jensen provet at som nu i vAres var tre 5r siden, da kom han
inn til Ol-e Knutsen Hval, som da var hel drukken, og Ole og hans
kvinne var da uvenner og skjentes salnmen. Dermed sprang kvinnen
hen uti en stafl og gjemte se9, og Ole ba Jon Jensen faLqe seg.
Sa at han ei ville qA allene hen Lil henne, og de gikk begge hen
og fikk henne j-nn i stuen igjen. Da spurte Ole Knutsen henne, om

det var sant at dul-en hadde gjort henne det barn hun hadde. Da

hun, at han skylder henne for urett / at hun
at bestille I ag at han beskylder henne oqsa
hatt med sin eEen broder at bestille.
provning avla Karl Aslesen sin ed sAledes i
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svarte hun nei, dt han hadde ikke gjort det. Da spurte Ole henne
-ffnr i^-ian om hun ikke hadde hatt med samme dol at bestill-e. Da
dLL

svarte frun jo, at hun tre ganger hadde hatt med ham at bestille.
Videre sa han seg ei herutinnen ha at prove.
Knut Jacobsen Fjosvik provet, &t nu forfeden i faste, da var han
Samt Ole Knutsen Hval og hans kvinne Barbro Andersdatter,
samtlige inn tit Jens Jonsen ved Hsnnefoss. Da berettet Barbro
for dem, at som han ei rettere kan minnes, enn hun Sa at skUlle
vart for ungefehr to Ar siden ved St.Hansdaqs tider, da var Ole
Haraldsen HvaI :fal-ge med henne opp tit en rugbrAte. Og pA sanme

S.2O a. vei skulle Ole Haraldsen begjert at fa sin vilje med

henne r og hun ham det nektet. Og han skull-e videre sagt, du skal
Ia meg f5 min vilje enten du vil el-ler ikke, ellers skulle han ta
hennes liv av pA sailIme time. Og at hun sA mAtte til med ham, og

Ia ham fA sin vilje. Og at han lovet henne 2 eller 3 alen lerret,
for hun ikke skulle si hennes mann det. Videre var ei hans
provninq derom.
t<ari Orjansdatter Nordlending provet, at nu forleden vinter
ungefehr kyndelsmess tider, da var hun og fornevnte Barbro
Andersdatter uti Sommedalsstuen. Da sa Barbro om hennes mann Ole
Knutsen, at det var ved det lag at han skylder henne for hennes
eqen broder. Videre var ei hennes provning derom.
l,ive Larsdatter Sommedal provet, dt Som nu forleden pAske var to
Ar siden, da var OIe Knutsen Hval- i Sommedal- og satt all dagen og
drakk med hennes mann. Og som det led mot kvelden, de ble meget
drukken, gikk hennes mann at legge s€9, og hun b1e sittendes
igjen hos Ole, og der la en dreng i benken SaflIme tid. Og som Ole
fornam samme dreng lA der og rarte S€g, da angret Ole at drengen
skul-le hore det som han snakket. Men hun sa seg ei at kunne
erindre hva det var som Ole da snakket om. Videre var ei hennes
provning.
Anders Halvorsen Helland av Jevnaker Sogn provet, dt den sanrme

piiskehelg som Live Larsdatter har provet ofr, kom han ti1 Sommedal

om aftenen og lAnte herberg og Ia seg pA krakken imot varmen.
Da satt Lars Sommedal og Ole Knutsen Hval ved bordet og drakk.
S.2O b. Deres snakk som han kan minnes og horte, var farst om

en brfite de skulle radde tilsammen, nemlig Ole Knutsen og Ole
Haraldsen Hval. Og han inarle videre at Ole Knutsen beklaget seg
for Lars Sommedal, dt nAr han var ikke s& ner hos, sa han at hans
barn hadde sett, dt Harald Olsen da var inne hos hans kvinne og
smekte og lekte med henne, og drog henne ut efter benker og
krakker. Og snsket at hans S@nn var sA voksen, da skulle han gi
ham en av de to bssser som han hadde at legge ham ned med, nAr
han kom. Og imot som OIe Knutsen ville gA bortr sd han: "Nu skaf
jeq qA hjem og sette ild p5 stuen, og sta for doren med en oks.
Og sa der skaL ikke sleppe et lj-v ut". Og han gikk derefter ut av
stuen.
.rm mn rnanon oikk Anders derfra, og kom til- HvaI i Ol-e Haraldsensvtrl rLLv! Yvrrvrr ),

stue, og berettet Ole Haraldsen hva han hadde horl av Ole Knutsen
i Sommedal. Dermed fordret OIe Haraldsen oq hans sonn Harald' Ole
Knutsen inn til seg. Som han kom inn til dem, hsrte han vel at
der falt ord imellem dem til vrede. Men hva ordene vaTt kan han
ikke minnes. Videre var ei hans provning derom.
Dise fornevnte 5 prov, navnlig 'Jon Jensen, Knut Jacobsen, Kari
Orjansdatter, Live Larsdatter og Anders Halvorsen, har pA
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fornevnte deres provni^E, som de uti partenes
pAhsr qj ort, avlagt deres bogered/ s&Iedes at
forinn fart og lydeliqen opplest .

egen naerverelse og
v&re isannhet som

Det Attende prov Anne Toresdatter, som og innstevnt og motte her
igAr, har seg ei idag fremstilet. Hvorfor fogden pAsto at hun
S:2L a. burde bsLe sin sigt til ko.ma. for stevningens
overhorighet. Hvorfor henne ei med retten kan befries, at hun jo
for hennes uteblivelse og en hoy respective hay-avrighets
stevnings overhorighet uten noen lovIig forfalls lysning, bar
bste sin sigt til komgl.IIld.r nemlig B ortuger og 13 mark solv.
Ole Haraldsen Hval- ennu som tilforn qanske og aldeles benektet de
beskyldningerf som fornevnte Barbro Andersdatter ham har t1I1agt
^^ nA <rrrfvY ysve:, u.

Derimot formente ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, at sAdan hans
eqlen benektelse ham ei imot sAdan beskyldning kan befri. Men
formente at han burde stille borgen eller selv vere borgen' og
rlarrr1- i l'rarri,+rJ- o An ki annol sau9ruur vvYJw! ev

Derimot svarte Anders Jorgensen pa Ole Haral-dsens vegne, at her
denne sinde al-lene er stevnt til provs forhor, og ikke til- noen
slik kjennelse. Og formente han ei pliktig at stille borgen efter
slik hennes l-ose beskyldning og pAsagn. Ellers beropte han seg pA
videre prov og vidnesbyrd, nemlig den innbemelte Anne
Toresdatter, som nu ei matt tilstede, nok Maren Ingvolsdatter,
tjenende ,Jesper Greqersen, item Jesper Gregersens kvinne Anne
Clausdatter.
Og efterdi dette stevnemAl ei annet enn til provs forhorelse, sA
kunne efter fogdens irettesettelse imot Ole Haraldsen at stille
el-ter vere borgen, ei annet forefinnes, enn at det, inntil- saken
imot ham l-ovlig produseres og sakes' stilles til fogdens egen
dispensation og embets myndighet.
Derforuten satte fogden Sr.Henrik Pettersen videre uti rette imot
kvinnen Barbro Andersdatter, dt efterdi hun selv her for retten
S.21 b. har bekjent og tilstAtt' at ha ligget i losaktighet og
begAtt leiermAl-, uten sitt ekteskap, bAde med Ole Haraldsen Hval
og han sann, at hun derfor til-bsrlig bar lide og straffes efter
1ov og rett. Og derpA over henne fordret dom.
Men eftersom deruti behoves god betenkninq, sA og hva straff
fogden over henne vil pretendere, sA er saken forflaLt til- neste
alminnelige saketlng.

Nok fot ermelte ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen for retten
fremstil-le et fengslig anhol-den kvinnfolk, navnlig Maren
Engebretsdatter, som efter hennes egen gjorde bekjennelse skal ha
avlet og myrdet trende barn.
Ble sA av fogden Sr.Henrik Pettersen fremlagt en bekjennelse, som
sanime fornevnte kvinnfolk Maren Engebretsdatter, skal ha gjort
den 18.mai 1686 pA Strand pA Modum for ko.ma.fogd ibdm. monsr.
Nicolai Becher, samt bygdelensmannen Peder Diriksen RAen, samt
Tosten Grsterud og OIuf Toen, lagrettesmenn.
Samme hennes for dem gjorde bekjennelse mel-der iblant annet, dt
hun fra barndom opp har hatt sitt tilhotd og tjent hos Truls
Semmen i Adal-en, og der besovet av en fyrrarer ved navn Tosten,
fadt i Gudbrandsdalen, og med ham avl-et tvende barn i lonndom'
det ene for 7 Ar siden oq det annet 2 Ar derefter. Hvilke hun
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begge kvalt og dodet. Men Samme fyrraer ei var medviter eller
bevisst om samme barns drap og mord. Og at hun det tredie barn
avlet med bonden Truls Semmen, som hun ogsA kvalt og dodet, og
sagt ham ogsA fri for medvj-ter i sanrme mord, med derom videre
samme beskri-velses utvisning.
Og efter at det for henne var opplest, tilsto hun at hun for dem
har berettet og bekjent li-kesom deres beskrivelse omformelder.
5.22 a. Men nu her for retten bekjente hun anderledes der tvert
imot, dt fyrarer Tosten var ikke barnefader til de tvende forste
barn som hun avlet og kvalt. Men sier at Truls Semmen var
barnefader b&de til de tvende farsiue, sAvelsom og det siste barn
hun fadt og drept. Men hun ingen gang sa ham el-ler lot ham vite
at hun var med barn, og han var ikke vitterl-ig noen av hennes
barnef sdsl-er eller des draP.
Ell-ers sa hun seg ei fri for fornevnte Tosten Fyr rorer, at hun
jo ogsA hatt med ham noen ganqer at bestille.
Sa og at Gudbrand Olsen Bergsund har al-ler farsL hatt med henne
at besti]Ie, og dernest Truls Semmen og sA Tosten Fyrrorer
j-mellem de to fsrste og det tredje barn. Men sa at Truls var
barnefader tiI all-e tre barnene, som forbemelt.
Truls Semmens kvinne nu her for retten sa derj-mot, dt hun hennes
mann skammeligen pAtjuger etc.
Og eftersom det eragtes fornoden, dt personer som hun har utlagt
og hatt med at bestille, vorder stevnt til vedermAls tale, sA
beror hermed til neste tinq.

Regimentsskriveren monsr.Soren Bartrum, ved sin tjener
Jacobsen fremstil-l-et, lot Iese ko.ma.nAdigst.e ham givne
krostallino nA at vare reoimentsskriver med deruti hansvvu us+rrrrY t/* *

dat. 6. ianuari ao. 1683.

Jacob

instruks,

Den oppsatte sak imellem Anders Olsen og Paul KIekken.
Motte pA Anders Olsens veqne Jens Christophersen av Bragernes,
som begjerte sakens oppsettelse til neste ting. Hvormed det ogsA
forbliver. Dog Paul- Klekken des forinnen at gis lovlig varsel.

5.ZZ D.
Den fra Asteden BArdrud nestleden 13. april hit tit tingstuen
forflotte sak imellem Villads Trogstad og Narve Veme et
consortes, angAende det gods BArdrud, ble nu efter begge parters
begjaering og samtykke forfl-ott til neste alminnelige saketing.

Monsr.Christian Mol-fer lot idag opplese hans kongl.ma. ham
nAdigste givne bestalling pa aL vere vicesorenskriver her i
Ringerike og HaIlingdals skriveri, dat.12.juni 1685.

Hr.major Soren Rasmussen ved sin tambur Nichlas Jokumsen,
fremskikket den seneste i rette verte rigens citation over Knut
Riber, dat.31.jan.1686, til at g)ore sin tilstand, hvorledes han
med sakramentet er betient.
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PA Knut Ribers vegne innga Villads Tragstad hans skriftlige
innlegg, hvorutj- han formener seg ei pliktig at g)sre noen slik
forklaring. Men hvem ham slikt vil pAsige, formente han, at da
ham l-ovl:_q bar overbevise, dat.idag.
Videre anviste ogsA fornevnte tambur en missive fra Jacob
Bertelsen om det sanrme, dat . 16 . f ebr . 158 6 .

Item et svar av Johannes Licht(?) pA hr.majors begjering, dat.
20 .marti 168 6 .
Hr.major Soren Rasmussen kom og sel-v tilstede, og formente at
Knut Ryber (Riber) burde sefv mote i rette, og qlare sin tilstand
efter stevningen. Men pA hr.Ottes vegne var nu ingen tilstede.
Til conclusjon vj-sstes ikke at frafall-e Knut Rybers pAstand uti
hans fremsendte innlegg.

S.23 a.
ALMTNNELTG sAKETrue pA GoMNES TTNGSTUE r HILE 22 juli 1686

Var hos oq oververendes fogdens Sr.Henrik Pettersens fullmektige
tjener Christian Tommesen, samt bygdelensmannen Johannes Svarstad
nry of1_prnerrnfe larrrol-faqmAnn: TfOnd HOfUm, GUdbfand HOll-efUd,vY

Tarald Solberg, Helloug Fjell, Elling Svarstad og OIe Bjornsen
Stadum.

Hvor da monsr.Christian Moller lot opplese og forkynne kongl.ma.
ham nAdigste givne bestafling pe at vere vicesorenskriver her uti
Ringerike og Hallingdals skriveri, dat.12.juni 1685.

Hr.major Saren Rasmussen l-ot tinglyse et skjote av hr.assessor og
lagmann, veledle Lars Christensen til ham utstedt, pA den gArd
Storsen med underliggende Rytteraker og alf des tilliggende,
skyldende tre skippund malt med bygsel, dat.2B.iuni 1686.

Tore Storsen 1ot tinglyse sin bygselseddel- som han av veledle
hr.assessor og lagmann Lars Christensen meddelt, pA den qArd
Storoen med underliggende Rytteraker, dat.4.apri1 1-671 .

Christian Tommesen pA proviciat procuror Sr.Jens Solgaards vegne,
i rette fordret den fra seneste ting oppsatte sak imot monsr.
Jacob Lut, angAende de penge som skulle restere, og hos ham
fordres og sakes.
PA vederpartens monsr. Jacob Luttis vegne motte hans
befullmektigede Peder Rasmussen med hans skriftlige innlegg,
dat. idag.
Nok anviste han som i rette ble opplest, og ham igjen levert,
S.23 b. hans quitantiarium av forrige stattholder' salig vel-b.
hr.Hans Trol-l-e, for al-l hans oppebarsel av fogderiet fra Philipi
Jacobi 165'7 og ti1 Arsdagen 1661, €r datert 13.auq.1664.
Fornevnte Peder Rasmussen bl-e tilspurt hva tid monsr.Jacob Lul

€^^A ^^ hva ar han kvitterte.VCl! !UVu, vV l.
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Svarte han, at han ei lenger var fogd enn til anno 1661, det Ars
utgang. Og eftersom han ved fornevnte quitantiarium formente'
nolsom at ha gjort bevislig for de deruti benevnte fire Ar,
formente han og ei desmindre at vare gjort riktighet for de andre
efterfolgende Arringer, og derom refererte seg ti1 monsr.Luttj-s
innlegger.
Men ellers gjorde han monsr.Lutts undskyldninq, at han formedelst
annen forhindring ei ennu har kunnet oppsoke og fj-nne de
cnrifferinoer for de siste Arringer, Sa var han ennu Lil- des
n&rmere fullbyrdelse begjerendes sakens oppsettelse ti} neste
saketing. Hvilket Christian Tommesen pA citantens veqne ogsA
consentered.

Monsr.Jacob Pedersen Aalborg av Bragernes, i rette producerte en
rigens citation dat.2T.febr.16B6, ved hvilken han hitstevnet
monsr.Christen Christensen for en summa penge han hos ham skal ha
at fordre, efter derom salnme stevnings vidloftigere medfsr.
PA den innstevnte Christen Christensens veqne, motte hans
fullmektiqe tjener Christen Christensen, og innga hans skriftlige
innlegg, dat.idag.
5.24 a. Ble sA av Jacob Pedersen i rette anvist hans originale
regnskapsbok, med det deruti behorige stemplet papir, hvoruti
hans fordring Lnnfart, som han hos Sr.Christen Christensen
pretenderer, med capital, rente og omkostning tilsammen
bedragende til 76L rdl-.3 ort.
PA den innstevnte Mikket Ullands vegne, inngav Tore Resholmen
hans skriftlige innlegg, dat.2B . juni 1686.
Citanten Jacob Pedersen videre inngav en henfindelsesdom her av
tingstuen utstedt den 13.des.1684, med deruti inndragne monsl.
Abraham Isaksen, sorenskriver pA Aker, hans utstedte dom, dat.
24.september samme Ar, hvj-lken ogsA in originali ble producered.
Videre pA enten sider ble nu ei inngiven. Men vederparlens
ful-Imektige Christen Christensen refererte seg til inngivne
innlegq, og derefter begjerte sakens oppsettelse til neste ting.
Og formente hans husbond des forinnen skul-l-e innfinne seg i
minnelighet at fornzye Jacob Pedersen, hvis han kan befinnes ham

skyldig.
Hvorimot Jacob Pedersen nu begjerte dom i saken. Hvilket dog imot
monsr.Christen Christensens foregivende pAstand i hans innlegg nu
ei sA hastig kunne skje, men forflstt til neste alminnelige
saketing, med forelegg, dt dersom Christen Christensen seg ei des
forinnen uti minnelighet innfinner, da til salnme ting uti retten
at produsere alt hvis han imot bemelte Jacob Pedersens krav kan
ha at si og formene seg ti1 befriel-se, hvorefter de da har at
ervarte videre rettens kjennelse.

5.24 b. Kongl.ma.fogds fullmektige tjener Christian Tommesen
foregav, at hans husbond har pA ko.ma. vegne, og forrig fogd
Sr.Christen Christensen, ved sin tjener Christen Christensen,
foregav at han pA egen og sin tjeners Nils Findsens vegne, hadde
ved hjemslevne latt hitcitere Tomas Gudbrandsen av Skjardalen,
formedelst han stAtt og l-emlestet fornevnte Nils Findsen.

I
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Hvilken Nils Findsen seg og nu for retten fremsl|llet' og seg
derover beklaget. Og sa sAledes dermed tilgAen, at idag tre uker
siden, var han med mel pA sin husbonds vegne, dt la male pa

Skjerdals kverner. Og da hadde de et sagvann og et kvernvann, og

Tomas brukte da sagvannet til den avre sag'
NiIs Findsen ba ham om et kvernevann, som han ham ogsA tilsa'
Oq som Ni-ls sto pA dammen at ta sanime kvernevann, da kom Tomas

Gudbrandsen tspendes bak til ham og spurte hva mAte han gjorde
det pa. svarte han, jeg tar kvernevannet som I lovet meg dagen

til-forn. Da sa Tomas, alevelen skal fare i deg alt det du gjor'
Og dermed slo han til Nils med sksehammeren rett over leddet pA

afslebenet, sa skjorten og huden sprakk ssnder' Hvilket han nu

her for retten, i Tomas Gudbrandsens nervarelse, anviste' Som

ennu var til syne, bade hull pa skjorten, og et hull sA rett i
den venstre aksletedd. Beklaget se9, at han hittil har derav vert
og er ganske vanfax, 09 1 Atte dager vert sengeliggende derav'
S.25 b. Og vet ennu ikke, nAr han kan bli arbeidsfsr derav'
Den innstevnte Tomas Gudbrandsen motte selv i rette, og ei
benektet han jo hadde qj-tt ham samme slag. Og han gjorde det, for
han tok vannet fra ham til kvernene.
Sr.Christen Christensen ved fornevnte sin fullmektige, Iot inngi
sitt skriftlige innlegg dat.idag.
Christian Tommesen formente og pAsto, at efterdi bemelte Nils
Findsen er uti sin lovlige verv og fredelige veie av Tomas

Gudbrandsen ovelfallen og sA i1Ie sAret, dt han derav vart
sengeliggende, oQ ennu vanfar, han derfor burde bote sin sigt til
ko.ma., nemlj-g B ortuger og 13 mark s@Iv'
Efter sadan adfart vites ikke den fornevnte Tomas Gudbrandsen at
kan befri, han jo bar bste sin sigt til ko.ma., nemlig B ortuger
og 13 mark sslv.
flem at betale tiI Nils Findsen for hans arbeids spille og
forsommefse, samt hans svie og verk, sA og denne pIoSesS'S
omkostning, tilsammen &tte riksdaler. Hvil-ket alt han innen
hal-vmAnedidag bsr fullbyrde, med mindre det ved vorderinqs adferd
efter loven hos ham skal utsokes -

Peder Knestang av Norderhov prestegjeld efter en i retten
inngiven rigens citation dat.2.mai 1686, i rette fordret Jacob
l,ut, formedel-st han ei ennu kundet erlange rede og riktighet hos
ham, langt mindre hans betalings rest for hans Sure sved og

arbeid, han har hatt pA hans mastebruk, med formening han og
s.25 b. ti1 des beharig forklaring bar fremlegrge hans
regnskapsbok.
Item stevnet Al-brit Kruse og Ole Knestang, ved deres ed at
gestendige, hva de hsrte Jacob Lut selv Sdr efter hans beregning
it nf:- peder Knestang skyldig etc., efter derom stevninqens
videre bemeld etc.
pa den innstevnte Jacob Luts vegne matte PeCer
hans skriftlige inntegg og regning, dat . idag.
Efter hvilken regning tilregnes Peder Knestang
skyldig 3 rdl.B skifling'
Den innstevnte Albrit Kruse ved en missive til
stevningen.

Rasmus sen Ra, med

at skulle bli

meg lar svare til
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Ola Knestang motte selv uti eqen pefson/ og tilsto at han for tre
Ar siden var med Peder Knestang hos Jacob Lut at gfare regnskap.
Oq som Al-brit Kruse hadde gjort regnskap med dem, da sA Jacob Lut
det selv efter, og Albrit Sdr at efter sanime regnskap skulfe
Peder ha til gode hos Jacob Lut 3l rdl. Hvorp& Jacob Lut seg
forundret, at han skulle ha sA meget til gode, efterdi det hadde
statt sa lenge. DerpA ga Jacob Lut ham straks en seddel til
fogden pA ti rdl-., og Peder beqjarte en seddel av ham pA de
ovrige 21 rdl-. Svarte Jacob Lut ham, du tror meg svare ille. Vi
har nu handteret sA meget til hope, og du begjerer nu seddel av
meg. Der er min bok, og der er Albrit Kruse og Ole til vitner. Og

derpA skjot Peder Knestang Albrit Kruse og OIe Knestang til
vitner.
PA denne Ole Knestangs til-stand avl-a han sin bogered, at seg
sAledes uti al-I sannhet forholder.
Efter sAdan beskaffenhet mente Peder Knestang, dt Jacob Lut burde
betal-e ham den fornevnte rest:2J rdl. med Arsakelig omkostning.
5.26 a. Peder Rasmussen sa videre, at dersom der skulle vele

noen "underSkeed" imell-em Jacob Luts inngivne regning ogi hans
bok, da entstAr det allene av den tilfsrte skogleie og noen
vraktrer, som mulig ved den i boken innforte reqning ei da sAlike
kan vere tagen i akt.
Derimot Svarte Peder Knestang, dt skogleien var ham avkortet i
regnskapen, og hvert tre ham sA meget des mindre qodtgjort.
HvorpA han erbsd seg at viIle g)are sin ed. Og hva seg angAr at
tal-e om vraktrar, da sier han, at veden var levert for ungefehr B

og 10 Ar far reqninqen, og formente vel da at vare avkortet r olr
noe sidant befinnes.
Saken er oppsatt til neste alminnelige saketing, hvor da i retten
behuves Jacob Luttes regnskapsbok til sakens bedre opplysning.

Gunvald Vik efter hjemstevne, fordret dom og rettens kjennelse
over en dreng, navnli-g Nils Halvorsen, formedelst han pA femte Ar
siden satt seq hos ham i tjeneste r og derpA av ham oppebAret
1 ort i penge, og 1 tsnne korn for 2 daler, og et kvarter hvete
3 ort, oq ei innstillet seg i hans tjeneste. Formente han derfor
burde stA ham til rette efter lov og rett.
Den innstevnte Nil-s Halvorsen motte i- rette r og ei benektet, at
han jo det fornevnte av Gunval-d Vik bekommet r og sa at han ikke
kunne kornme til at tjene ham, formedel-st han ble skreven til-
soldat. Sa og at han unqefehr 7 Ar des tilforn, hadde tjent ham
uti tre Ar, og mente at vill-e korte noe for sanrme tjeneste.
Derimot svarte Gunvald, at han den tid var et lite barn, og hans
moder ba Gunvald at ta ham til- se9, og fovet sel-v at klede ham,
^^* ].,.^ ^-; ^-.som nun er gJor0e.
Efter hvilken leilighet bemel-te Nils Halvorsen er tilfunden at
S.26 b. betal-e Gunvald Vik det fornevnte av ham oppebArne, som
til tre daler belopende, med samt en dal-er uti omkostni-nq, innen
halvm5nedsdag, eller ved adferd efter loven hos ham at utsokes.
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RETTERGANG PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV 21.ausust 1686.

Var overvarende ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, bygdelensmannen
Villads Trogstad samt efternevnte lagrettesmenn: Knut Veien, Jens
Sorum, Knut Ve, Tomas Hauge, Iver Halstenrud, Kristoffer Haldum,
Nils Follum, Kristoffer Royseng, Mads Lerberg, fver Hjelle,
Johannes Egge og Torger Breien.

Hvor da ermelte ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen Iot igjen for
retten fremstille det fengslige kvinnfolk Maren Engebretsdatter.
Var ogsA nu av fogden hitciteret, som seg og nu for retten
fremstillet, de som hun uti sin forste bekjennelse har til hennes
barnefadere utl-aqt, nemlig Tosten Andersen Eyrr@Ter og Truls
Aslesen Semmen, for hvilke ble opplest hennes forste bekjennelse.
som hun den 18.mai nestleden har gjort og tilstAtt for ko.ma.fogd
pA Modum samt bygdelensmannen og de tvende lagrettesmenn ibid.
Tosten Fyrrarer svarte derimot, at han ikke vert ilag med henne
ell-er hatt med henne at bestille, f@renn som nu forleden i
5.21 a. sl-Atten var fire Ar siden, og sanrme Ar hadde noen
ganger med henne at. bestille. Men ikke fzr eller siden det Ar
hatt med henne at bestille.
Ble sA derefter opplest den bekjennelse, som bemelte kvinnfolk
Maren Engebretsdatter qjorde derimot her for retten den 2I.jul-i.
Hvorimot Truls Semmen svarte, dt hun uti fornevnte hennes siste
bekjennelse, har ham skammelig pAloyet. Og sa seg ganske fri for
hennes tvende farsLe barn. Men ved de tider med det siste barn,
benektet han ikke jo at ha hatt med henne at bestil-le. Men om han
skulle vere barnefader til sanrme siste barn, kan han ei hel-Ier sA
lite vite , eftersom han formener at hun imidlertid, sAvelsom
til-forn, hatt med manqe andre flere at bestille.
Videre bekjente nu Maren Engebretsdatter, at det forste Ar hun
kom at tjene pA Semmen, som nu ungefehr 7 elfer B Ar siden, hadde
hun noen ganger med Gudbrand Ol-sen Bergsund at bestifle. Og han
da var soldat, og var mest sAsom til hjems pA Semmen.
Sa og ellers videre, dt han tid efter annen de andre Arringer
hatt med henne at bestil}e, untagen det siste Ar hun tjente der,
hvilket siste Ar hun sier ei var i sl-ik omgjengelse med ham.
Nok bekjente hun, at hun ogsA hatt at bestille med en ved navn
Ol-e Kristoffersen Moding, som tjente med henne hos Truls Semmen i
to Ar. Men hun tjente der et Ar siden han kom derifra, og hun
hadde ungefehr seks ganger med ham at bestille. Og det var ved de
samme tider og des imellem, som fornevnte Gudbrand Olsen og Truls
Semmen hadde med henne at skaffe.
Nok bekjente hun at en rytter, som i nestleden krigstld 15 i
kvarter pA Semmen, ved navn Paul Svendsen Vever, han hadde og med
henne at bestille. Men Gudbrand olsen, han hadde bAde far oq
5.27 b. siden med henne at bestifle.
Nok bekjente hun, at hun en gang hatt at bestill-e med Bent
Nilsen, da han tjente pA Semmen. Og det var det faxsLe Ar hun kom
at tjene pA Semmen. Siden sa hun at hun visste ikke enten det var
det farsLe efler annet Ar hun kom der at tjene, Hvifke al-Ie som
hun sier seg at ha sAdan omgjengelse med, sa hun at vere uskyldig
og uvitende uti hennes barnefodsler og des drap og omkommelse.
Videre sa hun ses ei at ha at bekienne eller tilstA.
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Ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen satte uti rette, og formente
bemelte Maren Engebretsdatter for sAdan hennes udediske
,^riorninoer meci trende barnemordf efter hennes egen frivlllig
bekjennelse, b@r lide og straffes pA sitt liv, sAsom hennes
hAnd levendi-s avhugiqes , og sj-den tillike med hodet settes pA

stake og kroppen pA steigle, andre til exempel og avsky. Og
han-izrl-a rlnmvvY Jw! ev

Derefter fremkom en kvinne ved navn Abel Jensdatter, tilholder
"Rougnerud" (Rognerud), som berettet at ifjor host i slAttene,
sA hun det drepte barn, som santme tid ble funnen av Anne
Nil-sdatter Rognelud ved "Stauflens bachen" (Stavlumbakken) ved
elven. Og den ene arm og den ene fot var avedt.
Jon Jensen Hallingby sa og, at han hadde sett hodeskol-ten av
fornevnte barn, Som ble funnen ved Stavl-umbakken ifjor Sommer.
Da efter denne saks leilighet. og efterdi det fornevnte kvinnfol-k
Maren Engebretsdatter, efter egen gjorte utiltvungen og
frivillige bekjennelse, har farL et meget forargerlig og losaktig
l-evnet, derved avlet trende barn, som hun uti dolgsmal fadtt og
dem alle tre drept og omkommet, Sa er derfor efter volis
enfoldige skjonsomhet, sAledes for rette dsmt og avsagt' at hun
S.2B a. for sl-ik udidiske adferd, bar l-ide og straffes pA sitt
tiv. S&som fsxsL hennes hayre h6nd og sA hennes hode avslaes, og
tillike settes p& stake. Men i det avrLge fogdens pAstand, med
hennes kropp at legges pA steigle, som slike hennes gjerninger
vel kunne meritere, men efterdi det er kvinnes person' da settes
det uti hoyere ovrLqhets oq dornneres dispensation, om med hennes
refselse hArdere og anderledes skal- forholdes, enn Som oven
bemelt.

Nok fordret fogden Sr.Henrik Pettersen dom over de
t.il-st.edeverende Tosten Eyrrarer og TruIs Semmen, for deres
begangne leiermAl med fornevnte kvinnfolk Maren Engebretsdatter.
Efter deres egen her for retten gjorte bekjennefse, og efterdi
Truls Semmen er en ektemann, formener han, at han bOr ha forbrutt
sin halve boslodd til ko.ma., og den annen, nemllg Tosten
Eyrrarer, dt bsLe sin sikt efter recessen.
Da efterdi fornevnte kvinnfolk Maren Engebretsdatter, har uti sin
forste bekjennelse for ko.ma.fogd, samt bygdelensmannen og tvende
lagrettesmenn pA Modum tilstAtt, dt Truls Semmen skulle vert
barnefader til det siste hennes barn, hvilken bekjennefse hun og
her pA tinget har vedgAtt, at hun sfiledes for dem bekjent som
deres beskrivelse formelder, allikevef har hun nestl-eden ting
sAsom bekjent anderledes og der tvert imot, dt Trul Semmen

skul-le v&re fader til- alle de tre barn hun fadt og drept, men
uvitende i des fadsel og drapr IIU atter har hun ennvidere
S.2B b. bekjent at ha ved samme tider hatt med mange andre
flere at bestlll-e som forinnbemelt, sA det snart kan vere at
-r rrrrn =f l-,rrn se'l v ei eoenf 'l i cr kan rri f e hVem henneS f etteD-L(.lLL€, AL IIUrr uer v v\rvrrurry i\qrr

barnefader har vaert. Dog sAvidt hennes egen bekjennefse kan sta
tit troende, synes nermest at folge den farste, som utvungen og
frivillig er skjedd pA et fremmed sted, hvor hun minst kunne hatt
noen tilskyndelse efl-er anledning at bekjenne annet enn sannhet.
Og efterdi Truls Semmen ei fragAr, han jo i sA mAte med henne
hatt at bestilfe, sA kan han ikke befries imot loven arveb-

at
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S.cdpt., han jo bsr ha forbrutt
eigende, efterat hans Iovtiq og
farsL er avlagt ogt betalt.
Tosten Fyrrorer som er en ledig karl, bar bate
ko.ma. efter recessen, nemlig tolv riksda]er.
Belangiende de andre som har begAtt leiermAl med
tilstede r og nAr de lovlig vorder stevnet eller
derom hvis retten kan medfare.

sin Lssare , hvis han kan v&re
vitterlig qj etd av felles bo

sin sikt til

henne / var ei nu
meter , gAes da

RETTERGANG PA HEEN f YTRE ADALEN I NORDERHOV den 23.august 1686.
Vai hos ogt overvaerende ko . ma . f ogd Sr . Henra ettersens
fullmektiqe tjener velagt Christian Tommesen, samt efternevnte
lagrettesmenn: Knut Veien, Jens Sgrum, Knut Ver Tomas Haugen.
Iver Halsteinrud og Nils Follum.
S .29 a.
Kom da for oss uti rette monsr.Jorqen Larsen, vohnhaftiq pA

Hunen, som pA hr.canselirAd. vorls gunstige hr.amtmann velb.
Mathias Tonsberg, hans vegne, i rette produserte en rigens
citation dat.31.juli 1686, ved hvilken hans veledel-het hitciterte
salig commissar Lars Larsens arvinger, ang&ende et skippund tunge
med bygsel uti denne gArd Heen, som han for noen rom tid siden.
forundt og overdratt til sin morbroder salig Truls Olsen'
fordrende nu des adkomst i rette, til eftersyn med condition den
overdragen, efter derom sanme stevnings videre bemeld.
Videre anviste Jaxgen Larsen hr.amtmanns missive ham tilskreven,
at han pA hans veqne vill-e fordre samme sak i rette'
dat.1B.hujus.
PA de innciteredes , salig commissar Lars Larsens veqne, motte
deres fullmektige Jacob Paulsen av Bragelnes, efter medgiven
skriftlig fullmakt under Sr.Johan Bochmands, som enkens lagverge,
Johan von Capel og Ssren Hansen Lemmich, deres henderr €I datert
idag.
Dcroffor fi I sourte han Jarqen Larsen, om han nu hadde noe videre9:Jvr

at irettelegge, til hans stevnings bevislighet. Dertil svarte
Jargen Larsen, at han intet videre er tilstil-let fra hr.amtmann,
enn nu uti retten er produsert.
Derimot foprmente Jacob Paulsen, at landsloven tilholder den som
stevner, dt bzr bevise sin stevnemAl. Derhos var ogsA hans
pAstand, at som sali-g Truls Olsen skull-e seg gArden Heen
tilforhandl-et, og bAde han og hans hustru ved dsden avgangen, og
ei av hr. cansellrAd pA skifte efter noen av dem talt pA sanrme
gods, ferenn nu efter salig com.Lars Larsens dad derpA stevnes,
sA formener og pAst&r han, at den salige manns arvinger bsr vere
fri for dette hr.cansefirAds stevnemAl, og derpA begjarte rettens
kj ennelse.
S.29 b. Monsr.Jarqen Larsen repliserte, at sAsom den uti
stevningen ommel-dte beskikkelse nu ei havdes tilstede, da var han
begjerendes sakens oppsettelse, enten til neste alminnelige
arlznf -inn o1 lai. pfl en seks rrkers j- ir.l . at det da med VidereD<lflELlll9t CIfE! t/o elr rur\u e L!v, ee

behsvende kunne forskaffes tilstede.
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Var og begjarendes, dt Lars Larsens arvinger mAtte forelegges til
des at fremlegge det pAstevnte skjote og adkomst pA godset, som
de seg pAberoper.
Efter sAdan monsr.Jargen LarSens begjering, kunne ikke vegres
sakens oppsettelse, som er forfLaLL til tingstuen til neste
alminnelige saketingr sofir uti Norderhovs prestegjeld hollendes
vorder, hvor da skal vere fornsden, dt salig Lars Larsens
arvinger i rette produserer det pAstevnte skjote, eftersom det
uimotslgelig, at bemelte pund uti Heen, skal tilforn vart
hr. canselirAd tilhorig.

s.49 b.
ALMINNELIG SAKETING PA TROGSTAD T]NGSTUE I NORDERHOV

J . oktober 1686

Var overvarende ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, bygdelensmannen
Vi]lads Trogstad samt efternevnte lagrettesmenn: Torger Breien,
Johannes Egge, Kristoffer Raysenq, Jens Sorum, Knut Veien og
Kristoffer Haldum.

Hvor da veledle og velb.hr.assessor og lagmann Lars Christensen
Iot tinglyse et skjote av madame Marie Stochflet til ham utstedt,
pA tvende hennes sager beliggende pA Kvernsunds odegArds grunn
S.50 a. ved Honnefoss, som Sr.Gabriel Brun nu uti forpaktning
har, med saqstue, stolpehus, hestehage, sagredskap og tilbehorige
inventarium. Er datert Christiania 12.juli 1686.

Monsr.Peder Ssrensen av Bragernes lot tinglyse disse efterskrevne
brever:
1. Peder Rasmussen RAs til ham utstedte pantebrev, lydende pA tre
hundrede riksdaler corant capital, hvorfore han ham ti1
forsikring og underpant innstiller dette efternevnte gods:
Uti Fjell i Hole sogn, som Svend nu bruker, I/2 skippund med
bygsel.
Nok her uti Norderhov gjeld, RA, 1 skippund med bygsel.
Uti Ovre Vaker I/2 skippundr €I den gird Gudbrand O1sen bruker.
Nok en plass kal-les Slora, 1 kalvskinn med bygsel.
Gundereng og Svarverud, skyldende 1 kalvskinn med bygsel.
PjAka, skylder to kalvskinn med bygsel.
Samme brev er datert 5.mai 1686, med Peder Rasmussens hAnds og
tvende vitners underskrift.
2. Nok l-ot Peder Rasmussen tinglyse et pantebrev av Gudbrand
Iversen Setrang ti1 ham utstedt, pA to hundrede riksdaler l-Ante
penge. Hvorfore ham til- underpant innstill-et hans pAboende gArd
Setrang, skyllende tre skippund byggmalt, dat.23.desember 1685.
Nok Jorgen HAgensens kvittering tiI Gudbrand utstedt for 51 rdl.
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2 ort L L/2 skilling, som ham uti gArden Setrang tllkom' er
datert 3.mars 1685.
3. I lige mAder PauI HAgensens kvittering at Gudbrand ham betalt
5l- daler 2 ort L L/l skilling' som ham og uti gArden Setrangl
tilkom. Er datert 22 . oktober 1685 .

S.50 b. 4 . Nok Engebret Hesselbergs
Hagensdatters sosterlodd, 25 Caler 3

benevnte Setrang, dat . 6. juni 1686.

kvittering for salig Ase
ort 4/1 skilling uti

Monsr. Christen Christensen lot tinglyse et pantebrev av Ssren
Nilsen, Jens Nilsen Kjolstad, Einert Nilsen, Anders Ofsen
Kjolstad og Mikkel- Jonsen til- ham utstedt, pA den g&rd Horum i
Hole gjel-d, som Anders og Alf pAbor, 5 fjerding.
Item en plass her i Norderhov sogn kallet Paulsrud, 1 skinn.
Og det til- brukelig pant uti 7 AremAl. Er datert 4.sept.1686.

Jon Skjarvold lot tinglyse et skjote av hans broder Trond Vaker
til- ham utstedt, pA en fjerding og 2 setting uti Skjorvold'
dat.2.9br.1684.

Den dannemann Halvor Setrang for retten fremkom, og seg beklaget
hvorledes, som all almuen vitterlig, at den skadelige ildebrann
har nestleden ved olsmesse tider, sAledes "dis ver" (desverre),
pA hans gArd Setrang fatt overhand, dt alle hans lader og tvende
"schyger" (sklkuer) med en stor del avgrode' som deruti
innhsstet, som bAde av forleden og dette Ars avgrode var
innhostet uti, qanske og aldeles oppbrent. Hvorom han et
tingsvitne var begjerendis.
Og eftersom det oss all almue vitterlig sAledes i sannhet at
vare, kunne det ham ei vegres.

Anders Jorqensen ved Viul' pA Ole Haraldsen Hvals veqne, innga en
S.51 a. rigens citation dat.11-.september 1686, ved hvilken
fornevnte O1e Haral-dsen latt hitstevne Saren Emanuefsen Smed og
hans kvinne Johanne Krist.ensdatter, samt Jesper Greqersen og hans
kvinne Anne Klausdatter, og tvende hans tjenestepiker/ Maren og
Anne, samtlige ved H@nnefoss, sskende deres provninq, hvis dem
vitterlig, hva ord og tale OIe Knutsens kvinne skulfe ha brukt
uti deres hus oq nervarel-se, den tid hun fra sin mann var
bortlopen. Hvordan hennes mann av henne hadde begjert, of hun
skul1e skylde p& sin granne Ol-e Haralsen Hval.
Til sanrme prov at pAhore, hitstevnet OIe Knutsen Hval- og hans
kvj-nne, med derom videre stevningens bemeld.
De fornevnte innstevnte prov motte samtllg personlig tilstede,
untagen Jesper Gregersens kvinne, som for alderdom og svakhet ei
selv kan mote. Men hennes mann svarte stevningen pA hennes vegne.
Ole Knutsen Hval- motte ikke, men hans kvinne Barbro Andersdatter
var sel-v for retten tilstede.
Har sA de fornevnte innstevnte prov seg for retten fremstillet,
og avlagt deres provning og tilstand som falgerz
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Soren Emanuelsen prov€t, at nestleden
da kom Barbro Andersdatter Hval inn i
hadde noe filt med seg, som hun sa at
Gregersen, dv hvitket hun begjaerte at
henne en barnekj ortel ,

i faste/ sist i farefallet,
hans hus ved Hannefoss, og
hadde fatt hos Jesper
Sarens kvinne ville gJare

Da spurte Sarens kvinne henne, hvor det kom at hun var sA ute med
S.51 b. det lille barnet i det slemme fsre. Dertil svarte
Barbros pike Anne Tordsdatter, som da var med henne: "Hun lyder
vel i veien, nAr han vilf ikke ut den djevelen hun har hjemme".
Derefter spurte Sorens kvinne Barbro ad, hvor hennes mann var.
Svarte Barbro at han var gAen til kirke i Adalen, og skulle qA
til alters. Og sa at han vil-Ie hatt henne med seg til at stA
skrift. Og som S@rens kvinne spurte henne atter, hvorfor han
ville at hun skulle st& skrift, svarte hun, at han endelig ville
l,-^ .l^+ -A -]_r.rcr '..ryL Do., ou stuegrannen skulle ha gjort det barn som Barbro
hadde med seg. Sa at forenn hun skull-e st5 ved det som hun var
uskyldig uti, da skulle hun for gh ttL sin dud. Sa videre at
hennes mann truet henne, dt efterdi hun ville ikke godvillig
foLge ham til kirken at stA skrift, da skulle han snsre henne uti-
et par t@mmer, og fore henne ut til fogden nAr han kom hjem igjen
fra kirken. Og Barbro dertil svarte ham, at hun far skulle gA ut
til fogden selv.
Ssren Emanuelsens kvinne, Johanne Kristens.datter provet og tilsto
like ord og enstemmig av bemelte Barbro Andersdatter at ha hart,
som hennes mann Ssren Emanuelsen provet har efter som forj-nnfarl,
^d fnr rlam l.ranno nnnl aq1-vY !v! vvllr vvYYv

Jesper Gregersen provet, dt nu forleden for&r i forefall-et, da
var OIe "Holdals" kvinne, Barbro Andersdatter, uti hans hus, uti
hans kvinnes og tvende tjenestepikers hosverelse, og de tilspurte
fornevnte Barbra Andersdatter, hvorfor at hun ville dra sA bort
med sitt lil1e barn fra hennes hus og mann. Dertil svarte hun
S.52 a. dem, at hennes mann var til kirken i Adaten, og hun
torde ikke bli hjenrme, fordj- at han truet henne pA livet med hugg
og slag, desligeste med gever, for at hun endelig skulle bekjenne
^- !':1 ^fA ^F Ole Haraldsen skulle v&re hennes barnefader til detl.JV LIIDLa, aL

hennes seneste barn. Hvilket de sAledes hsrt tale av Barbro
Andersdatters egen munn. Og sa seg el videre derom hadde at
prove. Og sa at hans kvinne Anne Klausdatter hadde og det sanrme
og ei videre aL prove.
Maren Ennevoldsdatter og Anne Tordsdatter provet like ord og
enstemmig med fornevnte Jesper Gregersen at ha av fornevnte
Barbro Andersdatter harL, likesom Jesper Gregersen provet og
tilstAtt har. Ennvidere provet fornevnte Anne Tordsdatter at ha
hosveret oq harl de sanme ord av Barbro Andersdatter' som
fornevnte Ssren Emanuelsen oq hans kvinne provet har, som
forinnfort.
Pa den forinnfsrte provning avla alle
bogered, dt dem saleCes i all sannhet
er og for Cem opplest.

forskrevne fem prov deres
vitterli g , som forinn fqrt

ALMINNELIG SAKETING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV
B. oktober 1686,



Var overvaerende ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, bygdelensmannen
Vil-Iads Trogstad samt de sanime seks lagrettesmenn som retten igAr
beti ente.

Vil-lads Trogstad som citant pA den ene side, 09 Narve Halvorsen
Veme pA den annen side, fremstill-et seg for retten, og avvartet
S.52 b. dom uti den sak dem imell-em om BArdrud, som nestleden
13.april fra Asteden BArdrud hit til tinget forflstt. Og ble ei
videre av enten partene inngiven, untagen Narve ennu fremlagt et
makeskiftebrev av Truls Slevik til- ham utstedt, i blant annet pA
to lispund i BArdrud, dat.9.oktober 1683.
Avsagt:
Da efter tiltale, gjensvar og denne saks leilighet' er siledes
for rette domt og avsagt, at efterdi med den av Narve Veme uti
rettelagte forrig sorenskriver, salig Tomas Tommesens utstedte
dom, dat.30.mai L666 bevises, dt Villads Trogstad da har ved
stevnemAl og prosess sokt og amaget pA dette nu pAstevnte gods
uti BArdrud, og da ved samme dom eragtet ham som en fremmed og
uvedkommende mann til sanrme gods, helst efterdi de rette
odelsgrene oq bl-odstreng da, sAvelsom ennu iliver solr dertil-
narmest var berettiget i lauge tid at pAtaler 09 derfore domt
Solve BArdruds gjorde k)ap ved makt, sAsom rett og lovlig at vere
gjort r og for citantens unodvendige sokning frikjent, hvilken dom
ei bevises at vare felt eller underkjent, sA kan vi og ei noe
derimot forrette ell-er forandre, men partene pA begge si-der fAr
at hofde seg saflrme dom efterrettelig, sA lenge og all den stund
den usvekket og ved makt stAr.
Og derfore Karen BArdrud, Narve Veme og samtlig de innstevnte for
denne Vill-ads Trogstads soknj-ng og stevnemAl frikjent.

S.53 a.
Monsr.Anders Nilsen Moss, ved sin tjener Hans Henrik Schoor
fremsent, lot opplese og forkynne ko.ma.nAdigst ham givne
bestalling, at vere ko.ma. tjener og skoginspecteur sonnenfjells
i Norcre- F,r dafert 2j.ianrrar 1685.r r\v!Yv.

Nok lot han opplese ko.ma.nAdigt ham givne instruks, dat.20.mars
1686.

Regimentskriveren monsr.Soren Bartrum ved sin tjener Jacob
T^^^1^d^h 'l 

^fuauvuoslr, avL r-nnga en rr-gens citation av dato 2S.uug. 1686.
Monsr.Soren Bartrum kom og selv personlig for retten til-stede.
Ved hvilken stevning han hitciteret Jon Simensen, Erik Olsen,
Hans Hansen, Torkef Johansen og Kirsti Mikkelsdatter, boende og
tilholdende ved Hsnefoss, sskende dem efter embetsplikt for
begangne forseelser.
SAsom Jon Simensen for han skal
Item Erik Olsen for han skal ha

ha slAtt Knut Piber.
sl&tt en tjenestepike Kari

Erl-andsdatter.
Hans Hansen for begangne feiermAl med et kvinnfolk tjenendes pA
Honen.
Torkel Johansen for begangne leiermAl med Kirsti Mikkelsdatter.
Item derved stevnet de klagende Knut Piber og Kari Erlandsdatter,
^A ^- !'i'r Knrr.t- Rrrkror oo Marf e V'i I lrmsdatter etc.Dd \-J9 LIf, IJIUvD r\rrUL r\yus! Vy
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Imot dette stevnemAl gjorde ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen sin
mrrntl i cr i nnsi oa'l so ocr nrof e^+-]- i^^ -^^ €nrmeni ncr ef det hanS*JEfDE UV yrVLsDLCrLf\JrI, IttEU !VllllglrrrrY qU s(

embede og ei Soren Bartrum vedkornmende, de fornevnte innstevnte
ved Hsnefoss for slike saker pa ko.ma. veqne at soke eller
tiltale, i synderlighet uti anseende at de mest samtlige er
S.53 b. borgerlige tjenere, og har deres nering av bruket og
borgerskapet, og ei videre at henhore ti1 ryttergArden Honen, enn
en part av dem kan gi deres grunn- el-ler tomteleie ti1
grunneieren, tilmed og at saqene ikke nu ligger til- gArden Honen,
men mesten derifra at vere solgt.
Derfor var fogden begjerendes at
stevnemAl og sokning mAtte be ro r

avrighet kan qi tilkj enne/ og seg
skal vedkomme p& ko.ma. vegne at
monsr . Bartrum.

med fornevnte Ssren Bartrums
inntil han stikt for hayere
vider forsporge, hvem sAdant

sske og pAtale, enten ham eller

Regimentskriveren Soren Bartrum derimot svarte, at han ikke
vite hvorledes monsr.Henrik Pettersen seg denne protestation
skul-l-e torde understA, end ogsA her uti retten at inncitere
Honefossen boende skulle vere ham noen lydighet undergiven i
aller ringeste mAter, end ikke over en dar at befal-e,
reigsende seg eigentlig av denne prosess, sAsom av de oppsittere
ved Hsnefoss som bor pA ryttergArden Honens grunn' som han ved
rigens citation hitstevnt, der sagefallende til ko.ma.intraders
inndrivelse efter hans instruksjons egentlige innhold og formeld,
og ei vil forstA, dt monsr. Pettersens gjorde protestation, sAsom
at ville corrigere dem, ham av ko.ma.nAdigst given bestal-ling og
instruksjon, og formente ved rettens sokning at skulle skermere
S.54 a. avsikten, end derimot at gJare dj-sputer. Og av s6dan
sakens omstende og beskaffenhet, dt han ikke kam exercere sin
instruks som vedbor, vil monsr.Barlrum det pA hoyere steder
andraqe og beklage.
Og uti det svrlge var han begjerendes' at sakene efter hans
stevnemAl mAtte foretas og deruti kjennes.
Og ble ellers videre i rette produsert en annen rigens citation,
rlaf ?5 - atrottsf 1 6P,6 - hrrnrrred mOnSr. BartrUm hitStevnet PaUlVqL.4J.uuYuuL rvvv,

Pedersen ved Hsnnefoss, for der skulle vaere funden p& hans
sagvelte en del av Hal-vor Tollesens sagtommer. Dertil ogsA stevnt
fornevnte Hal-vor Tollesen, som har skrevet sitt svar pA
stevningen etc.
Monsr. Bartrum bl-e tilspurtr oIII han hadde sin instruks til at
fremvise i retten. Dertil svarte han, at hans instruks er tilforn
publisert her pA tinget, og formente det ufornsden den videre at
Iremvrse.
Av de j-nnstevnte mstte til stede Jon Simensen' Erik O1sen og
Kirsti Mikkelsdatter. Hans Hansen ]ar svare ved sin broder
Kristoffer Hansen, at han har sitt hjem pA Bragernes, der han
szker sacrament og svarer sin skatt, 09 ved Honefoss har sin
saosftte nA S'i n adon ndal c ^fpnn.ooYauuu yq Y-

PA Torkel Johansens vegne svarte Erik Olsen, at han er i forfall
med hr.Iagmann Jargen Phillipsens bruk i Hedal-s elv.
Knut Piber mstte selv, sA og Kari Erlandsdatter, Knut Olsen'
Marta Villumsdatter, lJacob Trsttelsrud, Helge Alme og Anne
Svenske.
pA PauI Pedersens veqne svarte Villads Trogstad ti1 stevningen.

kunne

ved
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Da efterdi her innfall-er sAdan tvist og disput imell-em fogden Sr.
Henrik Pettersen og regimentskriveren monsr. Soren Bartrum om

S.54 b. denne fornevnte sokning og pAtale, hvis l-ike tilforn av
Aril-ds tid henhzrt til fogdenes pAtale/ monsr. Bartrum ei hell-er
fremviser sin pAberopende instruks som derom kunne gfare n&rmere
rettledning, sA kunne nu denne sinde ei noe videre efter disse
Sr.Bartrums uttagne stevninger foretages eller vedgjares. Men
beror til neste alminnelige saketing, hvor da til des formodes,
efter Sr.Henrik Pettersens innsigelse og pAberopning, nermere
forklaring fra hoyere ovrighet, til hvem av dem pA ko.ma. vegne
til disse sakers pAta1e berettiget.

Engebret Hesselberq lot tinglYse
Nits Villadsen til ham utstedt.
uti efternevnte plasser:
Jonsrud som Even pAbor, Gunderud, Nedre Jonsrud
Amund pAbor og uti en sag, al-t ssten fjorden, og
riksdaler pantepenge. Datert den 2.oktober 1686.
Jacob Pau.l-sen av Braqernes derimot protesterte, og begjerte at
innfores, dt der ikke ennu er fullbyrdet noe endellg skifte ell-er
gjort ful-lkommen riktighet efter hans vaerfader Anders Hverven'
enten om den bortskyldige qjeld ell-er i andre mAter. Og formente,
at hans svoger des forinnen ei kan tilegne seg noen viss anpart
eller mektig til andre at bortsette.

Jacob Paulsen av Bragernes, efter en varsel-seddel av Rangdi,
salig Henrik Holst'es og Sr.Hans Holst, dat.1-B.aug.L6B6, L rette
S.55 a. fordret Gunder Sorensen ved Hsnnefoss for g1eld han skal-
vere skyldig efter salig Claus Trondsens bok.
Hvorom Jacob Paul-sen nu uti retten anviste en salig Claus
Trondsens regnskapsbok, hvoruti finnes innfort med Gunder
Sorensens egen hAnds underskrift den 13. 9br.1614, at Gunder
Sorensen skull-e bli skytdig tjuge riksdaler, derpA oppkjort 4 I/2
tylt tsmmer for tre ort.
Nok anviste Jacob Paulsen en varselseddel av forrige byfogd pA
Bragernes, satig Christopher Hansen tiI dem her pA Ringerike,
som kunne hatt noen regning i salig Claus Trondsens stervbo, at
skulle mote den L2.9br.1678. Er datert 19.oktober 1678, og med
Villads Trogstads h&nd pAtegnet, dt vere lest pA Norderhov
hestegArd den 1. 9br.1678.
Den innstevnte Gunder Ssrensen mztte uti rette og inngav sitt
olzri f1- l i aa 'i nnl aan rlaf i nAr dan ? hrrirrqD^I MJrVg rIItIrsYV Vq u . f Yq! vvrl. . IIUJ ur .

Gunder S@rensen pAsto at han ei fatt noen lovlig varsel til
skiftet efter salig Claus Trondsen, Videre fremla Gunder
Sorensen en regning under salig Claus Trondsens hAnd, pA hvis
Gunder Sorensens v&rmoder, salig Lisbet Hamnor og hennes sonn
bekommet fra den 25.oktober 1668 og til den 26.mars L6lL,
bedragende til LL2 riksdaler 2 oriu L6 skilling, samt et "hundre
bar" og 1 tylt 9 stokker tommer. Der under fantes tegnet under
saliq Claus Trondsens hAnd den 11.april 161I, "at vere leverit it
rix tusind og 1- tylt deeler".
Nok fremla Gunder Ssrensen salig Claus Trondsens seddel-
dat.30.apri1 L610, dt Lisbet Hamnor hadde levert et slett

et pantebrev av Harald Frok og
'oa deres hustruers sasterlodder

eller Asa som
det for 16
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S.55 b. tusen, 9 tylter og Atte lastebord.
Jacob Paulsen derimot protesterte og formente, dt Gunder Sorensen
burde svare og betale det som hans hAnd finnes for uti boken.Og
om han hadde noe pA hans sal-ige vermoders vegne at pretendere, da
formente han, at Gunder derfor burde sske arvingene til deres
verneting, og var dom begjaerendes.
Avsagt:
Da efterdi Gunder Sorensen med den i rettelagte salig Claus
Trondsens regning, sA og aparte utgivne seddel med salig Claus
Trondsens eglen h5nds underskrift beviser, at vere p& salig Lisbet
Hamnors vegne, og pA hennes regning, levert in anno 161A og 761I
to rikstusen bord, som Gunder Ssrensen anskriver "hunde" (hundre)
for 9 riksdaler ved Bragernes, eftersom bordene da var uti den
beste og villigste pris, beloper til 180 riksdaler,
derimot er fornevnte salig Cl-aus Trondsens regning sunrma IL2 rdl.
2 ort 16 skilling, nok "det hundre bar"r sofii skull-e l-everes ved
sagene, aktet for 6 L/2 daler, nok en tylt ni stokker tommer :
2 dater 18 skilling, 9l@r tilsammen L2L rdl. 1 ort 10 skilling,
skulle sA salig Lisbet Hamnors arvinger derpA komme tilgode hos
salig Claus Trondsens arvinger 58 rdl. 2 ort \4 skiIling, hvorav
Gunder Sorensen pA sin hustrus vegne den trdjepart skulle
tilkomme, nemlig L9 rdl. 2 ort 4 skilling.
Hvilket ei anderledes kan eragtes, enn Gunder Surensen har sanme
rett tit for sin hustrus anpart, som det kunne v&re hans eqen
qjetd og regning anseende, at dersom hans sallge varmoder kunne
S.56 a. ha blitt noe skyldig, da hadde han og vart pliktig sin
quota derav som sin egen gjeld at svare.
Og efterdi her finnes s&l-edes suficant regning mot regning' som
nesten Loper like opp, untagen 1 ort 4 skilling som Gunder
Sorensens regning laper hoyere enn citantenes, sA eragtes det for
rett og billigt, at det derved bor vere lignet og decorteret uten
videre krav pA enten sider, sAvj-dt det med hj-nannen like
opploper, som forbemelt.

Villads Trogstad pA Elsebe, salig Jens Andersens av Stramsa,
hennes vegne, efter hjemstevne fordret dom over disse
efterskrevne, til vordering for hvis de henne skyldig' efter
derom forl-eden Ar over dem ergangne dom efter protocollenes
,,f --.i ^*-i ^^utvf snrng, nem-Lag:
PauI Klekken for 11- daler 3 ort 6 skillinq.
Ole Veholt f or B dal-er.
Haral-d Frok for 4 I/2 daler 12 skilling.
Derimot anviste Harald en seddel av hennes forrige full-mektig
f-hri <f nnhar /-hni c]- ar.rqan nA 4 J-rzl .l. ar 16 al I'i nrrar l^r-io'l ko- ^ r--'1 +^-
UfMoLvyIIE! vl^..*v --^ r- **IIlrYs! vJsI^sJ-, A LyILUII

7 ort r og kommer sA derpA tilgode 2 daler I ort 12 skiIling.
Ole Veholt motte uti rette, og hadde ei noe ti1 avbevlsning.
PauI Kl-ekken mztte ei tilstede, eller noen avbevisning
fremstillet.
Da efterdi der til-forn er gAen dom over Paul Klekken og Ole
Veholt for innbemelte fordring, som ei siden des avbetalt, sA er
de hermed tilfunden saflIme tilkrav at betale' med samt hver en
riksdaler for denne saks omkostning, og det innen halrrmAnedsdag,
sAfremt det ikke ved vorderings adferd hos dem skal utsokes efter
loven.

l
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Anders Olsen av Stromssen fremstil-let seg og i rette fordret Paul-
Gundersen Klekken uti den oppsatte sak om den fordring som han
5.56 b. har til ham, hvorom han ennu sAvel som til forn i
retten anviste sin regnskapsbok, hvoruti pA folio 36 og 31
befinnes med Paul Klekkens hAnds underskrift, han pA
underskedliqe tider at ha bekommet i varer oq mest i rede penger
til 286 riksdaler 3 ort 20 skilling, og efter inngiven contract

100 riksdal-er.
Videre fremla Anders Olsen sitt skriftlige svar og protestation
imot Paul- Klekkens inngivne regni-ng dat,26.juni 1685.
Nok f remJ-a han sitt skriftlige innlegg og omkostningsantegnelse.
PA vederparten PauI Klekkens vegne motte i rette hans fullmektige
Jacob Jacobsen, som efter medgiven skriftlig fullmakt, uti rette
produserte Paul- Klekkens i-nnlegg, dat . igAr 7 . hu j us .

Videre pA enten sider ble ei inngiven eller i saken forkl-art.. Men
begge parter var dom begjarendes. Saken ble opptagen til j-morgen.

SAKETING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV g.OKIObCT 1686.

Var hosverende bygdelensmsnnen Villads Trogstad. De samme seks
lagrettesmenn som retten igir betjente.

Hvor da ermelte Anders Olsen av Stromsoen igjen for retten
fremkom, og fordret dom i foromrarte sak imot Paul Gundersen
Kl-ekken.
Da efter til-tale, gTjensvar og denne saks leilighet, er herom
sAledes for rette forefunnen og avsagt: At efterdi citanten
Anders Olsen med hans i rettelagte reqnskapsbok med Pau1
Gundersen Kl-ekkens hAnds underskrift bevi-ser, dt Paul av ham
S.57 a. oppebAret og bekommet mest uti penger og noe varer,
bedragende tif 286 rdl-. 3 ort 20 skilIing, item saerlig der
foruten efter den inngivne Paul Klekkens contract bekommet penger
100 rd}., g)ar tilsammen 386 rdl. 3 ort 2A skilling,
derimot har Paul Klekken j-nngiven sin gjenregning, des summa pA
307 rdl. Ll skilling. Imot samme gjenregning har citanten Anders
Olsen protestert, som skrifttig og postvis forklaret, sAsom imot
l. Den farste post om halvparten av 15 tylter og 4 trer
furubjel-ker for 23 dal-er. Derimot forklarte Anders Olsen med sin
bok, at sarTime bjelker er levert pA forrige regning, som i boken
finnes overstreket, og kan ham ei videre heruti regnes til gode.
2. AngAende to tylter runde bjelker som Paul anskrj-ver for 6 I/2
dal-er r og Anders sier at vare accorderet for 3 I/2 daler, eragtes
billiqt at godtgjares for 4 L/2 daler.
3. AngAende L/2 part av et tusen og 7 tylter "bor' (bord?) for
31 rdl. 3 ort 6 skilting, derfra avregner Anders Olsen for 3 7/2
tylt vrak - 1- rdl. 3 ort 6 skilling, som og kan bill-iges.



4. AngAende et "rix tusind" og 9 tylter bord som den 26.sept.1681
i Svangstranden levert, a hund(re) 6 daler: 64 daler 3 ort 6

skilling, 09 et par sko pA kjepet for I daler 1 ort 6 skilling.
Derj-mot foregiver Anders O1sen, at der ble vraket av samme bord i
Svangstrand 9 tylter, og at de hadde gjort contract om hundre
(for) 5 I/2 dal-er, og sier at Paul tilforn i juni derfore
bekommet penqer 55 rdl., og imot bordenes leverants anammet sj-n
contract igjen, og derfor ikke farL til boks, efterdi det et
S.57 b. serdeles kjop etc.
Denne Anders Olsens protestation synes ei med rette at kan
bifalles, efterdj- det uimotsigelig at bordene er levert, oq ei
med regnskapsboken, contract eller noen bevislighet forklares, at
de sardel-es betaLt. Hvorfor imidlertid og des forinnen at noen
lovlig bevislighet derom kan forskaffes, forblir samme bord Paul
Klekken tilgode, og avcortnj-ng tilsantmen for 60 riksdaler.
Men det par sko som Anders ei vedgAr, og ingen bevislighet derfor
har, avgAr PauI for l- daler 1 ort 6 skilling.
5. AngAende 2600 og 5 tylter bord som in anno L6B2 levert,
eragtes billigt at bar forbli pA den mAte. som Anders Olsen dem
har anskreven, over alt at godtqjrlres for l-55 rdl-.1 ort 16 sk.
Men den kledning som Paul sier at skulfe ha til en discretion(?),
god for B daler pA samme k)op, kan ei j-mot citanens benektelse,
uten annen bevis, godtgjores.
6. AngAende tre tylter 4 traer furubjel-ker i Svangstrand levert
for 5 rd1.3 orL B sk., som Anders ei hoyere vil anta enn for 5

rdl., formedelst deruti var 4 trer vrak, bor godtgjores for
5 rdl.1 ort.
1. Den ubeslagen spJ-ss slede som Paul- anskriver for 3 daler, oq
Anders sier at var foraert. dog vi} den godtqj ares for 2 daler,
som og eragtes billigt.
B. AngAende 6 tylter 4 trar furubjelker som in anno 1681 i
Vikersund til Anders Tordsen skal v€re levert, efter Anders
Olsens skriftlige beqjaring for 19 rdl.' hvilke Anders Olsen
ganske benekter, og som derfor aldeles ingen bevislighet
forestill-es, s& kan det imidl-ertid ei kjennes ham tilgode.
S.58 a. og forblir sA i forbemelte mAte av Paul Klekkens
gjenregning summa. som han nu kommer tilgode og avkortning :
251 rdl.16 skilling. NAr de fra Anders Ol-sens regning suftrma de
fornevnte 386 rd.3 ort 2A sk. avtages, blir igjen 729 rdl.3 ort
4 sk. Hvilke 129 rd1.3 ort 4 sk. Paul Klekken hermed er
tilfunden at betale til Anders Olsen, med samt 20 rdl. uti
omkostning, eftersom han ham mange reiser og stor omkostning til
forArsaket. Og det innen halrrm&nedsdag at efterkomme, eller ved
vorderings adferd efter loven hos ham at utsskes.
Men hva segi den pretenderende rente angAr, sA efterdi det er
regning imot regning, som ei tilforn avregnet eIler liquidert,
men hittil stitt dem imellem utj- despiit, sA kunne ei noen rente
derav tifkjennes.

Vil-lads Tragstad pA monsr.Jorgen Larsens vegne, i- rette fordret
den oppsatte sak imot salig Jens Pedersens arvinger pA Bragernes,
angAende deres kjorselbro, sagvelte og damstokk som ligger pA
Honen qrunn.
Pa salig Jens Pedersens arvingers vegne mstte ingen tilstede.
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Da efterdi ved seneste oppsettealse ble monsr.Jarqen Larsen
forelagt at ta oppsettelsen beskreven, og for de vedkommende
lovlig at l-a ankyndige, at de seg derefter kunne vite at rette,
men som Jorgen Larsen det ei efterkommet, og ingen av
vederpartene mater i rette, sA kunne nu ei noe videre efter salnme
stevnemAl foretas elfer vedgjares, men fAr at skje ved nye
stevnemAl.

IligemAde pa monsr. Jarqen Larsens vegne, fordret Villads
Trogstad den sak i rette, som imellem voris gunstige hr.amtmann
S.5B b. vel-b.Mathias Tonsberg og salig hr.commissar Lars Larsens
arvinger, som nestleden 23.august fra Asteden Heen hit til tinget
forf]att.
Men pA hr.commissar Lars Larsens arvinqers veqne m@tte ingen
tilstede. Bl-e el-lers intet videre pA enten sider i retten
fremstillet, hverken den beskikkelse som Jorgen Larsen seg
seneste pAberopte, ei hell-er vederpartenes adkomst tif det
pAstevnte gods. Sa kunne nu ei noe i safilme sak foretas eller
kjennes, men fAr at skje ved nye stevnemAl til tid og sted som
loven foresier.

Anders Ssrum av Hole gjeld innga en rigens citation
dat.22.febr.1686, ved hvilken han hitstevnet Trond Olsen Vaker,
1. formedel-st L4 daler som ham in april L619 ved dom tilkjent' og
ei efterkommeL,
2. det for han ham for en sittende rett pA et alminnelig ting pA
Gomnes tingstue den 14.des.1682, ubluelig skjellet og uerlig sak
tillagt, som han i protokol-len latt innfsre. ftem for 3 daler
tildomte omkostning i-n oktober 1684, som han ei heller vilfet
efterkomme.
Ble sA av Anders Sorum fremlagt en dom av Gomnes tj-ngstue
utstedt, den 9 . april 161 9, dem imel-l-em passert .

Nok frenla Anders en tingsvitnes beskikkel-se av Gomnes tingstue
utstedt den 14.des.1682, som angAr det pAstevnte skjenneri.
Den i-nnstevnte Trond Vaker motte selv i rette, og innga sitt
<kni f1_'l'i rra innlorrcr- daf 7 h+-,^'rv:rY, .^-u]us.
Da efterdi her er stevnet pA en &rerorrg sak, og nu ei mere enn
seks lagrettesmenn t1l- rettens betjenel-se, sA kunne den nu ei
foretas, men forfLatL til neste alminnelige saketing' til
S.59 a. hvil-ken tid ogsA beror med de andre pAstevnte poster,
hvor da partene har seg igjen at innfinne, sA fremt de el
anderledes kan vorde forenet.

ALMINNELIG SAKETING PA GOMNES T TNGSTUE I FIOLE

ll.oktober 1586.

Var hos og
fullmektige

oververende ko.ma. foqd Sr.
tjener Christian Tommesen/

Henrik Pettersens
byqde I en smannen .Tohanne s
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Svarstad, samt efternevnte lagrettesmenn: Hover Moe, Kri-stoffer
Bili, Tolle Gjesvold, Rasmus Gomnes, Anders Rud og Elling
Svarstad.

Hvor da forrige fogd Sr.Christen Christensen lot tinglyse et
pantebrev av Soren Nilsen, Jens Nilsen Kjolstad, Einert NiIsen,
Anders Olsen Kjolstad og Mikkel Jonsen til ham utstedt, pA en
plass kalles PAI-srud i Norderhov gjeld, item den gArd Horum her i
Hole prestegjeld, som A1f og Anders pAbor, fem fjerdinger
byggmalt med bygsel, og det uti sju AremAl, uiqjenl-ost til sanmen
for 200 rdl. pantepenge. Er datert 4.september 1686.

Sr.Gabriel Bron av Braqernes lot tinglyse en hans suppl. til
voris gunstige hr.amtmann, velb.Mathj-as Tonsberg, med derpA
fulgte hans velb.resolution angAende hans gjorde forstrekning til
endel bsnder, dat.4.mai 1686.

Velb.hr.assessor og lagmann Sr.Lars Christensen lot tinglyse en
revers av veledle hr.major Suren Rasmussen, hvorutinnen han
forobligerer seg til ham for den gArd Storoen, des k)sp at betale
til nest anstundende 25. jan. 494 riksdal-er, og derfor ham sanrme
gArd Storsen med underliggende Rytteraker til pant og forsikring
i-nnstill-er, med derom videre samme brevs bemeld, daL.28. juni
1686.

q qq h
Monsr.Peder Sorensen av Bragernes lot tinglyse et pantebrev av
Peder Rasmussen RA til ham utstedt pA 300 rdl.capital. Hvorfor
ham til forsikring og underpant innstillet uti Fjeld, som Svend
Jensen nu bruker, I/2 skippund med bygsel, samt ellers endel- gods
uti Norderhov prestegjeld, dat.5.mai 1686,

Voris gunstige hr.amtmann velb.Mathias Tonsberg, lot opplese en
arrestseddel dat.l-6.mai 1686, angAende 150 rdI. monsr.Jacob
Pedersen Aalborg ham skyldig, som han hos Sr.Christen Christensen
av de penge Jacob hos ham fordrer, arresterer. Finnes av fogden
Sr.Henrik Pettersen pAskreven, dat.20.dito, og Christensen at
vare anvist den 21.dito.

Christian Tommesen pA hr.provincj-al,I procuror Sr.Jens Solgaards
vegne, fordret dom uti den oppsatte sak imot monsr.Jacob Lutt for
de resterende "deigne" penge. (degnepenqer : skolepenger).
Pa Jacob Lutts vegne mstte Peder Hamnor.
Men hadde ei videre pA enten sider at inngive eller i saken at
forklare.
Avsagt:
Da efterdi her fremlegges en vidimered copie av hans ko.ma.
nAdigste befaling om fornevnte degnepengers restands at utsokes
hos fogdene, som den oppebAret, for sAvidt de ei kan
bevisligglore al samme degnepenge at ha betalt eller gjort
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vedborlig regnskap for, og det p& 24 Ars tid forenn hoyst
benevnte kongl. befalings dato, som er at forstA fra 22.des.
1659, Hvorefter hr.provinciall procuror uti sitt innlegg og
protestation ei efterrettlig forklarer noen vis.se summa el-ler
5.60 a. visse Arringer, som han ssker Jacob Lut for, videre
han melder at skulle vere Arlig over 16 rd}., og at skul-le
restere inntil anno 1678, som dog skal vere mange Ar efter at
foqderiet quiteret.

enn

han

Imot hvj-lken sokning Jacob Lutt ei annet forer til avbevisning
enn forrig stadtholders hans exel.salig velh.hr. Nils Trol-les ham
givne quitantiarum for alle oppeborsler av fogderiet fra
Phillippi Jacobi L651 og til Phil. Jacobi I66t. Hvilken synes og
eragtes ham noksom at kan befri for de foregAende Arrj-nger,
inntil- Phillippi Jacobi L66I. Men fra den tid og inntil han
fogderiet quiteret, bsr han svare og betale hvis av sanime
degnepenge resterer, og ei forevises quitans og riktighet for,
efter hoyst bemel-te kongl.nAdigste befalings til-hold, sAvidt
efter manntall-ene kan pAlope og bedrage.
Samt til citanten uti omkostning ti riksdaler, og det innen
halvm6nedsdag, sA fremt det ikke ved adferd efter loven skal
utsokes etc.

Monsr. Jacob Pedersen Aalborg i rette fordret den fra seneste
ting oppsatte sak imot Sr.Christen Christensen, ang&ende den
fordring han saker ham for. Og enn nu videre i-nngav et uttak av
hans bok under hans h&nd pA stemplet papir, hvor efter ennu siden
des videre tilregnet uti rente 11 dal-er 1 ort 1,6 skilling, og for
denne reise samt stemplet papir 4 rdl-. . g)ar tilsammen hans
fordring : 717 rdl.16 sk.
Pe Christen Christensens vegne motte hans fullmektiqe tjener
Christen Christensen, og inngav hans gjenregning imot bemel-te
krav, bedraqende til 785 rdl-.1 ort 2 L/2 sk., med el-lers videre
S.60 b. deruti innfarte hans protestation dat.9.hujus.
Videre til des forklaring inngav han disse efterfolgende breve og
documenter:
En missive som Jacob Pedersen Christen Christensen tilskreven
30. 9br.1680. Derhos en Christensens missive ti1 Johan Tommesen
dat.2B.sept.l-686 med pAfulgte Johans svar 30.dito.
Nok en missive Jacob Pedersen Christen Christensen til-skreven
dat.14.okt.1-686.
Nok en missive som Mikkel Ul-l-and ,Jacob tilskreven om 100 rdl-. og
22 rdl. for en natt traye, som han beloven til ham, pA Christens
veqne at cfarere, dat.dat.3. 7br.1686. Men Jacob ville det ei
vedta at fordre hos Mikkel, men vil bli hos Christen, efter den
sorenskriver Abraham Isaksens dom.
Nok derom fremla Christen en commisions slutning under byfogden
pA Strumsoen, monsr. Peder Povel-sens hAnd, dat.5.juli 1686.
Nok Jacob Pedersens til ham utgivne seddel pA 12 daler, dat.
10.jufi 16'19. Imot samme seddel protesterte Jacob Pedersen med
formening, at derfor er gjort fornoyelse, og seddelen ei igjen
tllbakelevert.
Citanten Jacob Pedersen videre i rette produserte en contract om
bordhandling/ som mel-l-em ham og Christen Chri-stensen forfattet
den 26.april l-680.

I
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Videre bl-e nu ei av enten partene uti retten inngiven. Men Jacob
Pedersen samtykte Christen til avkortning 11 rdl.3 ort L2 sk. for
det, som tvende ganger skulle vare fart til regning. Item 12 pund
lin for 2 daler 1 ort som igjen levert, og uti sanrme 11 rdl.3 ort
12 sk. innberegnet.
Men de 4 rdl. for et par stromper og 2 ort pA en natt troye som
ii I frzres- er han ham ei oes.t- ond"i o Si no de 10 rdl .3 ort 18 Sk.vLLL9LVO f V! rrurr f rqrrr ur

som den senere regning skul--l-e vere hoyere enn forrige, det
forklarte Jacob at entstA av B 3/4 al-en bl-ommet atl-ask som siden
bekommet.
Derforuten var ogsA Jacob Pedersens pAstand, at Christen
Chrj-stensen burde i rette produsere hans quitering, som han har
erlauget for de leverede bord efter contracten, hvorav dessen
riktighet bedre kunne fornemmes, hva derav for vrak utskutt r og
^'l'l nro f =.{- 1- o"laq nA ta'l I oi-Y-L-LgID IALLEUgo Vq LqII9L.

Saken er oppsatt til documenterne at efterse og til bedre
betenkning, til nestkommende 22.november.

Jacob Pedersen Aalborg begjerte at mAtte fa innfsrt imot den
oppleste arrest, som vel-b.hr.amtmann Tonsberg latt forkynne, det
han skul-te v€re harn skyldig 150 rdl. , som hans vel-bArenhet av
hans fordring hos Christen Christensen vil- arrestere. Derimot
foregav Jacob at han ham aldeles lntet skyldig/ men amtmannen at
vere ham skyldig. Derfor formener at slik arrest ei bor komme ham
til noen hinder uti hans sokning hos Christen, eftersom han samme
sin fordring til overformynderen har transportert.

Hr.major Soren Rasmussen begjerte at mAtte fe innfort, dt sAsom
Christen Christensen idag har latt tinglyse et brev pA Horum, som
Anders og AIf pAbor, med et kvernsts som de aldri eier eller har
rettighet til-, mere enn de andre loddeiere, og at gArden med
S.61 b. grunnen er ikke separert fra hinannen, men formoder
enhver er like gode i felfes mark inntil narmere oyensyn og
ki ennelse .

Ole Kristensen Moe l-ot tinglyse et makeskiftebrev, hvorved hans
svoger Peder Rasmussen RA til- ham avstAr en fjerding gods i
Hollerud med bygsel over hafve gArden.
Derimot bekommet til vederlag en fjerding og I/2 lispund t @vre
Vaker med videre vederl-as. Er dat.25.febr.1684.

Nok lot Ol-e Kristensen tinglyse et pantebrev av benevnte Peder
Rasmussen til ham utst.edt for 42 rdl.l ort B sk. pantepenge. Til
underpant innstillet et halvt skippund jordegods med bygsel uti
Field. Dat.4.mai 1686.

Jacob Povel-sen av Bragernesr sorTr fullmektig for Cl-aus Trondsens
arvinger, i rette produserte en rigens citation dat.10.aug.LGB6,
ved hvilken de latt hitstevne Jacob Lut for kjapepengene for den
hal-ve gArd "Fraye" (Froyhov/Frshaug) med samt des pAlopende
rente, eftersom han seg den til kjops skal ha antatt etc.Derefter
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fremla Jacob Povelsen en Jacob Lut mj-ssive, salig Claus Trondsen
til-skreven, om fornevnte Fraye, des k1ap, dat.9.april 1669.
Item des utskrift pA stemplet papir nr.5.
Nok fremla han en annen Jacob Luts missive salig Cl-aus Trondsen,
om det samme til-skreven, dat,24. 9br.l-669. Item des utskrift pA
stemplet papir nr.11.
Videre fremla .lacob Povelsen et uttak av skiftebrevet efter saliq
Cl-aus Trondsen forfattet den 20. juni L619.
5.62 a. Nok fremla han en beskikkelse til Kristen Fraye, dat.
des svar den B.febr.1685.
Nok en beskikelse til Sr.Christen Christensen med p&fulgte hans
svar, dat.2 4.auq. 1686.
Nok fremla han en varselseddel- under salig Christopher Hansens
hAnd, dat.19.okt. 1678.
For det siste inngav han sine princepalers skriftlige innlegg og
regning med inndragne fullmakt til Jacob Povelsen,
dat.19.okt.167B.
PA den innstevnte Jacob Luts veqne, maLte hans fandbonde Peder
Hamnor, som fremla hans skriftlige innlegg dat.6.hujus.
Derefter ble Kristen Fraoug (Fraye/Froyhov) tilspurt hvem han
hadde bygslet hans brukende anpart av i Fraye, hvor lenge han det
brukt r og hvem han betalt landskyld til. Svarte han, at Jacob Lut
satte ham inn p& den halvpart. Men han ga ingen bygsel derav,
eftersom g&rden var nedrAtnet og fordervet. Har brukt det i seks
Ar, og svarte Jacob Lut landskyld derav.
Engebret Eraye efter tilsporgel-se sdr at for ungefehr 16 Ar
siden, da kom han og hans broder Kristoffer til- Froye at bo, og
at Jacob Lut satte dem derinn. Men ingen av dem ga ham noen
bygsel derav, og de svarte ham landskyld av den hal-ve part, som
var hans eget. Men den andre halve part brukte de allene for
skatten r og gav ingen l-andskyld derav, ei heller noen krevde dem
noen landskyld derav. Og han sier det ved ni Ars tid, som han
5.62 b. bAde til og fra brukte sil-edes den halve part deruti.
Videre ble nu ei i saken inngiven eller forkl-art.
Saken er opptagen til nestkommende 22. 9br.

Peder Knestang i rette fordret den fra seneste ting oppsatte sak
imot Sr.Jacob Lutt, angAende deres regning.
PA vederparten ,Jacob Luts vegne ble ei videre svart el1er
inngiven.
Al-brit Kruse, som er stevnet til at glare opplysning i saken om
hanq rr-i nrde rocrninrr- mrzlor ei tilStede.t rrls ev!

Hvorfore Peder Knestang sAvelsom hans fuffmektig Anders Jorqensen
var begjerendes sakens oppsettelse til neste alminnelige
saketing. Og at Albrit Kruse mAtte forelegges, seg da at i rette
stille efter stevningens tilhold, el-fer med hans baler vare
forfallen. Hvifket ham ogsA av retten er forelagt, seg til des
for retten at innsti]le, sAfremt han ikke for stevnemAls
overharighet vil lide tiltale, med bsters forfallelse efter
loven.

Jon Rolfsen Drol-stem (Drolsum) av Modum, efter en inngiven rigens
citation, dat.11.juni 1686, innstevnet og fremstillet endel prov,
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nemlig Svend Fjeld, Siver Gjesvold, Ole Berg' Gjurd Rud, Knut
Halvorsen Leine, Ole RudsodegArd' Jon Jonsen "Haat" (Hodt), Erik
Jonsen "Aschimb" (Askim) og Knut Ullern, til at prove deres
S.63 a. videnskap om en rodningsplass kalles Hage Pilterud pA
Modum, hvem det hatt i hevd ogi eiendom.
Til sanrme prov at anhore hitstevnet Svend Kristoffersen
Stenshorne av Eiker, sA og Svend Toll-efsen "Soflens" ibid. og
hans medarvinger, p& hvis veqne ingen mstte, allikevel stevningen
efter oppskriftens utvisning dem lovlig ankyndiget.
De fornevnte innstevnte prov motte samtlig til-stede, og avla
deres provning og tllstand som falqer:
Knut Sorensen Ullern provet, dt han minnes og noksom vitterlig,
at det soskenlag som var PauI Sohols barn, de da Atte og hadde
det fornevnte Hage Pilterud i deres vere, sAvelsom deres barn og
barnebarn. Og ikke vj-sste eller horte at noen annen enten var
eiendes e1ler tilhol-t seg noe deruti, untagen samme ettlegg.
Derefter forklarte han sanrme ettlegg at vare sAledes:
1. SAsom Paul Sshols barn at ha vert
Engebret Paulsen som siden bodde pA Sahol efter sin far,
Jon Paul-sen som bodde pa Nedre Hundstad,
Rangdi Paulsdatter som bodde pa Bjornstad, og
Sigri Paulsdatter som bodde pa Leine.
2. Engebret Paulsens barn var disse:
Hover Engebretsen som bodde pa Avre Hundstad,
Paul- Enqebretsen som bodde pa Sore Gomnes,
Kristoffer Engebretsen som bodde pa Nsrdre Gomnes.
Den fjerde Tore som druknet og var barnlos og ugift,
Rolf Engebretsen som bodde pA Sahol,
Ingri Engebretsdatter som bodde pa Vestre Stadum, og
Ase Engebretsdatter som bodde pa Avre Svarstad.
Den annen Paul Sshols sonn var Johan (Jon) Paulsen Hundstad.
Han hadde to barn, nemlig:
Jon Jonsen som bodde pa Nordby i Norderhov gje1d, og
Gjertrud Jonsdatter som bodde pa Skjorvold ibid.
Derefter forklarte han om Paul Sohols datterbarn, sAsom Sigri
Paulsdatter Leine, hennes barn, som var:
Kari Ullern, som var Knut Ullerns moder, ved Fjeld,
Ronnau Bonsnes,
Cior]-rrrri T,ainc*- *-*--J, Og en sonn,
Torgaut Svarstad.
Den annen ssster Rangdi Paulsdatters datter var:
Ragnhild Stadum, og hun var Anders Stadums og Ole Byes moder.

Nok forklarte han at
Jon Rolfsen, som nu i
Engebret Rolfsen som
GuCbrand Rolfsen og
Peder RoLfsen/ som nu
Marte Bargeri,
Ase Laken,
Guni ld Florum ogt

Birgitte Rolfsdatter

Rolf Engebretsens Sohols barn var disse:
live , og

bor pA Drol sum,

alle i live, sA og

Metlinq .

Derefter ble Knut
Prlterud har vert

Ullern titspurt
skift eller bvtt

om ham vitterlig, hvorledes
imellem fornevnte soskenlag.

4q



Dertil svarte han at han aldri vet ell-er minnes, dt det har vart
skift eller bytt dem imel-lem. Men de har hatt og brukt det
tilsammen med hinannen til seter og hugst.
Fornevnte Knut Ullern Sa Seg sA gammel, dt v€re fsdt fsrend
Calmers krig, da den salige Herre prins Christian ble hyldet i
Oslo.
OIe RudsodegArd provet og tilsto, at han minnes det salig Blarn
Deli var i Pilterud med sitt fe, men om han brukte det stedig til
seter, det visste han ikke.
S.64 a. Siver Gjesvold provet like enstemmig som fornevnte Ol-e
RudssdegArd, og enn dette videre, dt alt sA lenge han har vert
her i bygden pA en 35 6rs tid, har han ikke h,srl eller visst
annet, enn Pilterud til-hsrte de Sshols folk og Deli-folket.
Ole Pedersen Berg sier seg ved 50 &r gammel og fadt og oppvoksen
her i bygden, provet og tilsto, at han ei heller annet hart- el-ler
var vitterlig, enn at Pilterud tilhsrte de Sshols og Deli-folk.
Knut Halvorsen Leine sier at ha vart her i bygden alt siden
Hannibals krig, og eller prover like enstemmig som fornevnte Ol-e
Pedersen Berg.
Jon Jonsen Hodt provet, dt for ungefehr tjuge &r siden, var han
pA Stenshorne pA Biker. Og som Svend Stenshorne var da ikke
hjemme, gikk Jon til- ham i Hokksundr og spurte om han vil-le
bvosle ham Pilterud. Dertil svarte han: "Jeg er ingen bygselmannvJ Yv+v

dertil, men jeg har en lodt deruti. Vil du bygsle det, da skal du
qA til Rolf Sshol og til Blarn DeIi, de er bygselmenn dertil".
Videre var ei hans Provning derom.
Erik Jonsen Askim provet, dt han var i Hokksund med fornevnte Jon
Hodt samme tid, og horte l-ike sailime ord og svar av Svend
Stenshorne, som Jon Hodt derom provet har.
pA disse forskrevne provninger avla al-Ie fortnnfarte prov deres
boqered, sAledes at vere uti sannhet.
Svend Fje1d og Jul Rud som og heruti til provs innstevnt, svarte
at de t.ilforn pA Asteden har ved deres ed provet i samme sak.

s . 64 b. ALMINNELIG SAKETING PA GOMNES TINGSTUE I HOLE
. oktober 1586.

Var oververende bygdelensmannen Johannes Svarstad. De sanrme seks
I anral-f oqmann <.)m rai- 1- on i oir hotionto -Iqv!g L LUUrllurlrr

Kom da for oss uti rette NiIs Hverven av Norderhov, og inngav en
ri oens r-'itati on dcf -2 0 - arro- 1686, hvorved Vexsel-l Hansen pA salig!fYuliJ

hr.MicheI Stubs arvingers vegne, Iatt hitstevne Siver Gjesvold'
for han i noen Ars tid skal ha brukt den odegArd Vekkeren, og ei
tilboden eller betalt noen landskyld derav. Formener han bor
betale den efterstiende landskyld med julemark, tredjeArstake, s&
og at ha sin bygselrett med samt dette 5rs avgrode forbrutt etc.
Den innstevnte Siver Gjesvold mstte i rette, og ei benektet, at
der jo stAr ubetalt 5 Ars landskyld til nest anstundende jul
forfalten av den part, som han uti Vekkeren bruker, nemlig en
ficrdino- Hrr.i I kof han fnracriver ikke at Vere aV noen! J g! uf,rrY
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motvilliqh€t, at han dermed
av salig hr. Michels arvinger
han samme landskyld p& deres
lovtiq kunne vorde quitert.
Etlers foregi-r han, at han imidlertid og for samme Arringer har
derav betalt ti] ko.ma.fogd Arlig i odelsskatt og rostjeneste
1 ort. 22 skilling, som han formener burde ham avcortes.
Videre ble ei pA enten sider inngiven el-l-er f orklart.
S.65 a. Da efterdi Siver Gjesvold seg undskylder, dt han ei av
salig hr.Michel Stubs arvinger advart eller tilsagt, hvem han
fornevnte landskyld pA deres vegne skuJ-l-e svare og betale, hvorom
ei heller noen bevislighet av citanten fremstilles, sA vj-sstes
ikke med rette, at han sin bygselrett eller avgrode kan ha
fnrl^rrrrf l- - ai hel I er med irr'l emark kan vere fOrfa]l_en.lvlvlsuLt Js+.

Men den resterende landskyld, nAr den av Siver betal-te odelsskatt
og rostjeneste avdrages, bar han til benevnte Vekkerens landherre
eller dennes fullmektige at betale, det allerede forfalne innen
halvmAnedsdag med 2 I/2 riksdal-er uti omkostning, eller ved
vorderinqs adferd hos ham at utsokes.

Johannes Svarstad pA Elsebet, salig Jens Andersen av Stramsaenl
hennes vegne, efter hjemstevne i rette fordret endel som henne
skyldig, efter forrj-g erganqne dom, som efter protocol-Ien
befinnes den 7.mars L6B4 her p& Gomnes tingstue at vare dsmt, til-
henne at betafe, nemlig :

Gunvald Vik 4-3-9, ogt hans anpart
0-3-4.
OIe Hansen Gjesvold B-3-15, og uti
rt-\-/tt

Engell Hansen Gjesvold O-5-2, ogr uti den til-dsmte omkostning
1 ort.
OIe Fjulsrud var ogsA stevnt, men ved Si-ver Gjesvol-d fremstillet
Elsebets seddel dat. in annoo L684, dt han henne betalt det han
var skyldig, og derfor frikjent for videre des fordring.
5.65 b. Gunvald Viks kvinne motter og sa at hennes mann ei
vert tilstede, siden herom ble stevnet. Mente at han endel pA
denne fordring betalt.
Ole Hansen Gjesvold motte, og sa seg uti minnelighet at skul-l-e
innfinne.
Engel} Hansen Gjesvold mstte ikke, men lot ved Siver Gjesvol-d
lyse sitt forfall.
Siver Gjesvold befantes ogsA efter protocoll-en den 3.okt.1685 at
ha lovet at skulle stille El-sebe, Jens Andersens, tilfreds for de
15 dal-er 2 ort B skilling han av henne kreves. Men Siver sier ha
derimot levert i Svang, som hun og Anders Ol-sen fikk hver
halvparten av, 7 tylter 18 afen bjelker, tyl-ten 5 rdl. Nok
derforuten hun av ham bekommet i Vikersund 4 tylter 5 trar runde
bjelker, tylten 2 rdl_., som han formente at skufle ha narmere
riktighet om.
Hvorfor efter de fornevnte innciteredes begjerinq oq pAskudd,
saken er forflztt til neste alminneliqe saketinq.

innesittet, men formedelst han ikke
har vert advart og tilsagt / til hvem
vegne skulle yde, sA han derfor

uti den tildsmte omkostning

den t ildsmte omkostning

4e



RETTERGANG PA TRCIGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV 30.okt.1686.

Lagrettesmenn: Ole Siversen Vaker, Lars Veisten'
Paul Sundby, Engebret Veisten og Halvor BrAk.
Var oververende ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen og
Villads Troqstad.

Jens Nordby,

bygdelensmannen

Kom da for oss uti rette Tomas Gudbrandsen Ask, og i-nngav en
S.66 a. femte stevneseddel av ko.ma.fogd utstedt den 21.hujus'
hvorved han til idag hitstevnet Ole Veholt' Torger Breien. Iver
HjeIle, Johannes Egge, Ole Blarke og Augustinus Hauge (: Haga),
formedelst de uti hans gArd Asks hjemrast og eigedeler, skal ha
nedhugget en stor quantitet av master og loddbjelker, hvorpA han
og latt gJare arrest etc.
De forskrevne innstevnte motte samtlige i egen person tilstede,
og alle, untagen Torger Breien, vedgikk at de i denne hast har,
efter Jacob Luttes begjaring og pA hans veqne, hugget, som han
dem foresagt at vere i Roysengskogen, Atte tylter loddbjel-ker.
Men Torger Breien sa de, at han ei noe derav hugget.
Citanten Tomas Ask i rette fremstillet en min og lagrettes dom,
angAende Asks eigedeler og deruti gjorde Avirke, dat. Asteden Ask
den 11. og 12.juni l-686.
Dereft.er fremstillet Tomas Ask trende prov, nemlig Hans Aver@en,
Anders Karlsrud og Hans Korsdalen, hvilke enstemmig tilsto, dt de
nestleden tirsdag og onsdag, var efter Tomas Asks begjaring, at
efterse og opptelle endel ved og Ioddbjelker, som han seg
beklaget, dt de fornevnte innstevnte skal ha hugget i hans skog'
nemlig Ask skog.
Da befant de uti skoqen beliggendes tolv tylter loddbjelker, og
de kunne ei rettere se og befinne, enn at samme hugst var gjort
uti Tomas Asks hjemrast, efter den dom som gikk nu i sommer/
hvilken doms avsikt nu for dem ble opplest.
PA denne deres provning avla de deres boqered.
De innstevnte vederparter sa at Jacob Lut er deres hjemmelsmann
til forskrevne hugst, og formente at han hertil- burde stevnes og
kalles.
Ko.ma.fogd pAsto og formente, dt efterdi de forskrevne innstevnte
bonder ei kan benekte at ha gjort den forskrevne skoghugst, som
provene forklarer at vare ut.i Tomas Asks skog, dt de derfor for
sl-ik deres formastelse imot en ergansen dom burde bate deres sikt
til ko.ma.
Tomas Ask formente og sdr at fornevnte de innstevntes pAstand, ei
burde ansees ham til noen hinder eller oppsettelse, men var dom i
saken bgjerendes.
Da efter tiltale, gjensvar ogi denne saks leilighet, er herom
sAl-edes f or rette dsmL og avsagt:
At efterdi denne pAstevnte skoghugst skaf vere begAen og
beliggende uti Tomas Asks skog og hjemrast, efter de fornevnte
f renrlp nrn\/s dornm rrinrdo f i I sf and- ncr de innCiterede bOnder SOmulslrug l/rv v u uulvrl( uqrrst

samme hugst, efter egen bekjennelse, begAtt, €i dertil fremviser
noen lovlig hjemmel av Jacob Lut eller andre, si bsr de fornevnte
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opptelte, sAvidt derav uti Askskogen huggen og beliggende, tolv
tylter ved og loddbjel-ker, dt vere Tomas Ask tilfall-en, samt de
hugsten begAet at pleie deres vol-d og landn&ms bzter efter loven.
f tem bar Ol-e Vehol-t, Iver Hjel}e, Johannes Egge, Ole Bjorke og
Augustinus Haga at betale til Tomas Ask for denne adferd og
processes omkostning hver to riksdaler innen halvmAnedsdag, eller
ved adferd efter loven at utsokes.

RETTERGANG PA GOMNES TINGSTUE I HOLE 22. 9.bT. (NOV.) 1686.
S.
Var overvarende bygdelensmannen Johannes Svarstad samt
efterskrevne lagrettesmenn: Hovord Moe, Kristoffer Bil-i, Tolle
Gjesvold, Rasmus Gomnes, Elling Svarstad og Siver Gomnes.

Kom da for oss uti rette monsr.Jacob Pedersen Aalborg av
Bragernes, og i rette fordret den fra seneste 11.okt. oppsatte
sak imellem ham og Sr.Christen Christensen.
Hvor nu monsr.Jacob Pedersen samtykte og vedtok, at l-a seg av
Michel Ulleland tilsvare de et hundrede og 22 riksdaler, efter
den av Sr.Christen Christensen irettelaqte Michels mi-ssive
dat.3.sept.1686.
Og b1e ellers vj-dere av Jacob Pedersen i retten fremvist en copie
under Christen Christensens hAnd, av den quitering som han av
Jacob erhol-det , for de efter contracten feverte bord, dat.5.mai
1680.
Nok pAsto Jacob Pedersen, dt foruten forrige oppskrevne
omkostning, burde ham ogsA denne reises omkostning av Christen
Christensen, med alt det annet, efter hans regning restitueres.
Pa Sr.Christen Christensens vegne mztte hans fullmektige tjener
Christen Christensen, oq refererte seg ti1 hans husbonds forrige
inngivende og p6stand.
Og ble ei videre av partene pA enten sider inngiven e.lfer
forkl-art, men avvartede dom i saken.
Avsagt:
Da efter tiltale, gjensvar oq denne saks leilighet, og efterdi
n:rtarnaq ra.rni nrr or morl mttl i rre1- a f I i.l r-nnfororof n.r .\\/ar\rai o.l_ ,ys! Lvlrfvu lv:rlrrrrY vY v ervu/

S.67 b. eragtes den efter voris skjonnsomhet av efterfolgende
beskaffenhet.
Citanten monsr.Jacob Pedersens regning og krav sunima, foruten den
pretenderende rente og omkostning, bedrager seg 981 rdl.12 sk.
Derimot er Sr.Christen Christensens protestationer tj-l
:rrnnr1- ni nn ofl- or fnri nnJ_ Afi?'ta han< -i nnni \7 'f nn darnAavcor Lrrr-rlg, er --- * -'ne gl enregnang /
fulgte voris kjennelse postvis som faLger:
1.og 2.post, angAende 25O rdl., item 192 rd:..2 ort befinner seg
riktig uten disput i begge deres regninger. Tit avcortning er
4 42 rdL .2 ort .

3.post om de 86 rdl.2 ort 1

Jacob Pedersens vegne svart
godtq)or€r det forklares dog

L/2 sk. som Christen Christensen pe
Johan Tommesen, og Jacob ei vil
bedre med Jacobs missive Christen



Christensen tj-lskreven, dat.30. 9.br.1680, des post scrlptum
mel-der at Jacob har bel-ovet Johan Tommesen at sAdan pA hans vegne
til Christen Christensen clarere. DerpA falqer ogsA Jon Tommesens
svar pA Christen Christensens skrivelse den 30.sept.1685, dt det
ham sAledes bAde hos Christen og Jacob er beregnet. Derfor bsr
ogsA sanme 86 rdl.2 ort I L/2 sk. at komme Christen Christensen
ti} avcortning uti Jacobs regning.
4.post, ang&ende 81 rd1.3 ort 1 sk., som Jacob foregir at skull-e
komme til gode pA deres contract som in anno 1680 sluttet, s€rsom
at skul]e fattis pA tallet av bordene da de ble levert pA

Bragernes, av de gode bord 2 rixhundred for 19 dal-er. Hvilket
sAledes at vare riktig, forklarte Jacob med den anviste copie av
S.6B a. Christens erhol-dne qui-teringsseddel for bordenes
leverants. Item 2 rdl.l ort 1 sk. som bordene efter contracten
over al-t skulle bedrage seg rinqere enn den derfor oppeb5rne
1500 rdl, som seg ogsA sSrledes befinner.
Men hva seg belanger de 66 L/2 daler for 700 av Sanrme bord, som
skulle vare utvraket, derom forestiller Jacob Pedersen aldeles
intet til bevisning om samme bords utvrakelse, langt mindre at de
er Christen Christensen igjen anvist el-Ier tilbsden. Hvorfor det
ham ei hell-er uten bedre bevistighet kan tilkjennes, imot
Christen Christensens frag&else. Forblir sA av den post
imidlertid til avgang 66 rdl-.2 ort.
5.og 6.post angAende farst 4 rdl.3 ort L2 sk., nok 4 rdl.3 ort
som tvende ganger skulle vert fart pA regning, item 2 rdL.1- ort
for 1"2 pund lin som igjen levert, hvilket av Jacob samtykt at
komme Christen til avgangr €r 11 rdl.3 ort 1'2 skilling.
7.post for en bordtrosse 7 daler 18 sk. kommer overens med begge
deres regninger, og bar avcortes 7 rdl.18 sk.
B . post om 2 ort pA en natt ftaye og 4 rd}. f or et par
silkestromper, som Jacob er gestendig. Derfor kunne det ei hell-er
uten annen bevis og forklaring fares til avdrag.
9.post om 10 daler 3 ort 18 sk., som Christen foregir, dt Jacobs
seneste regning skull-e vere hoyere enn forrige, det forkl-arte
Jacob at entstA av B 3/4 alen blommet atlask, som siden bekommet'
og s&Iedes har sin riktighet.
10.post er 12 rdl. som Christen tilkommer efter derom j- retten
fremviste Jacob Pedersens seddel dat.l0.juli 1679. Hvorimot Jacob
5.68 b. intet hadde at fremvi-se da i andre mAter at vare svart
eller claret. Derfor bor de at komme Chriten Christensen til-
gode, er L2 rdl.
ll.postr €r I22 rdl. som Christen Christensen foregir at Michel
Ulland pA hans vegne skulle svare, hvilket Jacob Pedersen ogsA
idag nu her for retten har vedtatt. Hvorfor salnme post uten
videre disput kommer Christen Chri-stensen til avcortning, som er
722 rdf.
Og forblir i forbemelte mAter av Sr.Christen Christensens
gjenregnings summa' som ham kommer til gode og avcortning uti
forskrevne Jacob Pedersens fordring de 981 rdl.12 skilling,
748 rdl.2 ort'l L/2 skilling. Blir sA efter des avdragelse av de
9Bl- rdl.12 sk. hos Christen Christensen til rest 232 tdl.2 ort
4 I/2 skilling.
Hvilke 232 rdL.2 ort 4 1/2 sk. Sr.Christen Christensen hermed er
til-funden at betale til Sr.Jacob Pedersen innen halvmAnedsdaq,
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el1er ved adferd efter lovens mAte, med samt 20 rdl. for denne
process's omkostning etc.
Men hva seg angAr den pretenderende rente, sA efterdi det ei
entstAr av contantforstrekning eller rentes forskrivelse' men av
vare som med profit forhandles, og finnes regning imot regnj-ng,
som ei tilforn avregnet el-ler liquideret, men mere hittil stAtt
dem imellem uti disput, sA kunne ei noen rente derav tilkjennes.
S. 69 a.

Belangende den annen sak imellem salig Claus Trondsens arvinger
som citant p& den ene, og Sr.Jacob Lutt pA den annen side, som i
ligemAde fra nestl-eden 11.okt. til idag ble opptagen, derom matte
nu ingen enten pA citantenes eller vederpartenes vegne, saken at
i rette fordre.
Hvorfor ei noe derutinnen denne sinde kunne vedgjsres, men dermed
til neste ting beror.

RETTERGANG PA MARTEANN OG DES FORMENTLIG ETGEDELER VED

VESTRE BYTINGSKJENN ( Buttenkj enn) 4. des . 1 58 6

Hosvarende fogdens fullmektiqe tjener Christian Tommesen, samt
efternevnte lagrettesmenn: Lars Rakkestad, Engebret Veisten,
Anund Lerberg, Tore Deti, Jens Nordby og Lars Veisten.

Kom da for oss uti rette monsr.Jorgen Larsen vaanhaftiq pA H@nen,
ocrinnoa en femte stevneseddel- og arrest av ko.ma.fogd Sr.HenrikvY

Pettersen utstedt, dat.2B. 9.br.1686, hvorved han hitstevnet
hr.lagmann Sr.Jorgen Philtipsens sagfogd Anders Jorqensen, sA og
Ssren Olsen og Jon VAgArds ssnn, som med hr.lagmanns hofskse skal
ha merket en andel trer oq bjelkerr sofit Halvor Tollefsen efter
Jargen Larsens bevilling, og tit ko.ma.tjeneste skal ha latt
hugge uti MarigArds skog, og OIe Knestang, Engebret Tone (Toen)
og Gudbrand Berg seg understAet at klare og fremdrive,
med videre hugst uti skoqen begAtt etc.
5.69 b. Item og dertil stevnet Jon VAgArd, sA og hr-Iagmann
Sr:Jorgen Phillipsen, som skrevet sitt svar pA samme

stevneseddel, dat.30. 9.br.1686.
PA alle de innstevntes vegne motte velbt, hr.Iagmann Sr.Jorgen
Phi I I i nsens f1r1 lmolz1- i rra f ra'or rra'l enl- lr'1 i l-5 JaCObSen, Og fOfegaV! lMIryJgrrJ ! urrlllv^uryu uJ urru!

at den av Jorqen Larsen pAstevnte forretning med hugstens
merkning og fremkTorsel, €r skjedd efter hans husbonds
hr.Iagmanns befaling, og han dertil gAr dem uti hjemmels sted,
formenende at v&re huggen uti VAgArds eigedeler og "formercher".
Ble sA videre av citanLen Jarqen Larsen produsert hans skriftlige
innlegg dat.idag. sa og den i samme innlegg paberopende dom,
dat.16. 9.br. og 11.des.1685.
Nil-s Jacobsen refererte seg ti1 sin husbonds SVar' Som han har
skrevet pA Jargen Larsens stevningsseddel.
Jargen Larsen videre formente, dt fornevnte "vids" (veds) utdrift
ei burde t&le noen "forhall", eftersom den ved contract og til
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visse tids leverants til ko.ma.tjeneste er forbunden. Formente
oosA af cie fornerrnfe nersoner scrm seo ttnrlerstAet veden at merkevYJq qu vu

og klare, derfor tilborliq bor lide og innstA, efter derom vj-dere
hans innleggs anledning. Og hr.lagmann Sr.Jorgen Phillipsens
hjemmel, som pAberopes, dem ei deruti tjenlig tiI noen befrielse.
De fornevnte omtvistige loddbjelker er oss anvist' som vi pA
Asteden beseet. Og befunden at vere beliggende og huggen straks
ved og omkring et kjenn, som de kafte Vestre Buttingskjenn'
S.70 a. sAsom pA den nordre, nordvest, @stre og sondre sj-de av
samme kjenn. Men vi sA intet at vere hugget el-Ier fremkjort fra
dets vestre side.
Samme Buttingskjenn er beliggende mest uti sydost , ungefehr en
god halv fjerding veis vei ifra det lill-e kjenn, som de kalte
Askelikjennet. Benevnte Byttingskjenn oss syntes at vere
lrolicrcroncia mo5l uti nordost fra MariqArd etc.
Videre bl-e nu ei uti saken inngiven eller forklart.
Da efter tiltaler gjensvar og denne saks forberzrte leilighet,
denne omtvistige hugst angAender sofir efter monsr.Jorqen Larsens
hjemmel og til ko.ma.tjeneste skal vere beqAtt norden og nordvest
samt osten og ssnden ved det vestre Butingskjenn, formenende at
vere uti Marig&rds eiger, hvilken hugst veledle hr.lagmann
Sr. Jorgen Phill-ipsen skal ha latt merke r og seg vil t j-legne med
formening at v&re huggen uti hans skog til VAgArd'
sA er her ikke anvist eller bevist noe nermere eller
efterrettligere skjelne og dele imellem VAgArds og MarigArds skog
og ej-edeler pA den si-de, enn hvis den formelte irettelagte dom og
deruti innfsrte prov ommel-der, dt VAgArds eigedeler skulle qA i
Askelikj enn.
Og denne pAstevnte hugst befinnes som forbemelt ungefehr en hal-v
fjerding veis, sAsom i sydost derifra. Ei hefler er her nu stevnt
pA noe annet deles forretning eller anvisning. Tilmed befinnes
den merkning og kjorsel som hans vel-edelhet hr.lagmann Sr.Jorgen
Phillipsen pA denne omtvistige hugst ]att q)are, €i at vare
s.70 b. skjedd ved noen lovlig adferd, sAsom arrest, stevnemAl
og rettens sakning etc.
AltsA vites ikke for denne sinde herutinnen rettere at kjenne og
forefinne, enn at bemelte hugst oq bjel-ker, som pA fornevnte
steder ved Vestre Butinqskjenn befinnes og begAtt, jo for det
farste bar falqe Jorgen Larsen elfer hans hjemmel, alt inntil- om
hr.lagmann kan seg samme eigedeler med bedre bevislighet ved fov
og rett tilvinne. Hvilket om sA skjer, da for denne hugst at ha
sin regress til Jarqen Larsen for des skades oppretning efter
I nrrl i n I a keari nar .).r rzorrieri" -r*---ng,
uti anseende at veden som til ko.ma.tjeneste skal fremdrives, ei
kan understAes ved lang opphold el-ler sequestration at forhindre.
Belangende de innciterede, som veden, uten lovlig adfart, merket
og endel klart til veie, hvorav denne prosess's omkostning
entstAr, da bsr de derfor at betale Jarqen Larsen ti riksdal-er
tilsammen, til hvis betaling deres hjemmelsmann vel holder dem
skadeslos.
Tilfoyet i margen: Anno l-688 den 27.oktober, er denne dom og
avsigt confirmeret av ko.mays. hayesteret pA Kiobenhavns slott.
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ALM]NNELIG SAKE_ OG SKATTETING PA TROGSTAD TINGSTUE I NORDERHOV

Var oververende ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen, bygdelensmannen
Vil-Iads Trogstad, samt efternevnte lagrettesmenn: Knut Veien,
Jens Sorum, Kristoffer Haldum, Knut Ve, NiIs Fol-]um, Tomas Hauge
(ogsA kalt Opsal i Heradsbygda), Torger Breien, Johannes Egge,
Mads Lerberg, Kristoffer Royseng, Iver Hal-steinrud og Jens
Nordby.
q 71 :

Hvor da vel-ermel-te ko.ma.fogd lot opplese og forkynne hans
exl.hr. stiftsbefalingsmann og hans hoyarverdighet
superintendantens, efter kongl,n&digste befaling, gjorde takst pA
alle slags mal-t og umalt kornvare, enten det er landskyld, leding
efler tiende for nervaerende Ar 1686. Er som folger:
Et skippund rug, hvete eller erter' som er mal-t i mel, dt betales
5 rdL.2 ort.
En tsnne rug, torekorn (seksradet nakent bygg), hvete eller
erter, 2 rdl.
Et skippund byggmel el-Ier malt, 4 rd1.2 ort.
En tonne bygg el-l-er byggmalt, 1 xdL.2 ort.
Et skippund blandingsmalt eller mel, 4 rd1.
En tonne blandkorn eller blandingsmalt, 1 rdl.1 ort.
Et skippund havre eller havremalt' 3 rdl-.
en t@nne havre eller havremalt, 3 ort.
En tonne lett korn, 3 ort.
Dos r-oni e rrnrier rrori s orinsti oe hr - amtmanns hAnd.evy+u

Den hederlige og hoylaerde mann, mr. (magister) Peder Jacobsen Holm
l-att tinglyse et pantebrev av velb.hr.assessor og lagmann Sr.Lars
Christensen til ham utstedt, pi 755 rdl. pantepenge. Hvorfor ham
i blant annet til forsikring og ipantsatt tvende sager liggende
pA Kvernesunds odegArds grunn ved Honefoss her i Norderhov
nraq]_ ocr-ro'id- som av madame Maren Stochflet tilforhandlet. EruvyJ v+u/

datert den lB.iuli 1686.
s.71_ b.

Tru1s Gjermundbo lot tinglyse et skjote av Alf Hansen
ham utstedt, pA et skippund og I 2/3 lispund byggmel
og herlighet uti hans g&rd Bolgen, dat.17. 9.br.1-686.
Nok tot Truls Gjermundbo tinglyse et skjote av Peder
ham utstedt, pA 3 fjerdinger og 5/6 lispund byggmalt
landskyld med bygsel uti Bolgen, dat.17. 9.br.1686.

Bslgen t i I
med byqsel

Knestang til
Arl iq

Gudbrand Halvorsen Berg lot tinglyse et pantebrev av Paul
Gundersen Kl-ekken til ham utstedt, pA en sdeg&rd, navnlig
Teserud, underliggende hans pAboende gArd Klekken, og ti1
brukelig pant for tredve riksdaler pantepenge. Er datert den
23.desember 1685.



Paul Haukedal av Soknedalen lot tinglyse et makeskiftebrev'
hvorved Ole Kolbjornsen Snodal-en til Paul- Slversen avhender 16
settinger uti Haukedalen med bygsel og Asete.
Derimot han igjen bekommet tolv settinger uti- Snodalen med bygsel
og Asete, og tjue riksdal-er uti mellemlags penge.
Item halvpart uti en av ham oppbygd I&ve og hayLae pa Snoda1en.
Nok en rodningsplass som tiforn ligget under Haukedalen, kalles
Flaskerud, skyldende et skinn. Er datert 6.okt.1685.
Nok lot han tinglyse likelydende gjenpart av sanime brev.
Nok }ot bemelte Paul Haukedalen tinglyse et skjote av OIe Knutsen
Gare i Veqglis anneks i Numedal- til bemelte Paul Haukedalen
utstedt, pA al-l hans odel og losensrett og tilstand til bemelte
Snodalen, datert Bott.ol-smess L684.

Nok lot bemelte Paul Haukedal tinglyse et skjote av salig Tosten
Knutsen Bergs barn og arvinger ti1 Ole Pedersen Kjos utst.edt, PA
al-l den odelsrett og tilstand, som dem efter fornevnte deres
salige fader kunne tilstA og v€re berettiget uti en gArdplass
kalles Land i Soknedalen, dat.5.ju1i 1-684.

Belangende de stevninger som regimentsskriveren Sr.Sgren Bartrum
nestleden ting den B.oktober lot i retten inngi over endel ved
Hsnefoss for slagsmAl og des like, sA motte nu ingen pA
Sr.Bartrums veqne til samme saker videre at i rette fordre.
Men angAende den desput som bemel-te seneste ting innfalt mell-em
ko.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen og bemelte Bartrum om hvilken av
dem berettiget pA ko.ma. vegne samme sak at soke og pAtale, da
lot nu velbemelte Sr.Henrik Pettersen opplese en ordre ham fra
Rentecammeret tilskreven, dat.23.okt.15B6/ som forklarer at
sakefalls pAtale og oppebsrsef pA offiserer, rytter oq dragoner
gAende, til fogden henharer. Hvorfor efter samme stevnemAl- nu ei
noe var at foretage eller vedgj@res etc.

Belangende den sak med Ole Haraldsen Hval-, Som han av ko.ma.fogd
Sr.Henrik Pettersen sokes og tiltales for, at skul-le ha begitt
leiermAl med den fengslige anholdne Ole Knutsen Hval-s kvinne,
Barbro Andersdatter, sAvel og samme kvinne for hennes forseelse
ef r'- hrri I ke krc,-rrre nersonl 'i o sFct f or ref l-en f remstillet.gLut lIvf,fr\u vvYyv t/v!uvrrraY vvY

5.12 b. Og b1e ennu av Ol-e Haral-dsen fremlagt en skriftlig
attest av den hederlige mann hr.Peder RasmusSen, at bemelte
Barbro Andersdatter nestleden den l-B.oktober for ham bekjent, at
hun ikke hatt med faderen, men allene uti hennes ungdoms tid hatt
med ssnnen at besti11e. Hvilken attest nu lydeligen for bemelte
Barbro ble opplest, som hun vedsto, dt hun sAledes for presten
bekjent, som den inneholder.
Og det ennu vedsto og sdr at hun atdri begAtt leiermAl med
fornevnte O1e Haraldsen, el]er han i sA mAte hatt med henne at
bestill-e.
Og sa videre, at hennes mann OIe Knutsen hadde truet henne ti1 at
g)are den bekjennelse, som hun tilforn gjort. Og sa at Ole
Haraldsens kvinne har fsrsl vert Arsak dertil, og sagt sAdant for
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Barbros mann. Hvorefter han henne sAledes truet, at hun ikke
visste hva hun skulle g)are, og ble derover likesom forstyrret '
Sa og at hun aldri hatt legemlig omgjengelse med noen annen
mannsperson enn hennes egen ektemann, untagen i hennes Ungdoms

tid, da hun enganq hatt med ole Haraldsen Hvals sonn at bestille.
Sa ogsA at hun aldri visste, dt Ole Haral-dsen noen tid begjaelte
at bedrive utukt med henne.
Og sAledes fragAr hennes forrige bekjennelser'
K6ngl.ma.fogd Sr.Henrik Pettersen formente, dt denne fornevnte
hennes benektelse ei kan ell-er bar ansees imot hennes forrig
s.73 a. gjorde bekjennelser, og at det er kjennsgjerning, at
hun ei har visst seg uskytdig, idet hun brot jernen og ramL av
sitt fenqsel.
Og derfor forment€ 'straffes efter hans
dom i saken.

at bede hun og Ole Haraldsen burde lide og
forrig irettesettelser, og derefter begjerte

Imot det fogden beskylder Barbro Andersdatter, at skulle brutt
jernen og romt av fengselet, svarte hun at hun det ei anderledes
brat eller ramt, enn hun falt ned av badstuehjellen. Da gikk
l-Asen sonder som satt for bolten pA hennes ben. Og hun ble
derefter to eller tre dager pA Trogstad, og ei romte noen sted'
elter anderledes enn den tid hun gikk sa Las, vilte hun allene qa

hjem at se til sitt barn. Men som hun sA at vakten kom efter
h6r.rre, steg hun av veien bak en stubbe/ mens de gikk omkring
henne. Og det var noe ut pA aftenen og var msrkt, og var ved
vinternaits tid. Og som hun kom til Kvernbergsund, fant hun
vakten for seg der, og fulgte dem til-bake igjen ti1 Trogstad'
Ole Haraldsen inngav sitt skriflige innlegg datert 12.hujus'
Videre bfe ei av partene pA enten sider inngiven eller forebragt.
Avsagt:
Da "it"t tiltal-e, gjensvar og denne saks leilighet, er sAledes
forefunden:
S.73 b. At efterdi her ei er i rette fart' noen annen bevislighet
tif de beskyldninger, som Barbro Andersdatter har tillagt Ole
Haraldsen Hval, ui skulle pA underskedlige tider ha begAtt
leiermAl med henne, uten bare og allene hennes egne ord og
beskyldninger, hvilket hun siden har fragatt, og som den
hederlige mann hr.Peder RasmusSen, Guds ords medtjener her til
menigheten, med flere hosvarende, efter derom hans skriftlige
atteit, anderledes bekjent, at hun allene hatt med sonnen, uti
deres ungdoms tid, og ei med faderen at bestille '
Og at hun undertiden sA fortumfet i hodet, dt hun ikke vet hva
hun tar seg til, sier eller qJor.
Hvilken bekjennelse, efter at den for henne opplest, hun ennu her
for retten vedsto.
Oq dette ennu ydermere, dt hennes mann Ole Knutsen har truet
henne tiI de forrige bekjennelser og beskyldninger, som hun
til_forn gjort b&de pa ole Haraldsen og seg selv. Hvilket og

erskinner av endel de forinnforte provs tilstand, sAsom i
synderlighet Ssren Emanuelsen og hans kvinnes, item Jesper
Gregersen og hans kvinnes, sA og Maren Enevoldsdatters, deres
provning, det hun seg beklaget, dt ha til de forrige
beskyldninger vert tiltruet av bemelte hennes mann.



F:,*4fdtfi,Hl*t1t"r=ry*ffi
i+i"t1''-"r#?"tr'*:?i=**:i::':"":::T"i:*::":itt:tnulnii.";=, ::i t *:p*:=l'**;*r'-i"*"':Ii'"?"!o' 

r'"*;"*":i',.n

t**{,ft +11*:fS*+;tl*:.'*'**:;*Li":''."''s#:i"
PAkj ennelse '

ar,Nttxsgl'te sergrrse pA eolaxes trxesrug r

V a r o v e r 
"? : :l 

o 
? n X? ;?i ;'-' *:*= ":t:' X f:#:'lffi? " " 

* ri*" * r= 

-

li il;" ;:T. t= ",H#1ffi hffi:E :i'"'' "' #f :A"E'i.'' G omn e s

ile;'11:l'"fioio"t"o' 
rarard '"'"::"-:'^ 

sak imetlem salis claus

f*t11-",*-Et**T,}jffi 5;a;*
g3'.'J l:l?k'; :ffi ;i :' :: irrl'I' nii :

F! 
^i 
f 3 i 

,,:X: "i: i?"*'* .,:i 
? :'?T;T,'- : ?f ' l':l -Zl 

" 

*i ":i:?'

iilt:T i1tt""t#lr',ffi 
*!T;i':t3t ::-a :-:; I ;';l't" ?1 

" 

?"' a'L

Ert,tt#r*",ffi*i*:-#*$ffi
r***i" ##:il*'.s *i:':r t***,i#H 

i- 
"o

ffi f "' ?'.h'1 

":ir'^#i;..;::f 
i:?" il";

arvinger '

tti='ft 
"F 

J$:1"+!'*f ;:;,*ir,1; 
"lii:;f# rn .' :t' ?3? 

" 

?'

?ifi i',:ilt :i'*:' :,; : ;"i "lr -?::? ;:' ;r::; ; ";: "lnu:' 
o""'' "

forsikret

. 16BJ

{5



hco-iprte han ennu stevnemAlets forflattelse til neste alminneligevvY )

saketing, sA at han til des ved ko.ma.fogds assistents/ kan vorde
fart for retten efter kjopebolkens 5.capt., des anledning.

Christian Tommesen pA sin husbonds vegne, efter hjemstevne i
rette fordret Fredrik Johansen i Skjerdalen for olsalg og tapperi
imot recessen og kongl.forordnlng.
Samme Fredrik Johansen motte i rette og seg hoyelig undskyldte,
at han ei anderledes har holdt noen al-salg, enn han undertiden
kunne ha, sAsom utav hans sagkost, latt brygge en setting mal-t
el-ler to, og aldri over et quarter, hvorav han undertiden kunne
ha solgt en tarstedrikk, og ikke til noen overflsdighet eller
uskikkelighet.
Var innstendig begjerende, dt det ham denne sinde mAtte vorde
efterlatt, og belovet seg efterdags seg derfra at entholde.
Efter sAdan hans undskyldning, og ei fores noen annen
bevislighet, at ha til- overfl-odighet ell-er uskikkel-ighet holt
noen aLsaLq, da kunne ham denne sinde ei kjennes til noen
brsdfeldighet, dog at han efterdags, efter hans lofte, entholder
seo fra slikt slsalq som forbemelt.v-Y

5. /b o.
Den sokning og tiltafe, som Johannes Svarstad nestl-eden ting pA
Elsebet, salig Jens Andersens vegne, i rette sokte endel bander
for gjeld, samtykte han ennu videre at bero til neste saketing,
uti forhApning, at de seg desforinnen uti minnelighet innfinner.

Det gamle Aar vi hermed Ende.
Gud oss fremdelis sin Naade Sende.

Hin geet die Zeit.
Her komt der Todt.
Ornens oh thu Recht.
UnC furchte Gott.
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       FORNAVN     ETTERNAVN       STEDSNAVN           BOK_ SIDE 
       =========== =============== =================== ==== ============================= 
                                   Hannibals krig      33   45 
                                   Hollerud            33   42 
                                   Skjærdals kverner   33   25 
                                   Stavlumbakken       33   28 
                                   Heen,Ytre Ådalen    33   29 
                                   Heen                33   29,30,39 
                                   Fjell,Fjeld i Hole  33   30,40,42,44 
                                   Vaker øvre          33   30 
                                   Horum, Hole         33   31,40,42 
                                   Paulsrud,Norderhov  33   31 
                                   Ådalen              33   32 
                                   Hedals elv          33   34 
                                   Gunderud            33   35 
                                   Jonsrud nedre (Åsa) 33   35 
                                   Valders             33   4 
                                   Norderhov hestegård 33   35 
                                   Svangstranden       33   37 
                                   Vikersund           33   38,46 
                                   Pålsrud,i Norderhov 33   40 
                                   Frøye (Frøhaug)     33   42,43,55 
                                   Bølgen              33   52 
                                   Pilterud,           33   44,45 
                                   Frokslandet         33   8 
                                   Land i soknedalen   33   53 
                                   Stenshorne,Eiker    33   45 
                                   Hokksund            33   45 
                                   Vekkeren            33   45 
                                   Svang               33   46 
                                   Røysengskogen       33   47 
                                   Ask skog            33   47,48 
                                   Marigårds skog      33   50 
                                   Buttingskjenn vestr 33   51 
                                   Askelikjennet       33   51 
                                   Vågård              33   51 
                                   Åklangelven         33   14 
                                   Teserud ›deg†rd     33   52 
                                   Kvernsund           33   54 
                                   Hønen               33   17,33,34,38,50 
                                   Ringerike           33   1,2,7,23,35 
                                   Norderhov kirke     33   4 
                                   Hole                33   1,7,23,45 
                                   Norderhov           33   1,7,12,15,19,30 
                                   Løken Store         33   3 
                                   Ask                 33   12,13,15,47 
                                   Juveren             33   5,8,9 
                                   Bragernes           33   6,38,49 
                                   Hjelle              33   13,14,15 
                                   Gomnes              33   7,23,39,45,46,55 
                                   Veholt              33   14 
                                   Christiania skole   33   7 
                                   Modum               33   27,28 
                                   Juvernlandet        33   8 
                                   Frok                33   8,9 
                                   By                  33   9 
                                   Land                33   10 
                                   Stein               33   10 
                                   Bårdrud             33   11,12,22,33 
                                   Bytingkjenn=Buttenk 33   50 
                                   Engelien            33   14 



                                   Ådalen kirke (1686) 33   32 
                                   Snodalen            33   53 
                                   Strand på Modum     33   21 
                                   Allmannveien        33   12 
                                   Langdal             33   13 
                                   Jacob Luttes gruve  33   13 
                                   Gåsefetten          33   14 
                                   Fosse sag           33   15 
                                   Berger sag          33   15 
                                   Gile nørdre         33   15 
                                   Semmen søre         33   17 
                                   Setrang             33   30,31 
                                   Somdalstuen         33   20 
                                   Ringerike           33   22 
                                   Vaker øvre          33   42 
                                   Storøen             33   23,40 
                                   Rytterager          33   23,40 
                                   Veme nedre          33   11,12 
                                   Kvernsunds ødegaard 33   30,52 
                                   Inglien             33   13 
                                   Søhols folk         33   45 
                                   Deli-folket         33   45 
                                   Trøgstad,Norderhov  33   1,15,19,30,32,37,47,52,54 
                                   Christiania         33   1,7,30 
                                   Hogsrud,i Slidre    33   10 
                                   Gunderud,Norderhov  33   1 
                                   Nes, Ådalen         33   1,2,3,4 
                                   Tandberg            33   11 
                                   Gundereng           33   30 
                                   Hallingby           33   18 
                                   Klekken             33   52 
                                   Flaskerud u/Haukeda 33   53 
                                   Skjærsjøen          33   12,13,15 
                                   Hønefossen          33   15,30,34,52,53 
                                   Hauge (Haga)        33   14 
                                   Calmers krig        33   45 
                                   Marigård            33   50,51 
                                   Svarverud           33   30 
                                   Norderhov           33   11,12,40,52 
                                   Åklangen            33   12,13,15 
                                   Hallingdal          33   22,23 
                                   Holleiknuten        33   14 
                                   Semmen              33   27 
                                   Gardhamar søndre    33   15 
                                   Slora plass         33   30 
                                   Viker kirke         33   19 
                                   Pjåka               33   30 
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       =========== =============== =================== ==== ============================= 
       Abel        Jensdatter på   Rognerud            33   28 
       Abraham     Isaksen         (Sorenskr.på Aker)  33   24,41 
       Albrit      Kruse                               33   12,14,25,26,43,56 
       Alf                         Horum               33   31,40,42 
       Alf         Hansen          Bølgen              33   52 
       Alf                         Gundersby           33   1 
       Amund        på             Jonsrud nedre (�sa) 33   35 
       Amund                       Stadum              33   5 
       Anders      Olsen           Kjølstad            33   31,40 
       Anders                      Karlsrud            33   13,47 
       Anders      Jørgensen                           33   17,21,43,50,56 
       Anders      Nilsen Moss                         33   33 
       Anders                      Rud                 33   7,40 



       Anders      Bron                                33   4,5,8,9 
       Anders                      Stadum              33   44 
       Anders      Jørgensen ved   Viul                33   31 
       Anders      Olsen ved       Hønefoss            33   6,7 
       Anders                      By                  33   9,10 
       Anders                      Hverven             33   35 
       Anders      Halvorsen       Helland av Jevnaker 33   20 
       Anders                      Horum               33   31,40,42 
       Anders      Halvorsen                           33   17 
       Anders      Olsen av        Strømsøen           33   1,22,37,38, 
       Anders                      Sørum, Hole gjeld   33   39 
       Anders      Tordsen                             33   38 
       Anders +    Pedersen i      Christiania         33   2 
       Anders +    Pedersen                            33   16 
       Anne        Sal.L.Larsen                        33   2 
       Anne        Clausdatter                         33   21 
       Anne        Svenske                             33   34 
       Anne        Tordsdatter                         33   32 
       Anne        Klausdatter                         33   31,32 
       Anne        Toresdatter                         33   17,21 
       Anne        tjenestepige v  Hønnefoss           33   31 
       Anne        Nilsdatter      Rognerud            33   28 
       Anund                       Lerberg             33   50 
       Arilds tid                                      33   13,35 
       Asle        Halvorsen                           33   1,2,3,4 
       Augustinus                  Hauge (Haga)        33   47,48 
       Barbra(o)   Andersdatter    Hval i Ådal         33   6,17,18,19,20,21,31,32,53,54,55 
       Bent        Nilsen(Aslesen)                     33   8,9, 
       Bent        Nilsen,         (Tjente på Semmen)  33   27 
       Birgitte    Rolfsdatter     Melling             33   44 
       Bjørn                       Flechesiø=Flekshaug 33   1 
       Bjørn                       Deli                33   45 
       Bjørn +                     Deli                33   45 
       Bård                        Meldingstøen        33   5 
       Christen    Christensen                         33   24,25,31,40,41,42,43,48,49 
       Christen    Hansen                              33   16 
       Christian   Møller                              33   22,23 
       Christian   Tommesen                            33   3,7,11,23,24,25,29,39,40,50, 
       Christian   Tommesen                            33   55,56,57, 
       Christian + (Prins)                             33   45 
       Christopher Christensen                         33   36 
       Christophr+ Hansen                              33   35,43,55 
       Claus       Alant                               33   12,13,14 
       Claus       Andersen Laare                      33   1 
       Claus       Mikkelsen ved   Hønefoss            33   2,16 
       Claus +     Trondsen                            33   35,36,42,43,50,55,56 
       Cornelius   glassmester                         33   4,5,6,9,10 
       Einert      Nilsen                              33   31,40 
       Eli         Eriksdatter                         33   11 
       Elling                      Svarstad            33   23,40,48 
       Elsebe(t)   Sal.J.Andersen  Strømsø             33   36,46,57 
       Engebret                    Toen                33   50 
       Engebret    Rolfsen         Drolsum,Modum       33   44 
       Engebret                    Frøye               33   43 
       Engebret                    Veisten             33   12,47,50 
       Engebret    Paulsen         Søhol               33   44 
       Engebret                    Hesselberg          33   31,35 
       Engebret    Pedersen        Gardhamar           33   15 
       Engebret    Trondsen        (Stadum)            33   12 
       Engebret +                  Hjelle              33   13,14 
       Engell      Hansen          Gjesvold            33   46 
       Erik        Olsen                               33   33,34 
       Erik                        Aurdal              33   1 



       Erik        Jonsen          Askim               33   44,45 
       Erik        Nilsen          Nes,Ådal            33   1,2,3 
       Erik                        Slevik              33   12, 
       Even         på             Jonsrud             33   35 
       Fredrik     Johansen i      Skjærdalen          33   57 
       Gabriel     Bron av         Bragernes           33   2,16,30,40 
       Gjertrud                    Leine               33   44 
       Gjertrud    Jonsdatter      Skjørvold           33   44 
       Gjurd                       Rud                 33   44 
       Gudbrand                    Berg                33   50 
       Gudbrand                    Hov                 33   3 
       Gudbrand    Ellingsen       Nes,Ådal            33   1,2 
       Gudbrand    Nilsen          Nes,Ådal            33   1,2 
       Gudbrand    Rolfsen                             33   44 
       Gudbrand                    Gomnes              33   55 
       Gudbrand                    Hollerud            33   23 
       Gudbrand    Olsen på        Vaker øvre          33   30 
       Gudbrand    Olsen           Bergsund            33   22,27 
       Gudbrand    Iversen         Setrang             33   30,31 
       Gudbrand    Halvorsen       Berg                33   52 
       Gudbrand                    Stiksrud            33   1 
       Gul                         By                  33   9,10 
       Gul         Nilsen          By                  33   9 
       Gunder      Sørensen ved    Hønefoss            33   35,36 
       Gunild      Rolfsdatter     Horum               33   44 
       Gunvald                     Vik                 33   26,46 
       Halvor                      Bråk                33   12,47 
       Halvor      Tollesen av     Bragernes           33   15,17,34 
       Halvor      Tollefsen                           33   50 
       Halvor                      Setrang             33   1,31 
       Hans        Jacobsen                            33   2 
       Hans                        Averøen             33   13,47 
       Hans                        By,Bye              33   9,10,56 
       Hans                        Korsdal(en)         33   12,13,47 
       Hans        Holst                               33   35 
       Hans        Hansen                              33   33,34 
       Hans        Johansen                            33   4 
       Hans        Grasch          (Skomaker)          33   15 
       Hans        Brønildsen                          33   12 
       Hans +      Trolle                              33   23 
       Hans Henrik Schoor                              33   33 
       Harald                      Frok                33   35,36 
       Harald      Olsen                               33   18,20 
       Helge                       Berg                33   11 
       Helge                       Alme                33   34 
       Helloug                     Fjell               33   23 
       Henrik      Pettersen                           33   55 
       Henrik      Pettersen                           33   30,33,34,35,39,40,47,50,52,53,54 
       Henrik      Pettersen                           33   1,2,3,6,7,15,16,17,21,23,27,28,29 

       Henrik +    Holst                               33   35 
       Hover       Engebretsen     Hundstad øvre       33   44 
       Hover                       Moe                 33   40, 
       Hovord                      Moe                 33   47, 
       Ingeborg                    Bakås               33   14 
       Ingeborg    Olsdatter       Akerløkken          33   12 
       Ingri       Engebretsdatter Stadum vestre       33   44 
       Iver                        Hjelle              33   12,27,47,48 
       Iver                        Halsteinsrud        33   15,27,29,52 
       Jacob       Povelsen av     Bragernes           33   42,43 
       Jacob       Lut,Lutte,Lutti                     33   43,47,55,56 
       Jacob                       Trøttelsrud         33   34 
       Jacob       Paulsen av      Bragernes           33   29,35,36 
       Jacob       Bertelsen                           33   23 



       Jacob       Lut,Lutte,Lutti                     33   7,8,12,13,14,23,24,25,26,40,41,42 
       Jacob                       Vesteren (Nesteren) 33   5 
       Jacob       Jacobsen                            33   22,33,37 
       Jacob       Peders: Aalborg Bragernes           33   24,40,41,42,48,49 
       Jens                        Nordby              33   47,50,52 
       Jens        Jonsen ved      Hønefoss            33   20 
       Jens                        Sørum               33   11,15,27,29,30,52 
       Jens                        Solgaard            33   7,8,23,40 
       Jens        Nilsen          Kjølstad            33   31,40 
       Jens        Sørensen                            33   15 
       Jens        Tygesen                             33   17 
       Jens        Christophersen  Bragernes           33   22 
       Jens +      Pedersen på     Bragernes           33   15 
       Jens +      Pedersen                            33   6,17,38 
       Jens +      Andersen av     Strømsø             33   36,46,57 
       Jesper      Gregersen                           33   16,17,21,31,32,54 
       Johan       Tommesen                            33   41,48 
       Johan       Bøchmand                            33   29 
       Johan von   Capel                               33   29 
       Johanne     Kristensdatter                      33   31,32 
       Johannes                    Ve                  33   12 
       Johannes                    Svarstad            33   7,9,10,23,39,40,45,46,48,55,57 
       Johannes    Abrahamsen                          33   9 
       Johannes    Licht (?)                           33   23 
       Johannes                    Egge                33   27,30,47,48,52 
       Jon         Jensen          Hallingby           33   28 
       Jon         Trondsen        Stadum              33   11 
       Jon         Tommesen                            33   49 
       Jon         Jonsen          Nordby,Norderhov    33   44 
       Jon         Rolfsen         Drolsum i Modum     33   42 
       Jon                         Opperud             33   15 
       Jon         Jonsen Hodt                         33   44,45 
       Jon         Paulsen         Hunstad nedre       33   44 
       Jon                         Skjørvold           33   1,31 
       Jon                         Vågård              33   15,50 
       Jon         Jensen                              33   17,19,20 
       Jon         Simensen                            33   2,16,33,34,55 
       Jon         Rolfsen                             33   44 
       Jon (Johan) Paulsen         Hundstad            33   44 
       Jul                         Rud                 33   45,55 
       Jørgen      Andersen på     Bragernes           33   6 
       Jørgen                      Nordby              33   7 
       Jørgen      Larsen                              33   6,12,13,14,15,17,30,38,39,50,51 
       Jørgen      Larsen på       Hønen               33   17,29 
       Jørgen      Phillipsen                          33   10,34,50,51,56 
       Jørgen      Hågensen                            33   30 
       Jørgen                      Horum               33   9,10 
       Jørgen      Andersen        Nordby              33   7 
       Karen       Larsdatter                          33   8,9 
       Karen       Simensdatter    Oppen               33   2 
       Karen                       Bårdrud             33   11,33 
       Kari                        Nordlending         33   17 
       Kari        Erlandsdatter                       33   33,34 
       Kari                        Ullern              33   44 
       Kari        Ørjansdatter    Nordlending         33   20 
       Karl        Aslesen         Lille-Hval          33   17,18,19 
       Kirsti      Mikkelsdatter                       33   33,34 
       Kirstine    Tønsberg ,Madam                     33   1,7 
       Klaus                       Hundstad            33   55 
       Klaus       Mikkelsen ved   Hønefoss            33   2,16,17 
       Knut        Gulliksen       Semmen nørdre       33   19 
       Knut                        Fjøsvik             33   17, 
       Knut                        Semmen              33   17 



       Knut                        Veien               33   11,15,27,29,30,52 
       Knut        Sørensen        Ullern              33   44 
       Knut                        Ullern              33   44,45 
       Knut        Riber,Ryber ved H›nefoss            33   4,22,23,33 
       Knut        Halvorsen       Leine               33   44,45 
       Knut        Piber                               33   33,34 
       Knut        Olsen                               33   2,3,34 
       Knut        Jacobsen        Fjøsvik             33   20, 
       Knut                        Ve                  33   11,15,27,29,52 
       Kristen                     Frøye               33   43 
       Kristoffer                  Haldum              33   1,11,15,27,30,52 
       Kristoffer                  Bili                33   7,40,48 
       Kristoffer  Engebretsen     Gomnes nordre       33   44 
       Kristoffer  Hansen på       Bragernes           33   34 
       Kristoffer                  Røyseng             33   27,30,52 
       Kristoffer                  Frøye               33   43 
       Lars                        Veisten             33   47,50 
       Lars        Christensen                         33   52 
       Lars        Ottesen                             33   8 
       Lars        Christensen                         33   23,30,40,55 
       Lars        Larsen smed                         33   5 
       Lars        Rakkestad                           33   50 
       Lars        smed                                33   5 
       Lars                        Somdal(en)          33   18,20 
       Lars                        Tandberg            33   8 
       Lars +      Jacobsen                            33   1,7 
       Lars +      Larsen                              33   2,3,29,30,39 
       Lisbet +                    Hamnor              33   35 
       Live        Larsdatter      Somdalen            33   20 
       Live        Larsdatter                          33   17 
       Mads                        Lerberg             33   15,27,52 
       Maren       Ennevoldsdatter                     33   32,54 
       Maren       Stochflet                           33   52 
       Maren       Ingvoldsdatter                      33   21 
       Maren       Engebretsdatter (hos Truls Semmen)  33   21,27,28 
       Maren       tjenestepige v  Hønnefoss           33   31 
       Margrete    Mule                                33   4,5,8,9,10 
       Marie       Stochflet                           33   30 
       Marte       Rolfsdatter     Børgen              33   44 
       Marte       Villumsdatter                       33   33,34 
       Mathias     Tonsberg                            33   29,39,40,42 
       Michel +    Stub                                33   45,46 
       Mikkel                      Ulland              33   24,41,48,49 
       Mikkel      Jonsen                              33   31,40 
       Mikkel      Rytter                              33   5 
       Morten      Nilsen                              33   16 
       Narve       Halvorsen       Veme                33   33 
       Narve                       Veme                33   11,12,22,33 
       Nichlas     Jokumsen        (Tambur)            33   22 
       Nicolai     Becher                              33   21 
       Nils        Halvorsen                           33   26 
       Nils                        Hverven             33   12,45 
       Nils                        Lia                 33   14 
       Nils        Villadsen                           33   35 
       Nils        Findsen                             33   24,25 
       Nils        Juliussen                           33   5 
       Nils                        Follum              33   11,15,27,29,52 
       Nils        Jacobsen                            33   50 
       Nils +      Toller                              33   1,7, 
       Nils +      Trolles                             33   41 
       Ole         Kolbjørnsen     Snodalen            33   53 
       Ole                         Bye                 33   44 
       Ole         Kristensen      Moe                 33   42 



       Ole                         Berg                33   44 
       Ole                         Veholt              33   12,36,47,48 
       Ole                         Rudsødegården       33   44,45 
       Ole         Ellingsen       Nes,Ådal            33   1,2,3 
       Ole         Siversen        Vaker               33   12,47 
       Ole         Pedersen        Berg                33   9,45 
       Ole                         Fjulsrud            33   46 
       Ole                         Knestang            33   25,26,50,56 
       Ole                         Holdal              33   32 
       Ole         Kristoffersen   Moding              33   27 
       Ole         Jacobsen                            33   5 
       Ole         Hansen          Averøen             33   12 
       Ole         Haraldsen       Hval i Ådal         33   6,17,18,20,21,31,32,53,54,55 
       Ole                         Berg                33   55 
       Ole                         Bjørke              33   47,48 
       Ole                         Berg                33   9,10 
       Ole         Pedersen        Kjos                33   53 
       Ole         Hansen          Gjesvold            33   7,46 
       Ole         Bjørnsen        Stadum              33   23 
       Ole         Knutsen         Gare,Veggli,Numedal 33   53 
       Ole         Knutsen         Hval i Ådal         33   6,17,18,19,20,31,53,54 
       Oluf        Gødesen                             33   9 
       Oluf                        Toen                33   21 
       Otte        Jacobsen                            33   4,5,8,9,10,23 
       Oven                        Valders             33   10,11 
       Oven        Gulliksen       Valders             33   10 
       P. +        Schavenius                          33   7 
       Paul        Siversen                            33   53 
       Paul                        Haukedal i Soknedal 33   53 
       Paul        Pedersen ved    Hønnefoss           33   34 
       Paul        Engebretsen     Gomnes søre         33   44 
       Paul        Hågensen                            33   31 
       Paul                        Søhol               33   44 
       Paul        Gundersen       Klekken             33   1,37,52 
       Paul                        Sundby              33   47 
       Paul                        Klekken             33   1,22,36,37,38 
       Paul        Svendsen Vever  (Rytter på Semmen)  33   27 
       Paul +                      Breien              33   13,14 
       Peder                       Knestang            33   15,25,26,43,52,56 
       Peder       Povelsen        Byfogd på Strømsøen 33   41 
       Peder                       Flaskerud           33   18 
       Peder       Rolfsen                             33   44 
       Peder       Rasmussen       Rå                  33   25,26,30,40,42 
       Peder                       Løken               33   7 
       Peder       Jensen          Bråten              33   14 
       Peder       Jacobsen Holm                       33   52 
       Peder       Hansen          Byskriver,Bragernes 33   55 
       Peder       Rasmussen       Hønen               33   15 
       Peder       Sørensen av     Bragernes           33   30,40 
       Peder       Torkelsen                           33   8 
       Peder       Rasmussen                           33   23,30,53,54 
       Peder       Diriksen        Råen                33   21 
       Peder                       Hamnor              33   8,10,11,40,43,55 
       Peder       Christensen                         33   15 
       Phillippi   Jacobi                              33   23,41 
       Ragnhild                    Stadum              33   44 
       Rangdi      Paulsdatter     Bjørnstad           33   44 
       Rangdi      Sal.H.Holst                         33   35 
       Rasmus                      Gomnes              33   7,8,40,48 
       Rasmus                      Veisten             33   12 
       Reier                       Bønsnes             33   12 
       Rolf                        Søhol               33   45 
       Rolf        Engebretsen     Søhol               33   44 



       Rønnau                      Bønsnes             33   44 
       Salve +     Olsen           Bårdrud             33   11,12 
       Sigrid      Paulsdatter     Leine               33   44 
       Siver                       Gjesvold            33   44,45,46 
       Siver                       Gomnes              33   48,55 
       Statholder  Gyldenløve                          33   1 
       Steffen                     Lerberg             33   1 
       Stener                      Aslaksrud           33   15 
       Svend                       Fjeld               33   45 
       Svend       Kristoffersen   Stenshorne,Eiker    33   44,45 
       Svend       Tollefsen       Sollens, Modum      33   44 
       Svend                       Fjell, i Hole       33   30,44 
       Svend       Jensen          Fjeld               33   40 
       Søren       Hansen Lemmich                      33   29 
       Søren       Olsen                               33   50 
       Søren       Rasmussen                           33   4,8,22,23,40,42 
       Søren       Bertrum         (Regimentskriver)   33   22,33,34,35,53 
       Søren       Nilsen                              33   4,31,40 
       Søren       Emanuelsen      Smed, i Hønefoss    33   31,32,54 
       Tarald                      Solberg             33   23,55, 
       Tolle                       Gjesvold            33   7,40,48 
       Tomas       Russell                             33   15,17,55 
       Tomas       Gudbrandsen av  Skjærdalen          33   24,25 
       Tomas                       Hauge               33   11,15,27,52 
       Tomas                       Ask                 33   7,12,13,14,15,47,48 
       Tomas                       Haugen              33   27 
       Tomas                       Hauge,også Opsal    33   52 
       Tomas       Gudbrandsen     Ask                 33   47 
       Tomas +     Tommesen                            33   33 
       Tore                        Røsholmen           33   24 
       Tore        Engebretsen     (Søhol)             33   44 
       Tore                        Deli                33   50 
       Tore        Christensen                         33   55 
       Tore                        Storøen             33   23 
       Torgaut                     Svarstad            33   44 
       Torger                      Breien              33   14,27,30,47,52 
       Torger                      Løken               33   2 
       Torkel      Johansen                            33   33,34 
       Tosten      Andersen        (Fyr rører)         33   27,28,29 
       Tosten                      Grøterud            33   21 
       Tosten      Fyr rører f.    Gudbrandsdalen      33   21,22 
       Tosten +    Knutsen         Berg                33   53 
       Trond       Olsen           Vaker               33   39 
       Trond                       Stadum              33   12 
       Trond                       Vaker               33   12,31 
       Trond                       Horum               33   23 
       Trond       Jonsen          stadum              33   11, 
       Truls                       Semmen              33   17,22,28 
       Truls       Aslesen         Semmen              33   27 
       Truls                       Sleviken            33   11,33 
       Truls                       Gjermundbo          33   52 
       Truls +     Olsen                               33   29 
       Vexsell     Hansen                              33   45 
       Villads     Knutsen         Trøgstad            33   11 
       Villads                     Trøgstad            33   1,3,4,5,6,7,11,12,15,17,22,23,27, 
       Villads                     Trøgstad            33   30,33,34,35,36,37,38,39,47,52 
       Åse         Engebretsdatter Svarstad øvre       33   44 
       Åse         Rolfsdatter     Løken               33   44 
       Åse +       Hågensdatter                        33   31 
       ______________________________________ 
 
_ 


